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A jótékony osztrák kéz.
Budapest, február 24.

A kedves Reich.srathn.a-k megesett 
a szive a jó ßianehini kesergésén és 
megadta a horvátoknak a hóivát állam- 
polgárságot. Hogy honnan adta, miből 
adta,, azt tudja a jó .Isten, ha ugyan 
t adhatja.' Mert hasonló jó szívvel oda­
adhatta volna a horválóknak az észak- 
amerikai 'Egyesült.-A 11a,mohai, a kultúra 
legfőbb hordozójának büszke ezimót 
é- a Teremtő kedveneze beczéző-nevet 
is. Ezeknek megadása ugyanis éppen 
o'van köveséé függ a kedves Roichsralh- 
íul, mint a horvai, állampolgárság meg­
adása. Vágy mit szólna például hozzá, 
a Reichsrath, ha a magyar parlamenl 
hói nap megadná a cseheknek a cseh 
nyelv kizárólagos használatának jogát? 
Apayi joggal, mint a Reichsrath a hor- 
vát állampolgárságot. mi is megadhat* 
nők ezt a csekélységet, a cseheknek, 
kláné mikor nem a magunkéból kell 
adnunk.

De hát a magyar páriáiméul, ha 
télik is tőle, különösen a saját rovására, 
egynémely csacsiság, ilyen Ízléstelen 
szamárságra sohasem vetemednek. 1 [egy 
jut valamely törvényhozás "olyan elha­
tározásra, hogy egy más állam törve* 
jtyeit egyszerűen negligálja, vagy éppen 
megváltoztassa? Ki adta meg a Reichs-

Drághy Éva esküje.
(Dráma 0 felvopásban. Ívta: J’cknr Gyula. Bemutató- 

előadás a Nemzeti Színházban.)

Két daliának őrjöngő gyűlölködése, átiáz 
szerelmi versengés, éjjeli nász,; táklyatáncz; 
éjféli párbaj; tetemrejiivás, szörnyű eskü a 
Lalvtt lábámál: aki enmól véresebb vs tar­
kább romantikát akarnia, hiába jelent köznek. 
Kz idő szerint ennél több romantikáéval nem 
szolgálhatunk.

Pékár Gyula így tVlkészülődve, ennyi 
matériával megrak«),Iva indult útnak, de ez 
éppen elég. Mindazok, akik sóhajtva gtontlnl- 
2,ak a régen elhunyt, roninntiezáizmuisia, iid- 
vözölhetik a szerzőt, lm. úgy tetszik. Mert 
a issza hozott mindent, amit egykor a roman­
tikus iskola produkált.

Csak az a kérdés, hányán vannak, akik 
viss^akivámjuk a romantikát. Leliet, hogy 
sok un vannak. Ián nem tudok számszerűit 
való adatokkal szolgálni; «le approximative 
Sem igen lehet következtetni, lmgy mennyien 
laktak jól már a modern, vagy hipermodern 
irányzatokkal s az irányzatok tornniiivelvel, 
Jitujy újra gyönyörköilhessimek a romanti- 
!,álban. Talán s« kan vannak és akkor Pékár­
nak nyert ügye van. I)«1 ha u publikumé,na 
vsnk elenyész«) része tud mar az fd'ide jatekok- 
ban győrivöri'meget találni, akkor baj lehot,

Merl P. kár Gyula gc-nd: skixlótt csopor- 
t ősi tál - ikrád, tarka- ágról, szinvi-gy ii,lékel. röl. 
s minden néven ne\i’zeiv! i arnyakit-valtoza.- ; 
■okról.' Ilráunájárnák diHAja :i r-maiit ib.us I 
iskola legfőbb vifágv.ási korszak :ü a emlék“/.- j 
ti !, m«‘l\ egykor m uireniliU tt<*. megrázta a1

rathnak äzt a jogot, hogy Horvátország 
dolgába avatkozzék? Ki adta meg a 
Reichsrathnak azt a jogot, hogy létező 
és szentesített magyar törvények ren­
delkezéseit egyszerűen megváltoztassa? 
Hiszen az eset inkább nevetséges, mint 
tragikus. A kedves Reichs rath úgy tett, 
mint némely zsugori fráter, aki a saját 
ajtaja elől elkergeti a koldusokat, de a 
Rothschild pénzéből olvasatiamat kí­
nálja oda a pénzeket. A saját nemzetisé­
geivel évtizedek óta bajban van s« a leg­
kisebb nyelv-rendelet miatt százszor föl­
fordul az egész Roíchsrath, do a horvát 
állampolgárság? Mi az? Adjuk meg a 
szegény hor válóknak, A honátoknak 
ez nem log ugyan használni, do a ma­
gyarok megpukkadnak s az is valami. 
Es ami fő: legalább urak voltunk és ad­
tunk egyszer valamit a honátoknak. 
Hát mért ne termők’meg ezt a kis szí­
vességet Bianchini kollégánknak? És 
inegt,ették.

Voltaképpen szívesen el ismerj ük, 
hogy a magyar miniszterelnök ezúttal 
megtette a kötelességét. Nem szállt 
fölösleges pörbe a Reichsrathtal, mely­
hez semmi köze, hanem, felelősségre 
vonta az osztrák kormányt, melynek 
több oka volna prüszkölni, ha egyszer 
u magyar par kimen thek eszébe jutna a 
lieichsrath példáját követni. S miután 
az osztrák kormány sietve kijelentette,

nézőket s annyi kényét fakasztott a szemek­
ből, amennyit csak lehetett. Azt hittük, 
mindez resten* nyugovóra tért; olszeuderiilt, 
vagy meghalt. S ime, kiderül, hogy- még 
most .is él a-z íróik agy (velejében, s hiangot is, 
szárnyat, is kap. ÍR van megint teljes fényé­
ben s széles díszében.

Két szerelmes daliának versengése a 
ádáz, harcza a fundamentuma a dtnámának. 
Ez a har.cz folytatódik és iszonyúvá lesz még 
akkor is, amikor az egyik «Daliéi véres tusa 
után a másiknak kardja által baltáinak ha­
lálával hal meg. Mert a daliának csak a teste 
halt. meg. A lelke el és koszul áll. Mar ebben 
is észrevehető a roinantiezizmusnak az a 
faja, amelyet, szélsőségesnek lehet nevezni.

A két (Dalia Honionn-ay Bálint és Serét!y 
Miklós. Egykor barátok voltak, most ver­
senytársak. Valamely csatában Hornon na y 
Bálint vu-kiiuiiben megelőzte, Seredy Miklóst 
s azóta ádáz ellenségek. Történt pedig, hogy 
Serédy Miklós meglátott amúgy futtában 
egy gyönyörűséges lányt. Meglátni őt és a 
túh évig beleszeretni (igy fejezték ki ezt a 
romantikusok) egy pH.la.nnt miivé volt. Az­
után elvesztette szem elől s ettől fogva nem 
tett egyebet, csak kereste; őt kereste, az 
egyetlent vs páratlant,. Igen: ez mind a ro­
mantikus iskolából kenuit ki.

Történt tóvá liba, hogy Serédy Miklós 
elment Homo rima y Bálint lakodalmára a Ho- 
momiavak ősi várába. Veté.lytársa, Bálint, 
ott vezette oltárhoz a vár kápolna-jóban 
Brágliv Évát, aki éppen olyan: szép volt-, 
mint szegény. Nem szívesen nyújtotta a ke­
zét a szép lány a daliának, mert nem szerette. 
, )e édesanyja^ özvegy Drágbyné addig un-

hogy a Reichsrath inkriminált határo­
zata tévedés volt, melyet — és erre az 
osztrák kormány kötelezte magát — az 
urakháza korrigálni fog: elismerjük, 
hogy az eset a lovagiasság szabályai, 
szerint el van intézve1. A Reichsrath a 
tyúkszemünkre hágott, az urakháza 
bocsánatot kér: a dolog tehát rendben 
van. És ha akár az urakháza, bicsakolná 
meg magát, alkár a Reichsrath illetlen- 
kednék újból, mikor a módosított ja­
vaslat visszakerül hozzá: nos, akkor a 
császár nem fogja azt a törvényt,- szen­
tesíteni, mert Magyarország belső 
ügyeibe illetéktelenül avatkozik bele. 
És ha nagyon feszítenék a húrt, akkor 
belebukhatok az osztrák kormány is. 
csak az az egy nem történhetik meg, 
hogy az osztrák Reichsrath csakugyan 
megadhassa a horvátoknak a külön 
horvát állampolgárságot. Mert ott még 
most sem tartunk, hogy Magyarország 
törvényeit a Reichsrathba-n hozzák 
meg.

Nem is a parlamenti képtelenség 
az, ami ebben a dologban felháborító. 
Hogy a. Reichsrath a maga intelligpn- 
eziájárói szegénységi bizonyitványt áh 
lit ti: nem fájdilanp, meg a mi. fejünkét. 
Csakhogy a, Reichsrath nem olyan kor­
látolt, mint amilyen . impertinens. Még 
a korlátoltságot is szívesen teteti, ha 
ezen az áron a monarchia másik álla-

saolta, amíg beleegyezett. Bálintnak 
apja, sem anyja nem nézte jó szemmel ezt 
a házasságot is éreztetik ezt még az esküvő 
előtt Évával, ami valóban csúnya dolog, de 
igy van. Szomorú a menyasszony nagyon és 
félénk is", mert anyósa, rá riogat, mint vad­
macska a madárra. Mindegy: az esküvő meg­
történik.

Ép "“ii az esküvő pillanatában érkezik 
Serédy Miklós és megpillantja a, menyasz- 
szojiyt. Mindenki érzi, hogy a szivéhez fog 
kapni és tragikus gesztusokat fog tenni. lTgy 
is van: ez a leány az, akit annak idejébe ír 
meglátott, megszerett éls mindig keresett. Eb­
ben is ráösmerimk a romantikusokra. Rög­
tön «-1 is hatánma, hogy a lány az övé lesz 
és Bálint nem fog Évával „nászéjwznkázni

Következik a menya.- szony i tó néz (köz­
ben fáklyatáncz is van), mialatt megtudjuk, 
hogy Éva is szerelmes Seréd'yibe, akit pedig 
csak egy pillanatig látott, éppen úgy, mint 
Serédy öt. És várt .is ró minidig» de nem jött. 
Azután a nászlakoma köziben Serédy földluk; 
vág egy poharat s ezt csodálatos módon vsak 
Honimmá,y Bálint látja meg. A vendégek le­
pihennek; a menyasszony vissza vonni. T)e 
Ilonimmav Bólint kilép a nászi szobából s 
ott, éjfélkor, arz arája hálószobája előtt vé­
res tusára kél Serédtyvol. S meg is hal, mi­
után Serédy fringiája szivén találta. Majd 
Serédy' megszökik.

Keresik a várban Bálintot. Az ajtókat 
befövik s ott. találják holttestét. Ki volt a 
gyilkos?... Tetem rvliivás . .. Senki az ajtón 
se ki, se In*!... A halott vére nem indul, pi 
dig mindenki elvonul előtte.

—— Tallin vsak az özvegye akartál lenini.
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mának orra alá borsot törhet. Nagyen 
tudatos volt a Keichsrath, mikor a 
miénkből akart a horvátokkal szemboti 
jótékonyságot gyakorolni. 11a tudta is, 
hogy határozatát, melyhez joga nem 
volt, vissza kell majd szívnia, de azt 
gondolta magában, hogy megmutatom 
a hervátoknak, milyen jó baratja vol­
nék én, ha hozzam tartoznának és nőm 
az autokrata magyarokhoz. Ez ugyan 
nem igaz, mert van az osztrákoknak 
horvátja, több mint kellene s a mi her- 
vakjaink jól láthatják, hogyan bántsak 
az osztrákok az ő nemzetiségeikkel. De 
hátha mégis elhiszik Horvátországban, 
hogy az ő igazi barátjuk a Reichsratb. 
És'ha nem hiszik, akkor az is elég, hogy 
a magyarok legalább megpukkadnak 
mérgükben. Ez a gondolatsor előzte 
meg a Reichsrath hires határozatát. Its 
ez a fontos. Hogy újra és újra meggyő­
ződhetünk róla, milyen kedves szövetsé­
gessel van nekünk dolgunk, milyen bá­
jos náczióval vagyunk mi életre halaira 
együvé lánczolva.

Annyira otthon van már a mi zse­
bünkben az osztrák kéz, hogy nemcsak 
a maga számára vesz ki belőle annyit, 
amennyit megkíván, hanem mar idege­
neknek is ajándékoz belőle. Most, arai­
kor a mi zsebünkből másoknak akar 
adni: ráütünk az osztrák kézre. Majd 
megjön az az idő is. hogy egyébként se 
engedjük a zsebünkben kaparászni.

Budapest, február 24.

Ä képviselőház ülést*. A képviselők az 
legközelebbi ülése holnap, szombaton délelőtt 
ti z órakor lesz. Napirend: A bank javaslat 
részletes vitájának folytatása; Hazai iramú . 
honvédelmi miniszter felel Sümegi Vilmosnak ] 
eay katonai öngyilkosság tárgyában előterjesz­
tek interpelláeziójára. Az ülés végén esetleg 
más interpellál cziók is lesznek.

Mi lesz a bankvita után?
— A képviselőház farsangi szünete. -

A magyar-román békcakczio.
Budapest, február 24.

Még vége sincs a bank vitának eg a kor­
mány máris azon gondolkozik, hogy mit U»g 
tárgyaltatni a bankjavaslat elfogadása utam 
Munkapárti forrás szerint a kormány hiszi^es 
reméli, hogy az ujonezjavaslatokra már mar- 
czius legelején sor kerülhet. Az ujouczjavasla­
tok után a Ház nyomban az czidci költségve­
tést fogja tárgyalni. A kormánynak az az ig}c" 
kőzete, hogy a költségvetést április vegéig tető 
alá juttassa, mert egy újabb indemmtás vitára 
ingerelhetné az ellenzéket. A kormány úgy 
tudja, hogy az ellenzéki pártok nem igen tá­
madnak az ujonezjavaslatoknak, mert erejüket 
a védcröjavasiatokra tartogatják.

Ezzel szemben az ellenzéki oldalon nem 
ilyen optimisztikus a hangulat es így termé­
szetesen a jövő munkarendje is egész más ké­

pet mutat.
Az ellenzéken azt hiszik, hogy a bankja­

vaslat tárgyalása előreláthatólag csak márczius 
közepe táján ér véget, akkor kezdetét veszi az 
ujonezj avaslatok tárgyalása. Az ellenzék ezt 
az alkalmat fel fogja használni, hogy a mérhe­
tetlen katonai követeléseket a parlamentben 
szóvá tegye.

Most a delegáczlóban szállnak szembe az 
ellenzéki tagok a megbotránkoztató, súlyos ka­
tonai terhekkel. De az ellenzék csekély szám­
arányánál fogva, ott nem leket valami nagy 
küzdelmet kifejteni, azért magában a parla­
mentben veszik majd fel a lrarczot és el lehe­
tünk reá készülve, hogy a katonai kérdések kö­
rül hevesebb viták fognak a parlamentben le­
zajlani.

Eddig úgy volt, lsogy !t kepvi cl ólráz a 
farsang utolsó három napja ti szünetet tartott.

a fiamnak, nem a felesége! — kiáltja a bősz 
apa oda a könyben úszó Évának. Éva felszö­
kik a vád súlya alatt s megragadva egy fe­
születet, megesküszik, hogy csak annak le*/, 
a felesége, aki férje átkozott gyilkosán bc- 
szut áll.

Sokat megtudunk tehát, az első felvonás­
ban és sokat ttom tudunk meg. Nem tudjuk, 
nevezetesen, hogy kerülhetett Serédy a Bá­
lint esküvőjére, akivel pedig ádáz ellenséges­
kedésben élt. S ha már az esküvő közben 
eltávozott a várból ugx, hogy minden, őr 
meglátta, hogyan kerülhetett vissza s távo­
zott újból a páros viaskodás után el úgy, 
hogy senki sem látta? Mindegy. A romanti­
kusuk nem sokat Iáradoztak az argument,i- 
1 ássak Nyugodjunk bele mi is. Kétségtelen, 
hogy külsőség és dikezió, valamint a csopor­
tosítás és jelenetezés dolgában ez a felvonás 
a leghatásosabb.

A második felvonás ékesen illusztrálja, 
henry milyen elsőrangú anyóst volt szeren- 
( sós szerezni a szépséges Drághv Éva. Iga­
zán: Homonnayné tükre és nrintája az^ anyó­
soknak. Ellenezte a fia házasságai előzőleg, 
de most azt akarja, hogy Éva a fiáé marad­
jon még a fia halnia után is. Áruig az apa, 
a bősz Hornon,nay keresi a gyilkost, hogy azt 
kerékbe törje, addig Homonnayné. a minta- 
í-uvós nem akarja, hogy kézre kerüljön, mert 
abhor férjhez kell mennie Évának — eskü­
jéhez In ven — ahoz, aki megöli a gyilkost. 

I Íz alapeE hol kiindulva azt au kínozza rs 
Évát tőle telhetőm é ; sok telik tőle. i1 vn 
százszor is m •»-•zökbeteti volna kínzói elöl,
de nem sarkik, nem lehet tudni, miért? Idő­
közben megérkezik Sméöy Miklós az ..er­
délyi véirek“-ről, ahonnan Erdély feivd-lmo 
küldte Hornomra' hoz üzenettel. Magáévá

akarja tenni Évát, de ez megmondja neki, 
mire tett szent, e<s szörnyű eskü vest. Serédy 
megígéri m-lcr, hogy hajnalra bőszül áll ■- 
gyilkoson. Hosszabb terimnust is tűzhetett 
voltra ki önmagának. De nyilván szerette a 
hajnalt és hajnalban akart meghalni.

A harmadik egész felvonás szerelmi kot- 
í tősből áll. Ilyen intim szerelmi jeleneteknek 
1 rövideknek kell lenniük, különben fárasz- 
1 lókká, vagy émelyítőkké válnak. Azonban 

itt kitölti a. szerelmi duo a felvonás négy­
ötöd részét, Serédy és Éva szeretkeznek s 

! o közben megtudja Éva, hogy szerelmese 
I ölte meg Bálintot. A végzetes időt jelentő 

hajnal pirkadni kezd. A boldogság órái le­
teltek. Éva is, Bálint i* önképükkel vetnek 
véget életüknek. Együtt mennek a halálba. S 
azok, akik a szobáira betörnek, már csak 
holttestekre bukkannak.

Ebből most már egészeit világos, hogy 
a romantika kellő közepéből ragadta ki a 
szerző a darabot s felruházta azt mindazzal 
a diszszel-fény nyel, amelyet, a regi iskola 
rendelkezésére bocsáthatott. A dráma alap­
színe sötét és zord. Humornak, derült fény­
nek egy sugara sem tud áttörni rajta. Csupa 
•óhai. kiáltozás, ádázság és szélső gyász min­
denfelé. Talán ez volt az oka annak, hogy a 
színház közel hét esztendeig húzódozott at 
lói. hogy szilire hozza n darabot. Mennyik *n 
volt igaza, mennyiben nem: ezt n na rab élet­
képessége határozza majd meg. A mai *'ö- 
adás eldönteni nem tudta, meri a közöm-ég 
barátsági síink, nyájasunk bizonyult, ma és 
minden, felvonás után többször látni alva ta. 
a szerzőt, aki meg is jelent. Legintcnz:\vbb 
volt a taps az első felvonás után. Kősibb 
már valamivel halkabbá lett, de nem sak­
kul, Mindamellett a bemutató előadás nem

Alá mozgalom indult meg, bogy a Húz már a. 
holnapi nappal megkezdje ezt a barom napos 
szünetet. Megállapodás is történt olyképpen, 
hogy ha a Ház ma befejezné a banketatutum 
módosított szakaszainak tárgyalását,^ akkor 
már holnap szünet lesz. A megállapodás azon­
ban tárgytalanná vált, mert még négy módo­
sított szakasz vár elintézésre és minthogy a 
kormány a szakaszokat ok vetetlenül még a far­
sangi szünet előtt akar ja letargv altatni, kel - 
séges, hogy a szünet hétfőn is megkezdhető 
lesz-e.

Ellenzéki forráslól azonban úgy tudjak, 
hogy a még hátralévő négy czikkelvlyel és a 
rövidebb egyezményekkel a holnapi illésén 
végez a Ház, eszerint tehát holnaptól^ kezd'.o 
csütörtökig nem lesznek ülések. A bank javaslat, 
szakaszunk inti tárgyalása valószínűleg csak a 
jövő hét, közepén fog megkezdődni.

'K románokkal való béke még mindig kí­
sért. Ismételten tárgyalt, erről a dologról kü­
lönösen gróf Tisza István a román főpapság 
képviselőivel, akik közül — mint azt, már meg­
írtuk, — Metianu János nagyszebeni metro­
polis tegnap is meglátogatta. Metianu ezzel 
HZ alkalommal is a magyarországi románság 
dolgairól beszélgetett gróf 7 iszo Istv ánnál. 
Budapesten volt az udvari bál alkalmából a 
többi román püspök is, formális értekezletet 
azonban ezzel az alkalommal nem tartottak.

Manóra Vazul képviselő erről a találko­
zásról a Ház folyosóján ékké pen nyilatkozott:

_ Természetes, hogy gróf Tisza cg "Metirm-u
érsek között szóba került a román béke ügye. 
'Az érsek közölte velem a tárgyaláson történteket, 
de, nem vagyok feljogosítva azok elmondásara. 
A román klérus lelkes hive a békének és hogy 
szélesebb körökben nem tud gyökeret, verni a 
béke eszméje, annak legfőbb oka a román sajtó 
magatartása, mely a legmesszebbmenő terrorral 
felemlíti meg mindazokat, ukiií ti nemzetise..,! 
békét, óhajtják. Sem az érsek, sem gróf Tisza 
István nem adták fel még a reményt arra, hogy 
módot találnak n túlzó sajtó hangjának tompí­
tására és akkor a békének sem lesz semmi aka­
dálya. .

Gróf Tisza Istvánt ina délelőtt a kópvieelo- 
házban meglátogatta Christen Miron karán- 
sebesi püsnök. A látogatás alkalmával élénk

dönt. A későbbi előadások lesznek mérvadók 
a darab sorsára vonatkozolag.

Az előadás nem volt oly sikeres, mint a 
rendezés. Mert a rendező mindent elkövetett, 
hogy külsőségek dolgában messzire menő kö­
vetelményeket elégítsen ki. A csoportosít ne, 
a felvonulások, a lakodalmi táncz, a tetem vé­
li ivás, a fényjáték mind kiváló volt. Márkus 
Emma, az Éva, ábrázolója szépen beilleszke­
dett, a keretbe. Szép és kifejezésteljes volt. 
A szenvedélyes hangot megütötte és külön­
böző skálákon át, győzelemre vitte. De két 
partnere. Bakó es Beregi jócskán mögötte 
maradt. Bakó szép megjelenésű, impozáns 
dalia volt. Azonban, ha beszélt, mindig foj­
tott hangokat hallatott. Olybá tiint tói, mint­
ha erőltetné a beszédet. Egyetlen nyílt szó 
nem hagyta el ajkat. Nem tudom elkepzep’.i, 
miért, fojtogatja magában a hangokat ez a 
színész. Beregi viszont túl ment a határon. 
Nagy szélsőségekbe esett s úgy látszik, el­
vesztette önmaga fölött az uralmat. Újakban 
az. a szokása, hogy fejét teljesen hátraveti és 
erősen rázz,a, ami minden esztétikai érzéket 
sért. Ma többször vétett így és ez volt az oka, 
hogy az ellenkező hatást érte el, mint amire 
törekedett. Jásza,y Mari játszta a kegy, le i 
anvóst. Művészien játszta, de éppen a érr, 
mert megfelelt a szerep intcncziójáriak, a ha­
lás. melvet elért, ellenszenves volt. Szacsvny 
a 1 lomomiay szerepében nem tévedt szélsősé­
gekbe és igy játékát elfogadhatóvá tette. 
[•Viv Szeréna az özvegy Drágliynét ábrázolta 
j> tőle meg-/* kott készséggel s művészi f 1- 
f',gás*nl. A többi apró sj-n p Hajdú, (laram- 
s-zeghv é Barles ki zéhvu volt.

Tüiiár Szaniszló.
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eszmecserót folytattak a román-magyar köze­
ledi* érdekében teendő lépések felett. A püs­
pökök ma székhelyükre utaztak vissza.

Osztrák-horvát perfidia.
.— Hock Jánost megkövetésre ítélték. —

A képviselőház ülése.
Budapest, február 24.

A tegnapi viharos ülés után yna igen 
csöndes napja volt a képviselőháznak. Napi­
rend előtt Polónyi Dezső ismételten szóvátette 
azt az osztrák-horvát perfidiát, amely szerint 
a bécsi Eeichsrath a magyar közjog íölrugá- 
sával h orv át állam polgárságot alkotott egy tör­
vény keretében. Gróf Kh^jin-Héderváryl Ká­
roly miniszterelnök megnyugtató választ adott, 
közölte, hogy tévedésből hozott a Eeichsrath 
ilyen határozatot, s hogy az osztrák kormány 
gondoskodni fog a hiba reparálásáról.

Ezután áttértek a módosított hank-statutu- 
mok folytatólagos tárgyalásra. Közben össze­
ült a mentelmi bizottság, hogy Ítélkezzék 
llock János ügyében. Hock tudvalevőén a teg­
napi botrányos jelenetek alatt keményen kikelt 
a pasáskodó Návay Lajos ellen, s miután ismé­
telten hiába kért szót a házszabályokhoz, azt 
kiáltotta az alelnök felé:

— Mindig ez az ember csinálja a bajt. Erő­
szakoskodást nem türiink! Az elnöki jogokkal 
nem lehet visszaélni. Miért nincsen a többi el­
nökkel hajunk? Mert tisztességcsen kezelik a 
házszabályokat!

Návay e kifakadást hallva önkényüleg a 
mentelmi bizottsághoz utasította Hockot, az 
elnöki tekintély megsértése czimén. A bizott­
ság csakugyan cgybo is gyűlt. Flúsz Sándor 
beteg lévén, nem elnökölhetett, s igy helyét 
Szulyovszky Gusztáv foglalta el. Ifjú Erdély 
Sándor abszentálta magát, mert legutóbb ösz- 
szetiizése lévén Ilockkal, nem érezte magát 
elég . elfogulatlannak. A bizottság hosszabb, 
bzenvedelmese'ob vita után Darvay Fülöp elő­
adó indítványára kimondotta, hogy Hock a 
plenumot megkötetni tartozik az elkövetett 
sértésért. Györffy Gyula, a, Justh-párt tagja, 
hiába bizonyította, hogy nem Hock, hanem 
Návay sértette meg a házszabályokat, a mun­
kapártiak nem tágítottak s igy Györffy nem 
tehetett egyebet, mint azt, hogy kisebbségi vé­
leményt jelentett be.

A folyosón hamarosan hire futott a men­
telmi bizottság határozatának s a Justh-pár- 
tiak erősen haragra lobbantak miatta. Justh 
Gyula, Györffy és mások Kabos Ferencz alel- 
nöknek magyarázták a sérelmeiket s hangoz­
tatták, hogy erro a szigorú Ítéletre semmi ok 
sem volt.

A déli szünet után Darvay a plenumnak 
megtette a bizottság jelentését, amit a többség 
nagy tetszéssel fogadott, mig a kisebbség tilta­
kozott, de nem sok sikerrel. Már-már úgy lát­
szott — Györffy temperamentumos felszólalása 
alatt — hogy az ellenzék s a többség között 
összekpczczanásra kerül a sor, de Hock János 
józan gondolkodása ennek elejét vette. Amikor 
a jobboldal elfogadta a bizottsági jelentést, 
váratlanul a terembe lépett a pap-képviselő s 
néhány szóval csakugyan megkövette a Házat, 
amivel ez az inczidens befejezést is nyert.

Az ülés további folyamán a bank-vita za­
katolt, pergett teljes érdektelenség mellett to­
vább. Majdnem mindig Polónyi Géza beszélt, 
s minduzáltul holnapra már csak négy módosí­
tott czikkelv maradt.

Készleted tudósításunk a következő;

A „horvát" állampolgárság.
Bcrzeviczy Albert elnök az ülést féltizenegy 

után megnyitja.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvét ellenvetés nél­

kül hitelesítik.
Elnök bemutatja ITa/ai Samu Insonezi man­

dátumát. (Éljenzés jobbról.) Kiadják az állandó 
igazoló bizottságnak.

I’olónyi D.vsö napirend előtt kér s - Ü, l'talt 
múltkori intcrpelláe; tójára, amely sz rint az ősz 
tr'ik Ileielmrathbati a házalási íünvuy.javae.lat tál - 
gyalusa alkalmával Biimehini i zírák képviselő 
indítványa folytán a magyar alkotmány ellen

tervszerűen előkészített merényletet követtek el, 
amennyiben1 elfogadták nevezett képviselőnek olyan 
módosítását, amely a „horvát-magyar állampolgár­
ságot“ deklarálja. Most felolvassa a Eeichsrath 
naplójából Biancliininek a beszédét, amely telve 
Von Magyarország elleni ádáz támadással és valót­
lan állításokkal. A Ház méltóságának tartozunk — 
mondotta — hogy nem használunk o beszédre 
jelzőket s nem követjük a nyelvöltögctcseket. (He­
lyeslés jobbfelöl.) Do meg kell állapítani, hogy 
Bianchini tudva valótlant állított s hogy a javas­
lat, korrekt szövegével szemben elfogadtatta hamis 
módosítását- Nagyobb arczulcsapás nemzetet nem 
érhet. Kéri a miniszterelnököt, hogy interpellá- 
cztójára a választ sürgősen adja meg.

Gróf' Khuen-Hcderváry Károly miniszterel­
nök: Azt hiszem, mostani felszólalásom sürgőssé­
gét megokolja az, hogy meg kell világítanom ezt 
a kérdést, amely ókvetetlcnül kell, hogy bennünket 
érdekeljen és kell, hogy ez mielőbb tisztáztassék. 
(Helyeslés.)

Amidőn a t. képviselő ur interpelláczióját 
megtette, igyekeztem megállapítani a tényállást és 
evégből rögtön, hivatalosan azzal a kérdéssel for" 
dúltam az osztrák miniszterelnökhöz, illetőleg azt 
a felvilágositá-st kértem tőle, hogy a szóban levő 
dolog hogyan történhetett meg és miben áll az, 
mert hiszen az osztrák kormány törvényjavaslatában 
teljesen helyes közjogi kifejezéseket használt és 
ezek az osztrák Reiehsrathban egy módositvány ut­
ján mégis oly formát öltöttek, amelyet szó nélkül 
hagyni nem lehet. (Általános helyeslés.) Erre 
nézve a következő felvilágositást nyertem az osz­
trák miniszterelnöktől. Először is, hogy a módo­
sít v'ány elfogadása tévedés folytán történt, mert 
abban a pillanatban, amikor azokról a Reichsrath- 
ban szavaztak, igazán nem tudta senki, hogy mi­
lyen módosilyányra történik a szavazás. Ez külön­
ben mellékes; éli az osztrák parlamenttel semmi­
féle vitatkozásba nem bocsátkozom és nem vitat­
kozom egyes képviselőkkel sem; (Általános helyes­
lés.) nekem csak az osztrák kormánynyal van dol­
gom és attól azt a megnyugtató választ nyertem, 
hogy ők, t. i. az osztrák kormány, mint ilyen, az 
urakházában az eredeti szövegnek helyreáll Kását 
fogják képviselni (Általános helyeslés) és bizton 
remélik is, hogy ezt keresztül is fogják vinni 
(Átalános helyeslés.) és ezen az utón, visszakerül­
vén az ügy az osztrák képviselöhazhoz, ott is a 
teljes reparáczió meg fog történni. (Általános 
helyeslés.)

A bank-vita.
Következik" a bankszabadulom meghosszabbítá­

sáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalásának 
folytatása.

A 83-ik szakasznál .
Lovászy Márton a tegnap nyert engedély 

folytán nemcsak a statútum 89., hanem a mar teg­
nap elfogadott 82. szakaszához is hozzászólt, bem 
tartja megengedhetőnek, hogy a kis bankjegy ^ki­
bocsátásához a banknak joga legyen a kormány 
kellő befolyása, illetve ellenőrzése nélkül. Fontosnm. 
tartja, hogy a közforgalom aranynyal legyen te­
lítve és ezt a czélt mi addig el nem érhetjük, mig 
a kis bankjegyek forgalomban vannak. Ezután iá­
iért a 83. czikk bírálatára. Felvilágosítást kért, 
hogy mit jelent a vis major, amely a bankot az 
crezpénz tízet és alól feloldja.

Polónyi Géza kifogásolja, hogy szakszerű kér­
déseire — bár felteszi, hogy nem szándékosan tör­
tént — sem az előadó, sem a miniszter, sem az 
általa bejelentett szakértő, Papp Elek államtitkár 
nem feleit, holott erre őket a házszabály kötelezi.

Elnök félbeszakítja a szónokot s hivatkozva 
a régi parlamenti prakszisra, konstatálja, hogy a 
házszabályok 214. szakasza csak jogot biztosit az 
előadónak a felvilágosítások megadására s a kor­
mány tagjainak, hogy szakértő közegeket nevezze­
nek ki, nz esetleges szükséges fel világosit ások meg­
adására. de kötelességet nem ir elő, hogy akkor is 
felszólaljon nz előadó, ha szükségét nem látja, vagy 
hogy a szakértő akkor nyilatkozzék, ha a megfe­
lelő választ a miniszter megadja. (Helyeslés jobb­
ról.)

Polónyi Géza nem akar házszabályvitát pro­
vokálni, de nem teszi magáévá az elnök felfogását 
s alkalommal ellenkező preczedensekről fog doku­
mentumokkal szolgálni. Ezután rátért a czikk bírá­
latára. Azt fejtegette, hogy a czikk szerint joga 
van a banknak ezüsttel és érczczel fizetni. Amis ez 
a, rendelkezés fennáll, a bank soha aranynyal kész- 
tize tő bank nem lesz. Csatlakozik ő is Lovászy kér­
déséhez, hogy mi is az a vis major < Azt hiszi, hogy 
arról a vis majorról van szó, hogy az osztrák ozent- 
r ál kor many ráteszi a kezét az aranykészletre, miiti 
tette a m tilt lan. S a vis majort nem a bíróság fogja 
megállapítani, hanem a végrehajtó hatalom fog hn 
!érezni magánjogi követelések felett. Ncm fogadja 
el a czikkvt.

I iellé l.a ve módosítást nyújt he, amely sze­
rint a bank fizetéseit, törvényes ,.6rcz“-pénzzel he­
lyett „arany" pénzzel teljesíti. Nem fogadja el a 
miniszli rr.vk azt a felfogásút, hogy n szerződésen

módosítani nem lehet. Sürgeti a kis bankjegyek 
helyett kizárólagosan az aranypénzeket. A czikket 
nem fogadja el.

Abrahám Dezső is az aranyfizetést sürgette. 
A szakaszt nem fogadja el.

Több szónok nem lévén, az elnök a vitát be­
zárta.

Gróf Wiekenlmrg Márk előadó reflektált ez­
után a vita anyagára és ajánlotta a szakasz elfo­
gadását.

A Ház ezután a S3, czikket változatlanul el­
fogadta.

Elnök az ülést tíz perezre felfüggeszti.
Szünet után Lovászy Márton az előadóval 

szemben félreértett szavait igazítja helyre.

Hock János mentelmi ügye.
Elnök jelenti, hogy Hock János mentelmi 

Ügyében a mentelmi bizottság kötelességszerün 
24 óra alatt megtette jelentését s felhívja ennél­
fogva a mentelmi bizottság előadóját, hogy terjesz- 
sze elő a jelentést. t

Darvay Fülöp, a bizottság előadója ismertette 
ezután első sorban a bizottsághoz áttett jegyző­
könyv! kivonat tartalmát, mely szerint Hock Já­
nos a Ház tanácskozását folytonosan zavarván, 
további intézkedés végett a mentelmi bizottság elé 
utasíttatott. E jegyzőkönyvi kivonat a Ház teg­
napi ülésén hitelesíttetett s igy az jogilag elis­
mertetett. A mentelmi bizottság az ügyet tárgyalta 
s határozatával szemben Györffy Gyula, különvéle­
ményt jelentett be. A mentelmi bizottság a jegy­
zőkönyven kívül a Ház naplóját is figyelembe, 
vette. Ismertette a naplónak idevonatkozó részét is. 
Első közbeszólása Hocknak ez volt: „Mindig ez az 
ember csinál bajt!“ (Úgy van! balról.) Csodálja, 
hogy helyeselnek, amikor az elnököt igy aposztro­
fálják : „ez az ember!“ Ismerteti a többi közbeszó­
lást is. Hock folytonosan zavarta a rendet. A 
házszabályok 255. szakasza világosan előírja az el­
nök intézkedési jogát. Az első rendreutasítás.

Felkiáltások a szélsőbalról: Ez nem volt meg! 
Nines a naplóban!

Darvay Fülöp előadó kijelenti, hogy a nagy 
zajban talán a gyorsírók nem hallották, de a 
mentelmi bizottság tagjai is hallották. Egyébként 
a rendreutasítást csak fakultative írja elő a ház­
szabály. Mindazon körülmények fenforogtak, ame­
lyek a szakasz alkalmazását involválhatták. Ez -elő­
zetes tényállás megállapítása után a mentelmi bi­
zottság az elnöki tekintély mély megsértését látta 
s felmerült a kérdés, hogy mely szankeziót alkal­
mazza. A Ház tekintélye megkívánja, hogy az a 
képviselő, aki a Ház tekintélye ellen is vét, kö­
vesse meg a Házat. Előterjeszti a mentelmi bizott­
ságnak idevonatkozó javaslatát. (Helyeslés jobbról.)

Felkiáltások balról: Halljuk a kisebbségi vé­
leményt !

Elnök elrendeli a kisebbségi vélemény fel­
olvasását. (Megtörténik.)

Györffy Gyula, élőszóval is megindokolja kü­
lönvéleményét. Kifogásolja, hogy az elnök enun- 
cziácziójat sem a képviselők, sem Hock nem hal­
lotta. Ennélfogva napiren'dretcrést javasolt. Mi­
után a bizottság ezt nem fogadta el, a Háznak 
teszi ezt a propozicziót. Az ügyből hatalmi kérdést 
csinálni nem szabad. A házszabályokhoz való szólás 
iránti kérelemre az elnök' választ sem ad >tt 
Hocknak.

Felkiáltások balról: Návay kövesse meg a 
Házat !

Györffy Gyula o tényben a képviselő jogán 
esett sérelmet látja. Lojálisán valónak fogadják el 
az elnök kijelentését, hogy ö ezt a jelentkezést nem 
hallotta. Mert ha nem fogadnák el, ezt a házsza­
bályok súlyos megsértésének tartanák. (Zaj jobb­
ról.) Hocknak azt kiabálták a tűivel: Jöjjön ide, 
hadd húzzuk le a reverendáját! Ezt a közbeszólt!,t 
som lett volna szabad eltűrnie az elnöknek. De is­
mét lojálisán elfogadják, hogy a nagy zajban az 

elnök ezt sem hallotta. De ha még állandóan za­
varta is Hock a rendet, a házszabályok szerint 
aj elnöknek előbb figyelmeztetni s aztán rende- 
utasitani kellett volna s csak akkor kérhette volna 
a mentelmi bizottsághoz való utasítást vagy pedig, 
ha az illető durva sértést követett volna el.

Fölkiáltások jobbról: Ez az!
Felkiáltások balról: Hol a durva sértés?
Györffy Gyula végül ajánlotta különvéle­

ményének el fogadását.
Következett a szavazás.
A többség a mentelmi bizottság javaslatát 

fogadta el.
Felkiáltások balról: Erőszakoskodás!
h ölkiáltások jobbról: Nem fogunk meg­

ijedni !
Hóik .1 ános: A magyar t örvény hozás iránt, 

való tiszteletből lemond nz önvédelem minden 
jogáról s aláveti magát, a Ház többsége liatá- 
r izolállak és amennyiben a Ház tekintélye ellen 
\ etet, a házszabályok által előirt módon meg­
küldi a Házat. (Helyeslés jobbról.)
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A vita folytatása.
Elnök: Az ügy el van intézve. Folytatjuk a 

bankvitát.
A 84. czikknél
Csermák Ernő (szólásra emelkedik, a jobb­

oldalról sokan kimennek).
Kelemen Béla; Nem vagyunk tanácskozás- 

képesek! ót
Elnök megszámláltatja a jelenlevőket.
Hammersberg László jegyző: Öt vénén felül 

vannak jelen!
Elnök: A Ház tanácskozásképes.
Csermák Ernő folytatja beszédét. Kifogá­

solja a czikk bizonytalan rendelkezéseit. Nem 
fogadja cl.

Polóuyi Géza ellentéteket lát a czikk ren­
delkezései közt a külföldi váltók érezfedezetót 
illetőleg. Ellenzi az adómentes bankjegykontiu- 
gens felemelését.

Holló Lajos helytelennek s károsnak tart;«, 
bogy az ezüstöt beszámítjuk az érezfedezetbe s 
hogy ennek alapján a bank újabb jegyeket bo­
csásson ki. Az adómentes batikjegykontingens 
felemelését illetőleg Polónyival ellentétes állás­
pontot foglal el.

Polóuyi Géza szavai értelmének helyreigazí­
tása czimén kert. szót s konstatálja, hogy a bank 
mérlegében az ezüst is szerepel mint érezfedezet.

Elnök: Több szónok nem lévén, a vitát bo­
gárja.

Gróf Wivkenburg Márk előadó: A bank nem 
tehet mást, minthogy az ezüst kurrenst teljes 
mértékben számítja be az érezfedezetbe, mert 
hiszen ennek megfelelő bankjegye van kint, A 
banknak nem érdeke nz érezfedezet, mert hiszen 
a kibocsátott bankjegy nem hoz neki hasznot. 
Ami a bank jegy kontingens felemelését illeti, az 
szükséges. Kéri a czikk elfogadását.

A többség a 84. czikket. elfogadta.
Elnök: Következik a módosított 03. ezókk.
Polcnyi Géza felveti azt a kérdést, hogy az 

Osztrák-Magyar Bank a portómentességet a ma­
gyar kincstár kárára használja fel. Kérdi egyéb­
ként, hogy a portókedvezményt miképp használ­
hatja fel a bank.

Abruhám Dezső osztozik Polóuyi felfogá­
sában.

Elnök: Több szónok nem lóvén, a vitát be 
zárja.

Lukács László pénzügyminiszter: Arról
nincs tudomása, hogy a magyar területről az 
arany mesterségesen elvonatnék. A termelőktől 
igyekeznek az. aranyat a magyar kincstár részére 
biztosítani. Lnnék szállítására szól a szállítási 
kedvezmény, lía a pénzverdének Budapestre át­
nevezése indokolt volna, attól nem zárkóznék 
el. De erről a kérdésről különben is vsak a pénz­
ügyi tárczánál lehetne beszélni. A portókedvez­
mény kérdése egyébként nem uj, csak a statú­
tumban szerepel most először. A bank a 10 koro­
nás bankjegyekért kapja ezt ellenszolgáltatásul. 
Kéri a czikk elfogadását. ~ j

A H'.z többsége a czikket elfogadta.
Az előrehaladt időre való tekintettel bárom 

óra eiőtt félbeszakitoták a tárgyalást s megálla­
pították a holnapi ülés napirendjét. Az ülés ez­
zel véget ért

Budapest, február 24.
A miniszterelnök utazása. Gróf Khuen Iiéder- 

já'ry Kdrolv miniszterelnök tusára up délután 
vrúczba utazik, hogy részt tegyen nővére. Lodron- 
Lnlerano Albert grófné született, Belasi Khuen An­
gelika grófnő leányának, Margarita grófnőnek es­
küvőjén, akit gróf Clury-Aldr ingen Manfred stá­
jerországi helytartó és neje, született Pejacsevich 
1 raneziska grófnő fia. gróf Clary.Aldringen Ödön 
vezet oltárhoz. A miniszterelnök kedd reggel vissza­
utazik Budapestre.

A mentelmi bizottság ülése. A képviselőház 
mentelmi bizottsága ma délelőtt 10 órakor Su- 
lyovszky Gusztáv elnök elnöklete alatt ülést tar- 
t"(f, melyen a képviseiöház tegnapi határozata 
alapján eléje utalt Hock János és Návay Lajos 
a lelnek között, felmerült ügyet tárgyalta- Cyőrffy 
Gyula, kompromisszumot ajánlott a bízott,sápnak 
az ügy olyan megoldására nézve, hogy mivel a 
képviselőházi naplóból és köztuduinásból is meg­
ái lapíthat ó, hogy az elnök Hook Jánost nem ufa 
!‘tolta rendre, Iiovk pedig semmiféle olyan rend 
zavarást nem követett el, amiért a mentelmi 
bizottsághoz kellett volna utasítani s ennek követ 
kezében a mentelmi bizottsághoz való utasítás

tévedésen alapult és ezért az ügy további eljárás 
tárgyát nem képezheti, —-- a bizottság szüntesse 
meg az eljárást. A bizottság munkapárti tagjai, 
az elnöki tekintély megtámadását hangoztatva s a 
felajánlott kompromisszum következményeire hi­
vatkozva, Győrjfy javaslatához nem járultak hozzá, 
hanem Darvay Fülöp előadó indítványára Hoch 
Jánost a Ház megkövetésére ítéltek. Gl/örffy Gyula 
és Botllih István a határozattal szemben kisebb­
ségi véleményt jelentettek be.

A delegácziók.
— Dreadnoughtok a magyar ilelcgáczióban. —
— Háromnegyed milliárd plusz-kiadás, » 1

— Vita a hármasszövetség körül. —
Magyarellenes kirohanások az osztrák dclegá-

s m , czióhan.
Budapest, február 24.

Lgv megdöbbente! számadat tette szenzu.- 
cziűseá"a magyar dclvgáczio mai plenáris ülé­
sét. Lakács László pénzügyminiszter teljes 
őszinteséggel megvallotta, hogy a tengerészet 
és a hadügyi tulkiaelások öt esztendő» alatt 
több mint báromnegyixl milliárdra rúgnak, 
kerek szám szerint 752 miiló 700 ezer koro­
nára. amiből Magyarországra 275 millió 800 
ezer korona többkiadás esik. Egyelőre, az ed­
digi adatok alapján ennyi az a fokozott igény, 
mclylyel a had vezet őség föllép és még »zep lesz 
tőle, hogyha megmarad az igy megszabott ke­
retek között s még az öt, esztendő folyama alatt 
nem áll elő újabb tulkö vetélések kel. Az 11)11 
évi költségvetésben — Brcadnoughtok nélkül 
— a hadsereg és haditengerészet szükséglete 
427.S millió korona, öt óv alatt ez a normális 
szükséglet is kitesz 2130 milliót. A tulkiadás- 
sal együtt tehát öt esztendő alatt 2802 millió 
koronát fog költeni a monarchia a militai'iz- 
mussal együtt járó szükségletekre. Az ember 
feje megszédül ettől a horribilis számtól: rövid 
öt esztendő alatt közel három milliárd katonai 
ezé lókra.

Honnan, ni idői vegye ez a szerencsétlen 
ország a reá eső terheket'. Rosenberg Gyulát, 
a tengerészeti albizottság előadóját nem aggasz­
totta ez a kérdés, hanem melegen ajánlotta a 
tengerészeti főparancsnokság követeléseinek a 
teljesítését. Az ellenzéki szónokok ellenben: 
Batthyány 1 Hadar és Mczössy ÍBéla már föl­
vetették azt a kérdést is. hogy miből Lukács 
László, akihez fordultak ezzel a kérdéssel, rög­
tön válaszolt, azonban megnyugtatás helyett 
csak azzal tudott, felelni, hogy a már említett 
irtózatos összeggel megdöbbentette a lelkeket. 
A ..miből" kérdésre azonban ö som tudott ki­
elégítő választ adni.

Mczössy Béla nagyszabású beszédben bi­
zonyította azt, hogy a külpolitikai helyzet, egy­
általában nem indokolja az) a fegyverkező 
őrületet, mely a bécsi körökön erőt vett s rá­
mutatott arra, hogy a Dreadnoughtokra nem 
nekünk van szükségünk, hanem az Angliával 
versengő Németországnak. A német, és az an­
nul antagónizmus pedig konkurrens kereskedők 
versengése, amihez nekünk semmi közünk. 
.Mczössynek ez a kemény kritikája idegessé 
tette gróf Tisza Istvánt, aki azonnal védelmébe 
vette Németországot és a hármasszövetséget, 
közben erősen támadva azokat, akik a létszám- 
emelő.- megakadályozásával csorbát ütöttek a 
hadsereg harezképesség’én.

Az osztrák delcgáczióhan a külügyi költ­
ségvetést, tárgyalták, természetesen siirii ma­
gyarellenes kirohanással tarkítva. Feltűnt. 
lmgy a cseh képviselők erős támadásokat, in­
téztek Aehronthal ellen a Vasics féle hamis! 
tásből kifolyóin//. Ez nem egyes képviselők 
harcza volt, hanem szervezett támadás és 
Aehrenfhal bár védekezett, igen kevéssé volt 
képes ezeket a támadásokat visszaverni.

Gróf Khuen-TIéderráry Károly miniszter­
elnök és felesége, a kél, delegáezio és a magyar 
országgyűlés két háza túrijai tiszteletére jövő 
hét csütörtökön, a miniszterelnökségi palotá­
ban estélvl adnak .

Tudósításunk a következői

I.
A magyar delegáczió.

Elnök gróf Zichy Ágost nz ülést egynegyed 
hat órakor nyitja meg. A múlt üLés jegyzőkönyvét 
hitelesítik. Következik a napirend során

a tengerészeti albizottság jelentése.
Rosenberg Gyula előadó ismerteti a jelentést 

és ennek kapcsán a tengerészet.i költségvetést. Az 
eddigi osztagok már majdnem mind hasznavehetet­
lenek. A hadihajók építési költségei folytonosan 
emelkednek és ámbár a most Dreadnoughtokra kö­
vetelt 240 millió ijesztő összeg, ennek daczára meg 
kell ezt az összeget szavazni, mert a régi csatahajók 
használhatatlanok. Preczizirozni kell álláspontun­
kat a flottasznporitásra vonatkozólag. Ellene van a 
flottatörvény előterjesztésnek, mert erre egyrészt 
semmi szükség nincs, másrészt pedig csak attól le­
het függő vő tenni flottafejlesztésninket, hogy szom­
szédaink milyen mértékben fejlesztik a magukét. 
Azonkívül , it, ahol megcsinálták a flottatörvénye­
ket, azért csinálták mog, hogy a törvényhozásokat 
egy nagymérvű flottafejlesztésre megnyerjék. Ná­
lunk fék volna a flottatörvény, do erre szükség 
nincs. Rátér ezután azokra a fölfogásokra, amelyek: 
a mi flottafejlesztésünket összefüggésbe, hozzák a 
hárnnisszüvct seggel és a Dreadnoughtok építését 
egyrészt a német flotta kiegészítőjének, másrészről 
pedig az Olaszország elleni fegyverkezésnek tekin­
tik. Mind a két magyarázatot képtelenségnek 
tartja éu polemizál ezekkel a felfogásokkal. Szóról- 
szóra aláírja azt, amit az osztrák delegáczióbait 
Grabmayr mondott és Olaszországgal való szövetsé­
günkéi, őszintének és ezivélyesnek mondja. Súlyt 
fektetünk arra, hogy a flottára költött pénz cgy- 
része legalább megmaradjon az országban nz ipari, 
megrendelések révén. Megelégedéssel konstatálja, 
hogy lépésről-lépésre folytatott harczczal sikerült 
elérni azt, hogy a megszavazandó összeg egy har­
madrésze a magyar iparnak jut a megrendelések 
révén. Ebből természetesen jórészt a fiumei Danu- 
bius-gyái uk és az országban levő lőszergyárak ve­
szik ki a részüket. Meggyőződése, hogy mi csak 
mint nagyhatalom tudunk főn mar adni és mert ft 
nagyhatalmi pozieziónk érdekében okv etet lenül 
szükségünk vau akczióképes flottára, kéri a költ- 
sógvetée megszavazását. (Helyeslés.) ,

Gróf Batthyány Tivadar: Nem tartja valószí­
nűnek, hogy a most megszavazott összeg kérőié­
ben fog maradni a flottafejlesztés. Mihelyt, meg­
épült, a negyedik Dreadnought, fog utána követ­
kezni a többi négy és mellékhajói. A megrongált 
és elavult hajók kijavítására egyelőre húszmillió 
\ an praeliminálva, do az is sokkal több lesz. A 
flott a fejlesztés összes költségeit egy milliárdní 
teszi, amelyekből Magyarországra több, mint há­
romszáz ütvén millió hárulna. A flotta fejlesztés­
sel karöltve kell járnia a legénység és tiszti ál­
lomány fejlesztésének, továbbá a rezsi nagyobbo­
dásának. 11a ebben a tempóban fog haladni a 
flottafejlesztés, akkor az évi tengerészeti budget 
legalább 250 millióra fog rúgni. Ez olyan óriási 
összeg, hogy szemben velő meg kell gondolnunk, 
hoz-e olyan előnyöket, amelyek a nemzetet kár­
pótolják a meghozott áldozatokért. Honorálja 
azt a lelkesedést, a mclylyel a tengerészet, vezető­
sége a flottát nagygyá akarja tenni, du annál 
nagyobb számítással kell nekünk mérlegelnünk, 
hogy mi az áldozatkészségnek az a végső határa, 
ameddig mi elmehetünk. Rosenberggel szemben 
vitatja, hogy szükség un a flottatörvényre. Ezt 
maga Montecuucoli is elmondotta és ezzel sok­
kal nagyobb alkotmány or, érzéket árult, el, mint 
Rosenberg Gyula. Annak az országos bizottság­
nak. mely a mai összetételű parlamenttől kapta 
a megbízását, nincsen is joga ahoz. hogy ilyen 
súlyos terheket rakjon a nemzet vállára. Erre 
csakis annak az országgyűlésnek volna joga, 
amelyik az általános, titkos választói jog alapúin 
ülne össze. Előbb csinálják meg az általános iá- 
lasztúi jogot, amit régen megígértek és csak azután 
jöjjenek a flott afeji osztésscl. Nem szavazhatniuk 
meg ilyen óriási összegeket, addig, amíg ki nem 
mutatják, hogy azokat miből akarják fedezni. (Lu- 
Mcti László péuzügyminiszf r a mondat közepén 
t-’lfiil I- távozik a teremből. Mozgás és derültség.) 
Bizonyítgatja, hogy amikor az ország egyro jobban 
eladósodik, a nép szegényedik é> kivándorol, ntr.t 
bírja el az ország a terhek ilyen arányú < melé,-

Nagyra vannak azzal, hogy a magyar ipar is 
jiIvntós mértékűin fog voszeseLii az uj megvond • 
Lsekben Miután negyvenhárom esztendeig állan­
dóan mellőztél, magyar ipar*, most, amik.-r <*k 
k ■ ra, ujubb k»»vel • lesekről \ a n . zó, nem merte k a 
nemzet »lé Lpni eneikiil a koncesszió nélkzüi. 
Azóta, bogy a 1 Ireiuln, aiglitok megrendelte: tek, a 
trieszti Stahiliincnto leeuico részvényei őrülten 
emolkedt.’K, Alinak a t el lógásnak a jele ez. liogy i 
’'.vin üzletikben az állam rendesen a fejőstehén 
szerepet .lálsz.szu. Az ágyugyártáe nőm lehet i 
Skoda-gyár monopóliuma, kérdezi a hadügyininisz-
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ini, van-e kifogása az ellen, iiugy Magyarországon 
hgyug.yiir epiiÍj.ut s liajlscido-'e ez‘ <1 maga is o lő - 
íogiteui. A killIMegvetést nem fogadja el.

Lukács László pénzügyminiszter: Miután it.; \ 
egy üt évre terjedő programmról van uzó. termesze- ! 
les. hogy ütévre előre nem lelni megjelölni ezt, I; >gy ! 
u kiadások miből lesznek fedezondők. Az, összes j 
szükségleteknek' fedezetet, kell találniuk az összes 
bevételekben, .vzok a sziikséglettöbbleíck, melyek e 
programmal kanesulalliim is",] fognak merülni, u kö­
vetkezően alakulnak: A hadsereg és had i tengeré- 
czei rendes cn Jcndklvüli leültségvotísi 1 öbblete a 
legkuzelle1,; öl, ívben: 335.3 milliót, Ívhez já­
rul évi áu millió rendkívüli hitel, ami összesen 
300 millió, a h licitül lépések és a költségvetések ( 
realitása erdőkében még egy tízmilliós tétel van 
tervbe, vevő, a hujóépitésekre, a haditengerészet 
szamara 312 m:líio, mind az öt évre. együtt ez 
ó.-.- ’.e.in 752.7 millió korona, lábból Magyarországra 
kvóta szerint esik 275.8 millió, ennek a fedezéséről, 
kel! a legközelebbi öt év alatt gondoskodni. Az 
íitíl. évben .Magyarországra 34.7 millió korona 

r-ás. Lnnék a fedezéséről úgy gondoskodott, 
lé gy az 1!»1 1. exí költsegvetesbe, miután a közős 
hadügyi szükségletek többletét még nem ismerte, 
a szószadó többi etet nem allitotta be s azt, erre a 
i •' Ira rezerválta. Képesek leszünk tehát, normális 
ionosainkból fedezni a szükséglet-többleteket. A. 
ju\eniioro nézve számításokkal bizonyltja, hogy a 
vácil-evi telek prcliminált emelkedésekből és egyéb 
Joirá- .kból fedezi tét fognak nyerni. A kormány a 
programra elfogadásával szem előtt tartotta az or­
szág teherviselő képességét s nem látja jogosultnak 
Liitthyánynuk azt a vádját, hogy ezzel az országot 
kizsaroljak, mert u terheket adóemelés ós rendkí­
vüli eszközök igénybevétele nélkül fedezni tudjuk.

Issekiitz Győző személyes kérdésben reflektál 
Batthyány egy megjegyzésére és megvédi azt a köz­
jogi felfogását, hogy külön flottatörvény meg- 
i lkotása a véderőtörvény reformjáig nem is lehet­
séges.

Mezössy Béla úgy látja, hogy a magyar dele- 
gáczióban a magyar pénzügyminiszter őszintébb 
volt, mint az osztrák delegávzióban az osztrák kor­
mány. Az osztrákoknál egy félhivatalos számítás 
kétszázmillióval keveseob összeget mutatott ki, 
mint a magyar pénzügyminiszter, egv másik, hiva­
talos számítás már valamivel kevesebb differencziát 
mutat ki. Ezután Lukácscsal polemizál, aki a kö­
teles őszinteséget elmulasztotta arra nézve, hogy 
ezeket a terheket miből akarja fedezni. A pénzügy­
miniszter optimizmusát. nem osztja ebben a tekin­
tetben. A terhek mértéktelen szaporítása erős fegy­
ver a nemzetiségi agitátorok kezében, akik nem 
azt. mondják, hogy „elvitték a pénzedet a hadse­
regre11, liánom azt. hogy „a pénzedet elviszik a 
magyar urak adóba, anélkül, hogy adnának érte 
.valamit“. Rosenberg előadóval polemizál ezután 
vitatja a üottatörveny szükségét, mert ez lett volna 
az egyetlen gátja a túlzó követeléseknek s a lele- 
gáeziók szilárdsági koeffiezienso elég alacsony 
ahoz, hogy bár Rosenberg Gyula nem tartotta szük­
ségesnek, szükség legyen erre a fékre. -V külpoli­
tikai helyzetből bizonyltja, hogy na már nincsen 
szükség arra. hogy a népek a fegyvere« békéért olyan 
nagy áldozatokat hozzanak. A régi mumusok, 
amelyek Európa békéjét fenyegették, a franezia 
revalis eszme, a . z'niv imperializmus elvesztették 
félelmetességiikel. Egy viasz-osztrák viszály esélye 
is kizártnak tekinthető. Nem tudja megérteni, 
miért kellett éppen most a hadsereg és a haditen-
gégészet rolnitinó st.ni gyors fejleszt áhóliez kérni a
törvényül zás k iíi Időz a Litt. Tt ugor i forgalmuuk
olyan kevés. liog.y■ ez ezt egyé Italában ne m indo-
kelja. Ha Anglia milliók;"!:t Ú Időz a ten:gerészete
Ej lesz lóhere. ez érthető. Ui • mi t ak arunk mi, szá-
vuzjtjjtii Is'lL: almi ország: Ké’ÍNÓH ileien, lu g, a
1 arm, tsszüvet :• ógne k hozzuk j nog HZ ádili i/a tilt.
mert. egy lion* 11 - zero, mely u o ií rój hí i konstel-
Iá ez ló i-alt mit í a t ki izik, az un:gn!-nemet id lent ét,
mly kot üzlet 1 xonkurren viI 'Zal>•"ál jen ■n ti. Ez.
Némv 1 Ml* *Z 1 T é: A nglia urailánügyv, nekünik semmi
ku.ilil:1 ií h.H.zd . A í .'(’hnika roll:imos halad;:isa mel"
lett Ilii 1-izt": Üt, b emlőnket UZ 1 Hon. hogy amire a
1 )re?i(Inoughtok cike v ülnek., nem lesznek -e azok
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szövetségről, mint azt, Mezössy tette. Hármas szö­
vetség nélkül még nagyobi) áldozatokat kellene 
hoznunk a nemzet biztonsága érdekében, mint 
must. A költségvetést, elfogadja.

Mezössy Béla személyes kérdésben kifejti, 
la 'gy ö velő szemben felesleges meg védeni a iiár- 
masszü'vetséget, melynek ö maga is hive.

Elnök az illést. íélkiloiuzkor berekeszti. Lvg- 
közvlebbi ülv ; holnap délután öt órakor.

$z osztrák deiegáczió.
A délelőtti tanácskozás.

Az osztrák delegáezió mai ülését délelőtt 10 
útikor nyitóit.,' meg Baernreither elnök. Jelen 
voltak a közös kormány tagjai cs báró Bienerih 
miniszterelnök.

Steiner bviiyujtjn sürgős indítványát, arnelv- 
ben első sorban azt kívánja, szólítaná fel a dele- 
gáczió a tengerészeti parancsnokot, hogy mutassa 
bo haladéktalanul a magyar kereskedelmi minisz­
terrel kötött jegyzőkönyvi megállapodást a hajó­
éi ütése k felosztása s az esel leges egyéb ipari szál­
lítások dolgában; netán bízassák meg a hadügyi 
bizottság azzal, hogy az egyezményről a pléiiumnak 
mihamarább jelentést tegyen. Ezenkívül fölszólítja 
az indítvány a tengerészeti parancsnokot arra is, 
hogy közölje, vájjon a lőszer-rendelésekkel való 
rekompenzáezió alatt a. magyar töltéuygyárak öt­
ven százalékos részesedése értendő-e'{

A sürgősséget kétharmadtöbbséggel elfogadták.
Montecuecoli tengernagy: Ismeretes, hogy 

magyar részről az a feltétel állíttatott, fel, hogy 
Magyarország a 312 milliós hitelben kvóta szerint 
leszesittessék. A 50.4 százalékos magyar kvóta 
113 millió koronára rúg. Hogy ezt az összeget el­
érjük, Magyarországon rendeltek meg egy csata­
hajónak. két pánezélos, két ezirkáló és hat tor­
pedó-naszád építését. A pánezélosokat azonban 
Magyarországon nem készítik és az erre eső összeg 
.'..•egyenlítése végett Magyarországot lőszerek és 
lövegek megrendelésével kárpótolják. Az erre vo­
natkozó liatározmányok jegyzőkönyvbe foglaltat­
tuk, amelynek szövege a hadügyi bizottság és al­
bizottság elő fog terjesztetni.

Az indítványt erre a hadügyi bizottsághoz 
utasították.

Gessinuuu visszautasítja Bartoliuak azt a 
szemrehányását, hogy az olasz diákok Becsben 
t-incsenek biztonságban. Éppen ellenkezőleg áll a 
dolog mert az olasz diákok revolverlövései fenye­
gették a becsi egyetemen a testi épséget. Pártja 
ncvébe.i kijelenti, hogy Aehrenthal iránt bizalom­
mal viseltetik és a költségvetést megszavazza.

Mnsaryk a Vasics-féle okirathamisitási affért 
hozza szóba és kijelenti, hogy minden állítását 
Katart ja. mert Aehrenthal semmit sem tudott 
megezáíolni.

Ceglinski bizalommal van a külpolitika vezetése 
iránt, amely ezéltudatosan szolgálja a békét. Rá­
mutat a „Novojc Vremja“ egy cikksorozatára, 
amelyben az van elmondva Ausztria Magyarország­
ról. hogy háborúra készülődik Oroszország ellen e,s 
o tervét máreziusbau végrehajtaná. Ezzel szemben 
konstatálni kell, hogy Ausztria-Magyarországnak 
jelenleg semmi oka sincs az orosz birodalomra el­
len-.leges szemmel nézni és ha Oroszország, mint ko­
rábbi években, bizalomteljesen fordul Ausztria-Ma- 
gyarország felé. a két birodalom rá fog találni s 
kölctünös megértés útjára.

Seliger szóvá teszi a porosz hatóság eljárását 
az osztrák munkásokkal szemben és kérdi Aehren­
thal gróftól, mit tett avégett, hogy az osztrák mun­
kái ■ de a poros: rendőri garázdálkodás brutalitásai 
ellen megvédéssé nők {

Hauser megi gx.i, hogy most, először tagja 
a delegációnak, ahol sok .érdekeset tapasztalt. 
Örömmel említi föl. megismerte Budapestet, a szép 
főváré-t és el ismérv \->ol . zól a dclegácziós tárgyalá­
sul; magas szinvimaláró]. Majd arról beszél, hogy a 
keresztény--,X'Z.iáli-.ta párt nem klerális abban az 
értelemben, hogy a kiérne uralmát akarná megala­
pítani. lm az volna, még ma kilépne a pártból. A 
kevfztéiiy-szcezialista párt néppárt és az is marad. 
Mássáryk beszédére i ■•Mektálva. azt, mondja, hogy 
a tanárok a legb-írzii-ztóbb emberek a politikában. 
.Mondhatnak a papokról azt, amit akarunk, azok 
nem doktrinerek. de a tanárokat minden politikus 
országú ,•-.-;apá nak i ok inti. Sűrű közbeszólások közt 
gúnyolódik Macsavyk beszédében, aztán kifejti, 
hogy a bel vi fejlődé' terén addig nem jutunk előre, 
inig a M;>g: ur li'-ziigg..1 \. ió viszony tisztázva nincs.

Ktiitkup; Hiszi- h-iyxy vz lehetséges lrszi
St Illegd: Miuuvnc.sc- re -./ül; séges.
íiauser: .jóakarattal sikerűin’ fog a dolog. V 

ma/varokkal az :ibun jhg'i.u érte tjük inog magira- 
k;'. amíg Me.gyaror ■ágún a mai rálu.Miéi juv és a 
mai válrtsztiv. rvudszev enná.l. mig n nemzcíhé- 
g '.lv'' "Invomják, aiiiv.i'e, ••g,y bizony,jj klikk fogja 
csinálni a politikát.

Sramck felszólítja a külügyminisztert, kérés­
ien eszközöket ás módot arra, hogy az ösLKmouarchia 
közösségének érzése a magyarországi nemzetiségek 
elnyomása által meg no zavartassák. Különösen a 
tótokkal való bánásmódot hibáztatja. Végül az, ül­
dözött törökországi keresztények védelmére hívja 
föl a miniszter figyelmét.

Elnök a tanácskozást itt felfüggeszti és foly­
tatását délután három órára tűzi ki.

A délutáni tárgyalás,
BiUihmann hosszasan fejtegeti az, nnnmető 

folytán előállt, európai helyzetet. Konstatálja, 
hogy az. erők elosztása most, is ugyanaz, mint 
volt az aunekió• idején. Oroszország és Anglia a 
Balkán-kérdésben ma is egy követ fújnak. Mind- 
azáltai megnyugtatónak tartja a külügyminisz­
ter expozéját, mely határozottan a béke fontar- 
tására törekszik. Bizalommal van a külügy­
miniszter személye iránt- és a költségvetést el­
fogadja.

Kramarz kijelenti, hogy mint ellenzéki na­
gyon jól érzi magát. 0 neki nem lesz baja a vá­
lasztóival, mint lesz a többség képviselőinek, 
akik a katonai terheket megszavazták. Elítéli áz 
annexiós politikát és azt az irányzatot, amely 
az annektált tartományok kormányzását vezérli. 
Ez az irányzat még Kállay közös pénzügyminisz­
ter korúból maradt, aki Boszniában a lakosság 
többségének ellenére kormányzott. Ellenségnek 
tekintette a szerbeket, holott ezek képezik oda­
lenn a számszerű nagy többséget. Ez az irányzat 
nyilatkozott meg az annexiónál is. Hamis aktá­
kat fektettek fel, hogy az annexiót- végrehajtsák 
és hogy ezt a manipulácziót fedezhessék, ötven 
ártatlan embert hónapokon át börtönben tartot­
tak és családjaikat kenyér nélkül hagyták.

Klofáe; Nálunk Csehországban is igy 
megy ez!

Kramarz az aktabamisitások dolgában 
Massaryk álláspontját védelmezi. Ezután a né­
met képviselők zajos ellentmondása közt tárgyalja 
a csehországi viszonyokat. Támadja az alldeutsch 
politikát, amelynek Ausztriában semmi értelme 
nincs. Beszédet azzal fejezi be, hogy a költség- 
vetést nem fogadja cl.

Aehrenthal külügyminiszter ismételten tilta­
kozik az ‘ellen, hogy a nagyszerb-förnek a Vasics- 
fcle hamisításokhoz köze volna. Ezt már ö múlt­
kori beszédében részletesen kifejtette.

Kramarz konstatálja, hogy a uagyszerb-pör 
menetére a külügyminisztérium erős befolyást gya­
korolt és ezt a tényt elvitatni nem lehet.

Oberleitliner mint az osztrák ipar egyik kép­
viselője szólalt fel és a külügyi vonatkozásokban 
is csak az ipar érdekeit keresi. Az ipari fejlődés 
legfontosabb érdeke, hogy a külpolitika a békét 
szolgálja, vagyis azokon a nyomokon haladjon, 
amelyeket Bismarck és Andrássy jelöltek ki az utó­
dok számára. Ő úgy veszi észre, hogy külpolitikánk 
jelenlegi vezetői nem térnek el ettől a hagyomány­
tól. Polemizál Kramar-zal, aki mindenért, ami a 
külpolitikában történik, a német naturalizmust 
teszi felelőssé. így van a hadügyi terhek kérdésé­
ben is. Másokra, a többségre hárítja át e terhekért 
a felelősséget, Kramarz azonban téved, ha azt 
hiszi, hogy a többség te terhekért nem áll be, vagy 
nem tudja azok szükségességét: megindokolni. Akik 
megszavazzák a hadügyi költségeket, azok át vau­
nak hatva attól a gondolattól, hogy azt a béke 
íentartása érdekében teszik.

Ldrzal kijelenti, hogy Mnssarykot a Vasies- 
iigyben tett nyilatkozatai megtételére a legneme­
sebb emberi érzelmek késztették. A hadügyi költ­
ségvetéssel foglalkozik, amelyet a többség minden­
esetre meg fog szavazni, holott az ország pénzügyi 
helyzete nehéz.

Tomazevszki a külügyi helyzettel foglalkozik. 
Sajnálattal konstatálja, hogy addig, mig Ausztriá­
ban a lengyel állumfentartő elem. Német- és Orosz­
országokban tiizzel-vassal elnyomják őket. Ennek 
daczára a lengyelek bizalommal viseltetnek a kül­
ügyminiszter iránt, mert ő a béke politikáját iu- 
auguráljd.

Aehrenthal külügyminiszter örömmel tapasz­
talja. hogy ez évben a delegátusok nem viseltetnek 
oly tüntető bizalmai lansággal szövetségeseink iránt, 
mint a múltban, sőt egyes delegátusok tanúságot 
is tesznek a szövetségek szükségessége mellett. Az 
n bal felfogás pedig, amely a „Németországba v dó 
bekeb; Iozest“ es ,,a két császárság izolálását11 illeti, 
teljesen kiveszett a vitaanyagból. Tiltakozik az el­
len, mintha a tengeren való fegyverkezésünk Olasz­
ország ellen irányulna. Tengerészetünk fejlesztésévé 
és karbantartására a többi hatalmasság hasonló 
mértékű fegyverkezése által kényszerin etünk. Pole­
mizál az egyes szónokokkal és balkáni politikánk 
i’ekes szándékait azokkal a kereskedelmi szerződé- 
- kkel bizonyltja, amelyeket a Balkán-államokkal 
legutóbb kötöttünk. Elfogadásra ajánlja a küliig- i 
költségedé- .

Von az olaszok, 'Zloxraek és kurvátok közöl"' 
viszonyról beszél ^és B.irtvli delegátussal polemizál. 
A szlovének igazát \ódi,
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Ein ölt a tanácskozást itt megszakítja és foly­

tatását holnap délelőtt ti/, órára tűzi lei-.
Az ülés este nyuluz órakor végződik.

Zajos jelenetek a Száborban.
— Gyalázzák egymást és Magyarországot. —

Budapest, február 24.

A horvát ers-zággyillésen ma ismét bal­
káni .-jelenetek történtek, amire az adott al­
kalmat, hogy Radies képviselő keményen ^ á- 
madta a konlieziút, a koalieziós képviselők 
pedig közbe szú la sok özönével zavartak liadv 
esőt. Sértések és cllcnsévtésvk, elnöki remlre- 
ut ősit ások röpködlek a levegőben, eközben 
11 a gy a r országnak is kijutott: R a dies olyan 
kvalifikál hatat lan sértésekkel illette a ma­
gyar parlamentet, hogy ezért is elnöki rend­
reutasítást kapott.

Részletes tudósitásmik a kővetkezői
A horvát országgyűlés mai ülésén a folytató­

lagos felirati vita folyamán Radios István foly­
tatja beszédét, amelyet tegnap délelőtt 10 órakor 
kezdett meg, rövid megszakítással éjfélig folyta­
tott és csak indiezpoziczió miatt szakított felbe. 
Szóló ma hevesen támadja a horvát-,szerb koaheziót 
és ajanlja a koaliezióhoz tartozó képviselőknek, 
hogy iuká'b komolyan foglalkozzanak politikai ta­
nulmányokkal, semmint a kiilg.yminisztert belgrádi 
parauesra sárral dobálják, (Közbekiáltások a koa- 
licziónál.) Slarc&evics és Radios kénviselök között 
izgatott szóváltás keletkezik. Radius beszéde to­
vábbi folyamán kijelenti, hogy a szerbek és horvá- 
tok között harmónia csak úgy lehetséges, ha a 
szerbek a horvátokat kihasználhatják; mihelyt 
azonban a horvátok kivannak valamit, a szerbek a 
közösséget nem ismerik többé. Szóló egy óráig be­
szél, mire szünet áll be.

Délután fél 2 órakor folytatták az ülést. 
Bodies István folytatja fejtegetéseit és t eyes szerb 
politikusoknak a bosznia-hcrczegoviuai kérdést 
illető nézetei ellen polemizál. Ismerteti Szerbia 
aspiráczióit Boszniára és azt mondja, hogy az 
anuexió idején a horvát"szerb koaliezió sajtója oly 
szerb publiczlsták müveit ajánlotta, akik a mon- 
arkiának Boszniát illető jogát tagadták.

Pribiosevics ezt kiáltja a szóló fele: Bizonyí­
tékukat ! iia nem tudsz bizonyítékokat hozni, hit­
vány alak vagy! (Nagy lárma. Az elnök Pribicse- 
vieset reudreutasitja. Lorkovics képviselő szóvál­
tásba keveredik Radies Antal képviselővel és ezt 
kiáltja feléje: Maga épp oly gazember, mint a 
Üvére! Óriási lárma. Elnök Lorkovicsot rendvc- 
utasitja.)

Radios István a koaliezió felé fordul és azt 
mondja: Fogalmatok sincsen, mi mindent tudok 
rólatok! Ezután kijelenti, hogy a horvátok a habs- 
burgi monarkiában mindig jól érezték magukat és 
csak ebben a monarkiában tekinthetnek jobb 
jövő elé.

Ezután Radios ismét szóvitába elegyedik a 
koalieziós képviselőkkel és ezt kiáltja Bribiesevics

— Ti, akik királyokat gyilkoltatok . . ./ 
-k a szavak irtózatos felháborodást keltenek a 
lalicziőnál. A képviselők zűrzavaroson pcrczekic 
.•alázzák egymást. Pribicscvics és Budiszuvljel'ics 
ga tóttá ti kiáltják Radies Antal feléi 

— (1 szember! Gnzfiezkó!
Az ólnak, aki Radios Antal szavait nem hal­

lotta, Pribicscvics és Budiszavljevics képviselőket 
.rundreutasitja, mive viharos tumultus keletkezik a 
koalieziónál, akik ezt kiáltják az eliiuk felé: L ta­
nítsa rendre Eadmaot! Az elnök kijelenti, hogy 
nem hallotta, amit Radies mondott.

Radios István ezután folytatja fejt eget é.-'eit. 
Követeli a rugnikoláris bizottságok ogybehivésát, 
polemizál a koaliezió felirata ellen és elismerését 
nyilvánítja Tomasics bán iránt, aki hazafias és joi- 
lotnos ember, bár nem a nép embere. Beszédet Hor­
vátország és a király éltetésével fejezi U\

Az rínák kijelenti, hogy a jegyzőkönyv szerint 
Radies István képviselő beszéde folyamán kvaliti- 
kálluitLin kifejezést, használt más parlamentek és 
kiilönösiui a magyar parlament, valamint Magyar- 
ország ellen. Az elnök nem tudja eléggé sajnálni 
Radies ezen eljárását. Ily Kijelentések más parte­
mentekről ártanak a horvát tartománygy lés te­
kintélyének és amennyiben Magyarország és R 
magyar parin ment ellen irányulnak, árthatnak a Ma­
gyarország és Horvátország közti jó viszonynak. 
Azt vette ki továbbá a jegyzőkönyvből, hogy Ka 
dics Antal ezt kiáltotta Pribicscvics felé: Ti. akik 
királyokat gyilkoltok. Az elnök elitéli ezen kvnli- 
fil.álhátlan kifejezést is és ily körülményeknél ért­
hetőnek tuljn. hogy az ily módon aposztrofált Kép­
viselők a leghevesebb izgalom állapotába jutottak. 
Eadics Antalt reudreutasitja.

EGYETÉRTÉS

Radios Antal személyes kérdésben kijelenti, 
hogy sajnálja azon szavakat, ameKeket haszná'l 
elismeri, hogy a parlamenti hangba ütköznek és 
azzal menti magút, hogy Pribicscvics képviselt, 
gúnyos kifejezései ragadták ti.

Pribiosevics azután a maga részéről -s iga­
zolja magát, mire az. elnök az. ine/.idenst bereje- 
zettuek jelenti ki és 3 órakor bezárja az ülést. Kö­
vetkező illés holnap délelőtt.

A hoivát országos kormány elnöki termében 
a liánnak párton kívüli hívei közös értekezletre 
gyűltek össze a független ezentrum-kluolvn. Az 
értekezleten a politikai helyzetet évs az , rszággy TI és 
tevékenységét vitatták meg. Ezután a pártonkivűli 
képviselők elhatározták, hogy külön országgyűlési 
klubbá alakulnak, amelynek neve lesz pártonkivűli 
országgyűlési klub. Az uj klub grol 7 ojaose.es 
Tivadar volt bánt elnökké és Ezek ti I ios Bazar kép­
viselőt alclnökké választotta. Az uj országgyűlési 
klub ezután elhatározta, hogy az. országgyűlésen a 
független ezcntrum-kluhbal egyetértésben fog mii- 
ködni és mindkét csoport közös, szükebb bizottságot 
választott, amelynek Szpevees Forcncz, Szekt.kcs 
Lázár és Pinterovics Antal a tagjai.

Budapest, február 24.
A szerh egyházi kongresszus összehívása. A 

gör. keleti szerb egyházi kongresszus előrelátható­
lag május hó 24-éii fog Karloczau összeülni. A 
kongresszus ez alkalommal egyház- és iskola-szer­
vezeti kérdésekkel fog foglalkozni. Itt említjük 
meg, hogy a tegnapi udvari bálon őfelsége többek 
között Bogdanovics Lueziún szerb patriarchal és 
Lelios György temesvári szerb püspököt is meg­
szólítással tüntette ki, a szerb egyházi dolgok 
felől tudakozódva.

Az igazoló-bizottsűg ülése. A képviselőház 
igazolási állandó bizottsága ma délben id. Erdélyi 
Sándor elnöklésével tartott ülésén megvizsgálta 
Hazai Samu, Barabás Béla és Reissenbei'ger János 
újonnan megválasztott képviselők megbízó leveleit 
és azokat megfelelőknek találta.

A béke Murostordábuu. Maroslordu vármegye 
törvényhatósági bizottsága ma tartotta rendes évi 
közgyűlését gróf Halter János főispán clnvklésé- 
vol. aki elnöki megnyitójában a békés munka szük­
ségességét hangoztatta. A közgyűlés tárgysoroza­
tán szerepelt az állandó birálóválaeztmányok és 
vármegyei albizottságok megalakítása, a központi 
választmány tagjainak megválasztása, ami a par­
tok békés megegyezése szerint történt meg. Egyéb­
ként a háromszáz pontból álló egész tárgy soroza­
tit nyugodtan tárgyalták le. A közgyűlést szá- 
monkérö-szék előzte meg, melyen gróf Haller fő­
ispán i megyeügykczelést behatóan megvizsgálta 
ós rendelkezett a még mutatkozó hiányok pót­
lásáról.

KÜLFÖLD.
A franezia hadügyminiszter-változás. Parisból 

jelentik: A kamara folyosóján tegnap este azt be­
szélték. hogy Hanoiira tábornok vagy Bortheaux 
tábornok Ívsz a liadüg'ymiuieztcr. Az bizonyos, hogy 
Briand újra tábornokai fog ajánlani erre az állásra. 
A hadügyi tárczát ideiglenesen Briand miniszterel­
nök fogja ellátni. Bnm elhunyt hadügyminiszter 
utódját csuk a temetés után fogják kinevezni .és 
pedig, mint hiszik, ismét aktiv tábornokok sorából. 
Elsősorban Delacroix tábornokot emlegetik, kinek 
a kabinetbe való belépését Briand miniszterelnök 
nagyon fontosnak tartja. Manoury tábornok is, aki 
rövid idő óta párisi katonai parancsnok, tekintetbe 
jön. Bran tábornok temetéséi hétfőre tűzték ki.

Az orosz-kinai konfliktus. Pckingböl jelentik. 
Csun herezeg régens kihallgatáson fogadta az oi'o-v. 
követet. A régens hajlandónak nyilatkozott a szer­
ződés meghosszabbításéirn é..s különféle változtatni*» 
hat ajánlott, melyekről most, tárgyalni fi únak. Pé- 
tervári jelentés szerint Kozakov osztályfőnök, a 
külügyminisztérium kelctúziai ügyosztályának ve­
zetője, a „Novoje Vrernja“ egyik munkatársának 
kijelentette, hogy a kinn! kormány négy követelésre 
teljesen kielégítő, kettőre pedig föl tételesen kielé­
gítő választ adott. Kozakov mo t már fölöslegesnél- 
tartja, hogy az orosz kormány Kínára nyomást gya­
koroljon, A párisi ..Matin'1 nyilván félhivatalos 
jegyzékben közli, hogy Kína Oroszországnak nem-
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csak tdjes elégtételt adott, haliéin még késznek nyí­
lul kozott arra is, hogy a iulyu év augus'/t11 - halában 
lejáró ISSE évi ovu-z-kinai szerződést egyes mó­
dosításokkal m cg újítja.

A nemet császár és az olasz király, Berlinből 
jelentik Mikiink: Az már regen el volt határoz," i, 
hegy a német csszári ház egy tagja feltétlenül je­
len lesz a római jubileumi ünnepen. A közi ’üfr 
ellenié fék miatt Vilmos császár úgy döntött, hogy 
a trónörökösed képviselteti magát s befejezett do 
log, hogy a trónörökös Egyptomból jövet az olasz 
fővárosba utazik. Illetékes helyen erősen hangsú­
lyozzák, hogy c részben a császár teljesen rzaLnd el­
határozásából döntött és Berlinben az olasz cliplo- 
máezia ccmmifélv nyomást nem gyakorolt. A ázni 
tisztában van mindenki, hogy n német trónörökös 
római fogadtatása meglehetőse« hűvös lesz annál 
is inkább, mert nem Berlinből, hanem nagy kel Ti 
utazásáról hazatérőben megy Rómába. Azalatt a csu­
szán Korfuban lesz, do Berlinbe visszatérve olasz 
területet fog érinteni. Ugyanazok az elemek fog­
ják hűvössé tenni a német trónörökös római láto­
gatását, amelyek miatt a czár római útja elmaradt. 
Annyi bizonyos, hogy Viktor Emánucl király és 
Vilmos császár között suliséin volt valami nagyon 
szives a viszony. Ennek magyarázata egyfelől az 
olasz király tartózkodó természete, másfelől a né­
met császár tulpe-zsdülő, impulziv lénye s a kotíü 
sehogysem fúr össze. Habár ilyen személyes szem­
pontoknak nem volna szabad szerepet játszauiok kefe 
barátságos állam viszonyában, mégis tagadhatatlan, 
hogy így áll a dolog.

Az angol alsóházitól. Londonból jelentik: Az 
alsóház tegnapi illésén a. vita folyamán kérdést 
intéztek Grey külügyminiszterhez ama amerikai 
javaslatra vonatkozólag, amely nemzetközi béke- 
bíróságra vonatkozik. Grey külügyminiszter azt 
válaszolta, hogy az amerikai nagykövet 1910. de- 
czemberben értesítette öt a nemzetközi döntő­
bíróság szervezésének előmozdítása ózdijából Ame­
rika részéről egybehívott kongresszus határozatai­
ról és kérdezte szólót, vájjon számithatni-e ebbert 
a kérdésben az angol kormány közreműködésére. 
Szóló azt válaszolta, hogy az angol kormány min­
dünkül- a legnagyobb érdeklődéssel viseltetett e 
törekvések iránt és a legnagyobb készséggel haj­
landó az amerikai kormánynyal c kérdésről eszme­
cserébe bocsátkozni. Az angol kormány támoga­
tásban részesítené az amerikai kormányt, ha jól 
megfontolt gyakorlatias tervezettel állana elő. 
Arra a kérdésre, vájjon a konstantinápolyi brit 
nagykövet kijelentette-e a portának, hogy az 
angol kormány mindaddig nem léphet érintkezésbe 
Törökországgal vasul ügyi kérdésekben, amíg Tö­
rökország a Köveit fölött való angol protektorátust 
el nem ismerte. Grey államtitkár azt felelte: Ily 
nyilatkozatot nem tettünk, hanem azt mondottuk, 
bőgj- készek vagyunk esetleges javaslatokat, ame­
lyeket elénk terjesztenek, megfontolás tárgyává 
tenni. Harcourt Róbert liberális képviselőnek a 
német birodalmi gyűlésen folytatott tengerészeti 
vitára vonatkozó kérdésére Mac Kenna írásban azt 
válaszolta, hogy a német sajtó tudósításait az 
admiralitás gondosan ellenőrzi és hogy’ szükség 
esetén a berlini tengerészeti attasé is hivatalos 
parlamenti jelentéseket küld. A szobanlevö biro­
dalomügyi vitáról az admiralitás nem rendelkezik 
udósitással.

Áruló katonai kormányzó. Szalonikiböl je­
lentik: Skutarilaa egy magas rangú török hivatal­
nokot fogtak cl. aki fontos államira tokát bocs á tett 
áruba egy idegen hatalom megbízottjának. Az illető 
hivatalnokot átadták a hadi törvényszéknek. Hir 
szerint ez az áruló mag Bedry pasa, Észak-Albánia 
katonai kormányzója.

A tülök költségvetés. Konslontluápolyhól je­
lentik: A kamara mai ülésén a pénzügyminiszter 
folytaita expozéját- A miniszter megvilágította n 
költségvetés kiadási tételeit és kiterjedt tengeré­
szeti építkezés ellen nyilatkozott. mert ez nem 
egyeztethető össze Törökország pénzügyi helyzeté­
vel. A miniszter elismerte, hogy nehány év múlva 
szükséges lesz a hadügyi költségvetést kiszélesí­
teni. és b, -zádc további folyamán kölcsön felvételét 
jelentette be a közoktatásügyi minisztérium befek­
tetéseire. A miniszter ezután azt a reményét fe­
jezte ki, hogy a defiezit a rendkívüli hitelekkel 
együtt- a 7 millió fontot, nem fogja túlhaladni, 
amire 4 millió font kölcsön szüksége.-. Ezután ki­
fejtette a miniszter a pénzügyi progrnnimot. A 
4 százalékos vámemelés a bnlK-bagdadi vasút kilo­
méter gnrunoziájálioz szükséges 300,000 font levo­
nása után 1.200,000 fontot fog eredményezni, A 
lla gdad-vnsuttal való tárgyalásokat legközelebb 
befejezik, mire a hatalmak hozzájárulása a vám-

<
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emeléshez remélhető lesz. A petroleum-monopólium I 
helyett a kormány petroleumfogyasztási adó beho- | 
zatálát tervezi. A miniszter továbbá bejelentette i 
a bclycgndó reformját. Ez intézkedések altul az j 
191-2. évi bevétel el fogja érni a 35 millió fontot, . 
ami fedezni fogja a kiadást. A kereskedelem­
politikát illetőleg a kormány az ezután kötendő 
kereskedelmi szerződé.-éknél vámtarifa alkalmazó 
sät tervezi. Kém élhető, hogy egy hónapon belül 
már megkezdődhetik az Ausztria és 31 afiyarcwg- 
cjal kötendő ki reekedelmi szerződés ügyében a tár­
gyalás. amelyre már kidolgozott vámtarifa rendel­
kezésre áll. A kormány igyekezni fog, hogy a 
többi hatalmakkal is tárgyalást, indítson-

A budapesti hadtestparancsnok 
távozása.

>. Xz el maradi tisztelgés utójáíéka -

t — Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 24.

A (Beesten megjelenő Zeit ezimü napilap 
mai száma feltűnést keltő hirt közöl. A jól infor­
mált újság azt irju, hogy Schreiber Viktor gya­
logsági tábornok', budapesti hadtestparancsnok 
rövid időn belül megválik állásától.

Az érdekes jelentésnek — mint beavatott 
helyről értesülünk — komoly előzménye van. Oka 
pedig, amint annak idején a várható következmé­
nyekét kilátásba is helyeztük: az elmaradt királyi 
tisztelgés története. Mint emlékezetes, a király e 
hónap kilenezedikén délután érkezett meg. Nagy 
hideg volt, különösen fenn, a várban.

A királyi őrségre ez. alkalommal kivezényelt. 
%4. gyalogezred diszszázada behúzódott az brta- 
pvára s Aohátz Sándor kapitány is a tiszti szoba 
■kályhája mögé telepett. Alikor a nyűgöti pálya­
udvarról feljclezték a várba a király megérkezését, 
e kapitány megparancsolta az örtálló bakának a 
,,Schnarrenpost“-nak, hogy mihelyt látja bekanya- 
jodni Jóizsef föherczeg kocsiját, adja meg a jelt a 
..general saluV'-ra. A bakák és a kapitány diszU ti­
telet adásra készen melegedtek beim és kinn állott 

i, baka. Állott, még akkor is, amikor József foher- 
f/.og kocsija túl volt a bekanváruláson, sőt, be. is 
gördült az előudvarba. S Így esett meg. hogy Jo- 
7.ref föherczegék egyáltalában nem kapták meg a 
vártától a szokásos és nekik kijáró disztisztelgést.

Egyszerre csali aranyos kaipagos kocsis, lo­
bogótollas inas vonult el a baka előtt. Ekkor tért 
eszméletre a baka és elkiáltotta magáti

— Gewehr heraus!
Be amikorra a kapitány a tornáczr* ért, vezé­

nyelt és összeállót) a század s amikorra végre meg 
pergeti a dob - a király már kiszállót* a kocsiból 
és ment. fel a lépcsőn, ahol József föherczeg fo­
gadta. 1-

A tisztelgés részbeni elmaradása és részoem
Késedelme kínos feltűnést keltett. A király, a tal­
pig katona, akinek a legcsekélyebb dolog rom ke­
rüli el figyelmét, megütközve nézett Paar grófra, 
nki láthatólag előrobajolt a zárt kocsi üvegablaká­
nál a várta felé. Ott pedig nagy ijedelem támadt, 
és nem ok nélkül. Még a kora esteli órákban jelen­
tés mo.nl róla a hadtestparancsnoknak, akit -- 
ugy mondták — módfelett felbőszített a sajnála­
tos inczidcns és azonnal maga elé rendelte a 44. 
gyalogezred parancsnokát, aki a vizsgalatot in-óm­
ban megindította.

már tizedik! lapszámunkban, amelyben a 
különös iiiozidoiisröl beszámoltunk, szóról szóra a 
következőket irtuk: „Előreláthatólag a hadtest- 
parancsnok a kora délelőtti órákban megjelenik a 
várban, hogy az iuvzvlcnsröl jelentést tegyen“; más­
nap aztán a hadtestparancsnok délelőtt meg in je­
lent a király előtt. Mindezek mellett a jelenségek 
mellett másnap hivatalos czáfolatot adtak ki <-s az 
elmaradt tisztelgést meg nem történt inczidensnoz 
jelentették ki Az illetékesek n<z ilyen esetben 
legalkalmasabb eszköznek bizonyuló „eltussoláv.“ 
mődí-zc-rf. vették igénybe. A ezáf latot megdönti és 
hivatkozott értesülésünket megerősíti a bécsi hír­
adás Í3=

A nizzai farsang.
— Saját levelezőnktől. -»

Nizza, február 20.
Amit nálunk, odahaza, semmiféle mesterséges 

eszközökkel so bírnak meghonosítani, a C'arncval 
horezog tulesapongó kedvű, tarka-barka felvonulá­
sokban és hóbortos tréfákban kulmináló ünnepié - 
sót, az itt a. napsugarai: Bivicrán úgyszólván ma­
gától fejlődik ki, mint a Vigság kultusza.

A fönomessSg és a város dúsgazdag polgársága 
már ősidők óta ápolja a nizzai Carnoval liagyomá- J 
nyait. Virágokkal díszített fogataikon megjelentek t 
a. Ruo Sf. Francois do Paul-on és a Corson, •— í 
Nizzának akkoriban a legkedveltebb sétahelyein. 
Már akkor is virággal, konfettivel dobálóztak és 
ezt a, ..csatát“ a nizzai szép nők a szőnyegekkel éke­
sített ablakaikból és erkélyeikről támogatták virág­
os konfetti lövegeikkel. Abban az időben még egy 
drasztikusabb lüvcg is járta: a korpával teletömött 
tojáshéj.

A farsangi ünnepség akkoriban magánkezde­
ményezésből keletkezett s ennek korlátái közt moz­
gott a hetvenes évek közepéig. Ez idő tájban gróf 
iVAspremont, a legrégibb nizzai főnemesi családok 
egyikének sarja, föl akarta élénkíteni a kissé cl­
lanyhult farsangi kedvet és u. nizzai car ne Vált mi­
lánói és torinói mintára reformálni. A helybeli 
arisztokráczia és a gazdag polgárság vigalmi bi­
zottságot választott, melynek feladata volt éven- 
kint nagy összeget gyűjteni s a virágkorzó és női 
szépségverseny nyerteseinek dijakat kitűzni-

A nyolezvauas évek yégón a. Carnev’al városi 
intézménynyé alakult át, sőt olykor — különösen 
a választások idején — a politikát is szolgálta.

Mai alakjában a farsangot a fiúi Carnoval és 
királyi hitvesének bevonulása nyitja meg. Mind a 
kettő óriási bábok, fényesen kivilágított diadal­
kocsikon fogadják a tömeg ováeziőit. Az Avenue 
de la garc-ról indul. a .menet, melyben álarezosok, 
lovasok, fáklyavivők veszik őfelségéikét körül és 
kísérik ujjongva a Place Massená-ra, ahol a tri­
bünök alatt, felállított kioszkban trónolnak a far­
sang végéig.

Farsang első vasárnapján tartják meg az első 
körmenetet a város legelőkelőbb útvonalain vé­
gig. A menetben reszt vesznek a díjazásra pályázó 
nagy diadalszekorek, melyek a legkülönfélébb al­
legóriák cdoportozatál viszik . magukkal. Mindegyi­
ket külön zenekarok kisérik. A szekerek között 
gyalogos éti lóhátas álarezosok tolongnak. Termé­
szetesen a menet élén ekkor is a Var novai királyi 
pár halad:

Ez az első nap a kiállítás napja. Az ugyucve- 
I zott tisztanap. Gipsz-konfettit ilyenkor nem szabad 

dobálni. Annál bővebben bull a papiros-konfetti 
és szerpentin a járdákról és ablakokból. Agyulö- 
vés jelzi este ki lenéz órakor az ünnepség kezdetét 
és a befejezését is. Az Avopuc de bi gare fényesen 
ki vau világítva, a díszkocsik is transzparensek­
kel vannak megvilágítva és azonfölül mindenféle 
csili ne szórók és egyéb világítótestek emelik- a lat - 
vány káprázatosaágát.

Farsang utolsó vasárnapján ugyanez a me­
net ismétlődik, azzal a különbséggel, hogy e napon 
már gipszkon fut ti t is szabad dobálni. A hullámzó 
óriási tömeg minden egyes tagja tetőtől talpig 
szürke vászon dominóba van üitözvo es drótfonatú 
álarczezal védve kezdődik a konfetticsata. 
Az ablakokból többnyire szép női kezek szórják az 
apró lövegeket. Végül már az embereket éu a kö­
vezete! vastag gipszréteg borit ja.

Sok poit nyelnek! derekasan kifáradnak, de 
kitünően mulatnak ezek a naiv kedélyű farsan­
golók cs alig várják, hogy Hushagyókeddeu -— a
farsang záróünnepén ... lehetőleg még szilajabb
jókedvvel ismételjék meg ezeket a szórakozásaikat 
E napon — farsang utolsó napján — osztják ki 
u dijakat

Este ki len ez órakor ismét eldördül az ágyuiö- 
vés és a prefekturi előtt szép tűzijátékot rendeznek. 
E pirotechnikai produk.-ziónnk 1 -gfénycsebb pontja
_ ez a kifejezés itt kiilönö.vu helyén való! — a
Kői Carnoval felrobbantása. Az óriási papicrmachó

alak ugyanis mindenféle gyúlékony anyaggal van 
megtöltve és igy nagyon hatásos tüzhalállal mú­
lik ki.

Csütörtökön, február 23-án és kedden, e hó 
28-án az Operaházban nagy álarczos-bált rendeznek, 
melynek az olasz Veglioni a hagyományos neve. A 
bizottsági páholyból a legszebb álarezosok közt di­
jakat. osztanak ki. A nyertesek többnyire a fél-, ne­
gyed- és nyolezadvilághoz tartozó hölgyek szoktak 
lenni.

Segítség
a

pesti apacsok ellen.
A főváros tanácsa, ma sürgős átiratot intézett 

a főkapitányhoz, amelyben fölhívja, hogy járjon 
el sürgősen a. garázda pesti apacsok ellen.

Miután attól tartok, hogy a főkapitány zavar­
ban lesz a rendszabályok dolgában, tisztelettel föl­
ajánlok neki néhány tanácsot.

Az állampénztár nyújtson út minden apacsnak 
néhány ezer koronát és egy vasúti jegyet é-s kiildjo 
cl a fiukat tolonez utón Monte-Carloba. Aki bol­
dogul a játékbarlangban, milliomos lesz és haza­
térve városatya vagy képviselő. Aki pedig tönkre­
megy, az fölakasztja magát egy babérfára.

A főváros építsen elegáns menlielyef, ahol az 
apacsok fényes ellátást nyernek. A parkban legyen 
egy 'sereg Lábú, hogy az apacsok nemes szenvedé­
lyüket, a bicskázást, burkolást és lövöldözést kielé­
gíthessék.

A főkapitány invitálja meg ankétra az összes 
apacsokat és a megbeszélés végén vegye becsület­
szavukat, hogy a jövőocn csak bizonyos korlatok 
közt, például kizárólag mint szövetkezeti igazgatók 
fognak működni.

A fizetöpinezér apacsok ellen ajánlom, hogy 
a közönség vigyen magával számológépet és ha 
pikolózni vagy vacsorázni akar, maradjon otthon 
és vessen kártyát.

A mészáros-apacsok ellen a legjobb védekezés 
az éhenbalás. Aki ezt egyszer sikerrel megpróbálta, 
solise fog panaszkodni hasonló tamadásoic nib.1t. 
Az éhenbalás helyett, mint gyorsabban ható szert, 
a morfiumot lehet alkalmazni.

A háziur-apacsok ellen eddig plakátokkal éti 
szalmabábukkal védekezett a közönség. Sikerrel 
lehetne küzdeni a banda ellen, lia a szalmabubu 
helyett a háziur-upacsot akasztanák fel. Ebben az 
esetben a szalmabábu szedné u házbért, ami hatá­
rozottan előnyös volna, mert az ilyen liáziur még 
sohasem kért pénzt a lakóitól.

A pék-apacsok ellen könnyű védekezni. Minden 
tizedik zsömlébe egy ilyen garázdát kell bélésűim, 
azután dijakat kitűzni a szerencsés megtalálóknak. 
Akinek a zsömléjében ilyen apacs van, az meg­
kapja a ..Rákóczi halála“ ezimü kép sikerült 
reprodukezióját.

Az apacs-kérdóst ugy is meg lehet oldani, hogy 
a ficzkúkat rendőruniformisba bujtatják. Ha egy 
ilyen egyenruhás apacs fejbe vág valakit, az illető 
azt hiheti, hogy tüntetés van és ö az általános 
titkos választói jogért kapta a fejbevágást.

• A tej-apacsokkal könnyen cl lehet bánni. 
Miután a Budapesten eladásra kerülő tejet minden 
gondolkodás nélkül ki lehet, önteni, a folyadék 
helyét a tej-apacs foglalhatná el ólcmplombos tető 
alatt. Az ilyen kannákat azután Becsbe ke Te no 
exportálni. Úgyis nagy a panasz, hogy kevés az 
exportunk.

Mint utolsó, de körüsztülvihetctlcn módot 
ajánlom a rendőri létszám fölemelését. '1 udom, 
hogy ez nehézségekbe ütközik, du különben is ezé 1- 
talan, mert ha több lesz a rendőr, csak sűrűbben 
fognak állni, lm udvari bál vagy temetés van.

Bay.

EGYHÁZAK.

— (Az evangélikus egyház köréből.) Dr. Wag­
ner Géza, a magyar evangélikus egyház felügye­
lője több heti tartózkodásra ma délután a Ki-
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Kiiliigymhiisztvr és követ.
Ki»] II, (Kajál I uJc-itónklól.) A szeri» h a ti ii gr

vit'ráj'ii utazott. Távoliéin alatt az egyház társel­
nök.--,-gének ügyeit Schotte Gyula nyugalmazott mi­
niszteri tanácsos, in ásod felügyelő intézi.

buját tudósítónktól. —*
Budapest, február 24.

A budavári miniszterelnökségi palota termái- 
I a ma este fényes estély volt. Gróf Khuen-Hédcr- 
ii.ry Károly miniszterelnök és felesége látták ma­
guknál vendégül a Budapesten időző diplomácziai 
kar hölgyeit és urait s a magyar társadalom leg­
előkelőbbjeit, Az estély fényét az uralkodóház Bu- 

' da pestem tartózkodó főherezegoinek és fölierczeg- 
nőiuek megjelenése is emelte. Kilencz óra fele kez­
dődött meg a kocsik fölvonulása a palotához -s fél 
tizro a meghívott vendégek csaknem teljes szán­
ban együtt voltak. A főbejárat Icpcsöházút és a 
ti agy- fogadó termeket, gyönyörű délszaki növények 
díszítették; a léposöliázban huszárok és egyenruhás 
lakájok állottak sort. Az első szobában dr. Bárczv 
István, a miniszterelnök titkára fogadta a vende­
geket és 1 ekalauzolta őket a nagy termit, ahol 
gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök, a második 
teremben pedig a miniszterelnök felsége üdvözölte 
az érkezőket. A grófnőn gyönyörű fehér ezüsthinv 
zésii mousseline—rulia volt, pompás nyakéket vi­
selt, fejem gyönyörű gyöngy disz volt. A társaság 
hölgyei szt-hbnél-szebb toalettekben jelentek meg.

Háromnegyed tíz órakor érkezett meg az 
uraik idóház tagjai közül elsőnek Klotild fő- 
herczegasszony leányával, Erzsébet Henrietta fo­
il or czemiő vei és Ivoburg I ülöp herczeggel; kísé­
retükben volt Szirmay Sarolta grófnő udvar- ■ 
hölgy. A miniszterelnök lesietett a fenségc-s ven­
dégek elé, a grófnő pedig a termek bejárójánál 
üdvözölte, a fenségeket. Ivlotild főherezegasszony 
megpillantva gróf Khuen-Hédcrvárynét, meg­
ölelte és megcsókolta s örömének adott kifeje­
zést, hogy eljöhetett az estélyre. Néhány percz- 
í-zei később megérkezett József fóherczc-g és 
Auguszta főherezegasszony gróf Szápáry József 
főudvarmester és Majthényi Anna udvarhölgy kí­
séretében.

Tíz óra után érkezeti meg Mária Annun- 
rziatá föhcrczegnő gróf N-osti. -Rienecl: János 
főudvarmesterrel, gróf Bauquovnc föudvarmes- 
'ternövel éz Puteani bárónő udvarhölgy gyei, vala­
mint Károly Ferencz József föherczeg kamarai 
clüljárójával, Lobkowitz Zdenkó hcrczeggel. 
A miniszterelnök valamennyi fenséget, lenn 
a lépcsőházban, gróf Khuen-Iiédcrváry né 
pedig fenn a termek bejárójánál fogadta. 
A grófné megköszönte a fenségeknek a megjelenést, 
mire Mária Annuuciata föherezoguo kijelentette, 
hogy igen öriil neki. hogy egy esd.': .: minisztered 
Bökné házában tölthet. Károly Férc néz .1 óz.-. í fő - 
lierczeget, magyarul -zóliiotla meg a miniszloivluiik 
s az ifjú föherczeg magyarul li-je/.n hi öröméi azon. 
hogy a legközelebbi napokban m K -kimli- ti .1 fő­
város nevezetességeit. Mária Anntim-iaía IT-her- 
< zegnő és Károly Ferencz József fülű-rezeg azután 
a nagyterembe mentek, ahol az egy begyül: társaság 
mély meghajlással köszöntötte őket. A fóherczegnő 
és a föherczeg mindenekelőtt az udvarhoz tartozó 
urakat és hölgyeket szólították meg, azután a tár­
saság többi tagjaihoz f- rd»illák.

Az estélyen a király udvartartása vészéről 
megjelentek gróf Paar és báró Bolfras föh ad segé­
dek. gróf Manzano, gróf J foyos és Horthy szárny­
segédek, Prileszky udvari tanácsos, továbbá Mar- 
gutti szárnysegé»!; ott volt a kabinet valamennyi 
tagja, a diplomácziai és konzuli kar, mágnások, 
grófok és a budapesti legfelsőbb koruk kiváló 
képviselői.

A társaság egy ideig a nagy teremben élénk 
társalgást folytatott; féltizenegy órakor megnyílt 
a biiffé az cropire-tcrcmbon, míg a piros és a 
fehérteremben egy-egy gazdagon díszített asztal 
állott-

A fchőrtcrcmbcn fölállított, asztalnál Mária 
Annuneiata fnherezegnii iilt, az, asztalion, tőle 
jobbra József föherczeg, Klotild föhcrczeguö, Mulv

tenuovo herezog, Lady Cartwright, Muktar heg 
nagykövet, Achreuthal grófné, a föherezognötö! 
halra Károly föherczeg, Auguszta főherezegasszony, 
ivoburg Fiilöi» herezeg, Erzsébet Amalia főhcrczeg- 
iiö, A várná nagykövet, Pallavieiui ól-gróf és Schwär 
zenberg herezog, a fuller»1 zegnővi-1 szemben Khuen- 
Héderváry Károly né grófné, toli» jobbra Ciozici 
nagykövet, Herrera marquise, Cartwright- nagykö­
vet, és Vccde követné, Akidzuki nagykövet és 
Buquoy grófné, tőlo balra Tschirrehky-Bögendoríf 
nagykövet, Esterházy Antalnn Jierczegné, Herrera 
nagykövet, Salabasev követ, neje, Aelirenthal gróf, 
Páiffy herezeg cs Bienerth báró ültek.

A piros teremben az asztal főn Vay Tibnrnó 
grófné iilt , t ö 1 o jobbra báró Beck-Frits követ, 
We nek heim Frigy esne grófné. Mirza Musztafa kán 
követ, báró Bui'ian I.-.-tván, Salabasev követ, Mujláth 
György grófné, gróf Mvrwcldt, lbidvánszky Gé­
zán 6 bárónő, báró Orczy, báró Szentkereszthy; tőle 
balra báró Tücher bajor követ, Batthyány Lajos 
grófné, Mim Miklós követ, Apponyi Albert grófné, 
Choffat követ, özvegy Károlyi Gyula grófné, Iliero- 
nymi Károly, Almúse-y Dénes grófné, Pattal Kö­
bért, Erdődy Sándor grófné; szemben a grófnéval 
Esterházy László grófné, jobbra VTede követ, Ap­
ponyi Sándor górfné, gróf Dudzeelo követ, Hadik- 
Barkóczy Endre grófné, gróf Széchenyi Gyula, 
Festetich Pál grófné, Bcrzcviczy Albert, Gerliczy 
Ferencz háróné, Szirmay grófné, halra Szimics kö­
vet, Pallavicini Ede örgrófné, Tisza István grófné, 
gróf Festetich Tacziló, Clam-Martinitz grófné, 
Baernreither József, Wenckhcim István grófné és 
Sztáray Sándor grófné.

Míg az udvar tagjai és a társaság egyrésze a 
fehér- és a pirosteremben asztaloknál iilt, a társa­
ság többi tagja az empire-tercm büfíéjékez vonult, 
A vendégek kitünően érezték magukat, a termek­
ben rendkívül vidám hangulat uralkodott s az 
uralkodóház tagjai csaknem éjfélig maradtak a 
palotában. Az udvarhoz, tartozó vendégek távozása 
után lassanként az estély többi vendége is eltávo­
zó ft a palotából.

TAVI RÁTOK-
Olaszok Ausztria ellen.

Hóma, február 24. A kamara mai ülésén Ca - 
lissano államtitkár a Romanticism« czimii sziu- 
darao flórenezi elöadá.súnak betiltása dolgában be­
nyújtott interpellúcziókra válaszolt. Kijelen'ette, 
hegy a flórenezi prefektus, amidőn a Treu to a 
Trieste Egyesület képviselője engedélyt l ért. hogy 
ezen, egy szomszéd állam elleni tendeneziával bíró 
színdarabot, előadhassák, kijelentette, hogy ha az 
előadásunk tényleg ily tüntetés a ezé Íja, akkor azt 
nem engedhet i m--g. Különben a kérelmet Bem ter­
jeszt el tél: formálisan a prefektus elé s ily képen 
nem is tilthatták azt. el. Chic.-.a képviselő tiltakozott 
az ellen, hogy il.v tilalmat kibocsássanak < kijei eti­
lé te, hogy az egyesület csakis a Dante Alighirei 
Egyesület, törekvéseit akarta szolgálni. — Fid* 
.-zóliíja kormányt, ne akadályozza meg, hogy az 
olasz népet eltöltő honszeretet mind inkor fennen 
ragyogjon. (Helyeslés.) Fos ad í képviselő szintén a 
lilulom ellen foglal állát és azt m Aid ja, hogy a 
szomszéd állam iránti túlzott előzékenység a régi 
cz.mziira gyalázatát hozza vissza. Nem így ii mi ep­
ük a haza jubileumát. Dante emléks-zokra a íren 
tini alpokban az olaszság jogainak bizonyítéka. 
(Hosszantartó helyeslés.) Calisano államtitkár ki­
jelenti, hogy senki sem teszi föl, hogy a kormány 
férfiaiban nincsen meg Olaszország történelme 
iránt az érzék. A flórenezi prefektus eljárási 
csakis dicsérendő és nyilvánvalókig «-«akin az okm - 
-ág tanácsára hallgatott. (Helyeslés.) Mindazon 
,'dlal tekintettel Rush ti kijelentésein-, újabb vizs­
gálatot fog elrendelni. (Helyeslőé.) Az inczidcns 
ezzel el volt intézve.

Fül men te<( vezérkari főnök.
Pétentir, február 21. Gvrugms; láboiuuk. » 

zárkori ÜMŐköt állásától fölmentették. Ilii- i ír, 
hugv ázol!kivid még Komiratjev tábornokot, a íu-

miuisxlvr a skupstiiiábau állitúlag megvádolta. 
It a ich uhu u német kov'vf el, li;-g,y az Lrhard g y <í, 
érdekeinek támogatásakor családi tekintetek vezet­
ték. Még nincs meg a szerb hadügyminiszter be­
szédének hiteles szövege, .le hu ez a sértés tényleg 
megtörtént, akkor a német kormány módot, fog 
találni arra, hogy elégtételt szerezzen Reichenau 
.öveinek.

Belgrad, február 24. A skupstimiban a hegyi­
ütegek póthitcléro vonatkozó javaslat folytató­
lagos tárgyalása sorún n hadügyminiszter a műit, 
óv febr. 22-én kelt rendeletének téves magyará­
zatával szemben megállapítja, hogy a német kö­
vet csakúgy, mint más diplomácziai képviselők, 
kötelességszer illeg érdeklődött a szállítás iigyo 
iránt. Kijelentette a miniszter, hogy nem volt 
szándékában a német követet bármi képen is meg­
sérteni. Több ellenzéki képviselő cs Protics pénz­
ügyminiszter felszólalása után a tárgyalás foly­
tatását holnapra halasztják. Minthogy parlamenti 
körükben állandóan nagy az izgatottság a had­
ügyminiszter eljárása fölött az ágyuk beszerzése 
dolgában, a kormány folytatja azon akezióját, 
amely oda irányul, hogy a szkupstina többségét a 
póthitel megszavazására bírja. Ida pedig o tö­
rekvése sikertelen volna, ug.v el van szánva a le­
mondásra.

Ifju-iörökök a nagyvezér ellen.
Konstantinápoly, február 24. Szalonikiből je­

lentik, hogy az iíju-török bizottság meg akarja, 
laktatni Hakki lég nagyvezért és Ilallil belügy­
minisztert akarja a helyébe ültetni, a nagyvezér 
azonban kijelentette, hogy a folyosón nem hagyja 
magát megbuktatni, hanem csakis a kamara bizal­
matlanságának a konzekvenvziáit hajlandó levonni,

Amerika .Japán ellen.
Washington, február 24. A Japánnal való 

szerződést nem sikerült, a szenátussal elfogad­
tatni. A nyugati államok szenátorai megtagad­
ták hozzájárulásukat, mert. időt kívánnak vá­
lasztókerületeik hangulatának megismerésére.

Telefon London, Németország és Svájc? 
között.

London, február 24. Tervbo van, hogy köz­
iét len telefonösszeköttetést létesítenek London- 
Némeiország-líullandiu -Svájcz között s aztán, a te­
lefonvonalat más kontinentális államok vezetékébe
is bekapcsolják.

A I^tnama-c-satorna költsége.
Washington, február 24. A képviselöház költ­

ségvetési bizottsága javasolta a háznak, hogy 
45,560.000 dollárt szavzzon meg. a Panama-csa­
torna építésére ís 3 millió dollárt, a csatornában 
építendő erődítésekre. Az előbbi összeget kincstári 
legvek kiadásával fedezik.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

fuhr. 24. felír. 23. vM-r. 22
Búza ‘helyijén 93% 93% —

májusra 04 96Ls *—.—•
júliusra 94% 9 414 —.—

Tengeri májusra
Ch icagu.

50

Búza májusra 891 s ;>9"s —.—-
Tengeri februárrí. 44% 14% —.—.

V'wynrk, február 24 Gyapot. Ncwyorkban. 
helyben 1 4 in (14.10). Gyapot februárra 13.80 
( 1 tl.sű). Gyapot áprilisra 111410 (Fi.(15). Gyapot, 
New-()rb dúsban, helyben 11 w <14 »«). Petro­
leum Sin ml while Nvw.wrU nn 7. tu (7,4(0, 
Petroleum Stand wltite Philadelphiái),i.n 7.10 
( 7. V). Petroleum Rutinod in < üi-» r 'vOll (8.90). 
Pét rolniin Credit B1 ;i ims at Oil City 1 00 ( 1 .Öli). 
Z-i i W, stern -.tenni 9.60 (9.60). Zsir Rohe és 
Brother. 9.00 (10.00).

( iiii age, február 24. Z.-ir májú.ra 9.Ö5 
(0,15’. Z.-ii juliu-ru 0.00 (0.07). S/nhuinn -bort, 
eb ír O S 1 (.9.81). Sertéshu., májusra 18.75.

' vzúrkar főnökét, is nyugdíjazzák.

I

(F->7).
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í/iegszöktek a pos i kínaiak.
— Yoto Fou-Chmg Taoli és társai. —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, február 24.

A pesti ldnni kolóniának nagy szenzációja van. 
Azaz: a szcnzáczió megvan, de a kolóniának liire- 
nyoma sincsen.

Az idők folyamán a pesti utezák és kávéházak 
í anert alakjaivá lettek a kis, alacsony termetű, 
övükké mosolygó ábrázata kínaiak, akik keleti fo­
nása kosaraikban liölyről-hclyro járva kínálták 
apró, faragott majmaikat, sárkányaikat s egyéb kő­
vé set ii kinai figuráikat. Viselctes, európai nadrág 
és kalap volt rajtuk, csak a fekete vagy szürke sc- 
lycmzekébcn és a ezopfban tartották meg a kinains 
szokásokat. Délutántól estig és aztán egész éjjelen 
át, pihenés nélkül, porra járták a szórakozó helyeket 
és bamba vigyorgás közepette angol-kinai-némct- 
mnryar vegyes gagyogással alkalmatlankodtak az 
emberek körül. Addig mondogatták szajkók mód­
jára, hogy:

-- Kim drágom! (Keni drága.) Iíaafcn szél 
(Vesz?) Pillik, pillik! (Olcsó!) Menj it átyjá? 
(Mennyit ad érte.) Najan zép (Nagyon szép.) 
stb. etb., amíg aztán megcsinálták a maguk kis 
üzleteit, nem éppen olcsón adott, zsirköből faragott 
ckzotikus nipjeikkel. Olyik már közismert alakká 
növekedett egy-egy kávéházban, ahol a barátságos 
törzsvendégek — igazi nevüket nem tudva — Vun- 
cslnak vagy Tokerámónak szólitgatták őket.

Most aztán hirtelen eltűntek a fővárosból a 
Kinai szoborárusok. Szökésükről kétféle verzió ke­
ring. Az esemény központjában Yoto Fou-Ching 
Taoli, a volt pesti kinai kolónia vezéralakja áll. 
YctO egyidüben a Becsbe elszármazott kínai áru­
sok főnöke volt, Ö osztotta szét az eladásra szánt 
árut társai között és az azokért kapott pénzt tár­
sai az ö kezéhez számoltak le. A pergamentbörü, su­
nyi tekintetű Yoto volt a pesti kinai kolónia pénz­
ügyminisztere, miután ilyenirányú képességeiről 
az ötszörto nagyobb bécsi telepen tanúságot tett. 
Ugyancsak Yoto volt az, aki bizonyos időszakokban 
leutazott Fiúméba, hogy a tengerentúlról érkezett 
hajókról a portékákat átvegye. A társaságnak, em­
lített" bankárján kívül, a 28 éves Lan-San-Sin volt 
a legtekintélyesebb tagja. A többiek tanulatlan, in­
telligentzia 'híján levő emberek voltak, valumeny- 
I yicn és csak a minden kínaival veleszületett, for­
téi cos ravaszsággal vergődtek át az élet nehézsé­
gein. Lan-San-Sin, a kolónia levelezője, papja és 
főtanácsadója tisztét töltötte be. Ö tartott isten­
tiszteleteket és felolvasásokat.

A társaság nagyobb része az Alsóerdősor-utoza 
ötödik számú házának harmadik emeletén lakott 
özvegy Drach Ferenczr,étiéi. Két szobát béreltek 
ott, egymásbanyilőt cs n'yolczan laktak benne. 
51 ind egyiknek meg volt a maga külön ágya. Az 
ágy alatt bambuszból fonott utiláda. benne kin ak­
idnek a maga csekélyke holmija. Egyszerűen élde­
géltek ott vegyesen, mert a kínaiak közzé a múlt 
év dcczemberébcn japánok is keveredtek. A ház­
nagy a már említett Lan-San-Sin volt. A többiek: 
Lcn-Jim-Jon shanghai születésű 43 éves, Lao-Jan- 
Jon 42 eves és Lcn-Jun-Sni 27 éves kínaiak. A 
japánok: Dnd-Enamin 37 éves ,-nehovi születésű, 
Lanya N ii in 38 éves, Siofo 43 éves és Lan Fit 
30 éves.

Rendesen, de rejtelmesen éltek . Odahaza 
mindig zárt ajtók mögött. Pénteken ünnepet tar­
tottak és hosszabb ideig imádkoztak, mint a hét 
többi napjain, A lakást, két szobájukat, maguk 
takarították ós a házbeliek közül nem engedtek 
be senkit sem. Néhány eredeti hímzés ii teritőn álló 
Búdba és Konfticzins szobor alkották a két lakó­
szoba minden fényűzését. Fehérneműt gyakran 
váltottak, do felső ruhájuk nem volt több, mint 
amennyit testükön viseltek. Elképzelhető, milyen 
szerényen eltek: a nyolcz ember teljes napi ellátá­
sára nem kellett több négy koronánál és többet 
nem is költöttek el soha. Eledelük rendesen nyers 
sárgarépából ós káposztából állott. A bust félig 
ryersre főzték meg, szinte rojxvgott a szájukban,

amikor vakító fehér fogaikkal liarapdálták. Pftp- 
t'-keu néha rizst is főztek s ebbe keverték az ap­
róra öiszeapiitott. főtt. bust. Italuk csak teából 
állott, szeszes italt sohasem ittak.

A házbelieknek elmondták, hogy a zsirköből 
készült szooroeskákat otthonmaradt családtagjaik 
faragták s azok küldték utánuk eladás végett. £5 
valóban a Fiume felöl érkezett árukon kívül min­
dig kaptak eredeti csomagolású pakkokat, amelye­
ket, a vámházból kellett kiváltaniok.

A kínaiak télen a fővárosban jártak-kcltek, 
mint mozgóbazárok. Nyáron elmentek a nagyobb 
vidéki városokba, fürdőhelyekre és csak késő ősz­
szel tértek vissza a szezon idejére Budapestre. An­
nál nagyobb feltűnést keltett tehát, hogy a hideg 
február és évadközép már a sárgafaj budapesti kép­
viselőit nem találta rendes helyükön: a kinai-japán 
kolónia hirtelen szétoszlott, a tagok megszöktek 
és nem maradt utánuk más hátra, mint a lakásu­
kon egy kinai arczkép és egy angol-kínai levelező.

Yoto, aki Budán lakott, rutul visszaélt társai 
belehelyezett bizalmával. Az utóbbi időben gyak­
ran fordultak elő közöttük egyenetlenségek. S mig 
azelőtt vallási könyveikből, vagy angol nyelven 
nyomtatott regényeikből tartottak felolvasást a pi­
henő alatt, a békés társalgást felhangon, elfojtott 
rikácsolással folytatott czivódások váltották fel. 
Yoto clszedte társai közös szerzeményét és nem 
tudott elszámolni vele. Ezért a kínaiak éktelen 
dühre gerjedtek. Eltűnésükre nézve kétféle verzió 
kering. Az egyik szerint Yoto minden bejelentés 
nélkül megugrott Budapestről. A dühös szobor­
árusok erre tanácskozásra ültek össze és felosztot­
ták maguk között azokat a lehetséges irányokat, 
amelyek egyike felé a csaló kinai elmenekülhetett 
és üldözőbe vették. A másik valószínűbb nézet az, 
hogy a boszujoktan engesztelhetetlen kínaiak w 
japánok a maguk módja szerint eltették láb alól 
a hűtlen Yotot és elmenekültek. E mellett a fel­
tevés mellett bizonyít az is, hogy egyszerre hagy­
ták el a fővárost

A napokban mkiden előzetes értesítés nélkül 
összeszedték sátorfájukat, kifizették tartozásaikat 
és hirtelen elutaztak. De nemcsak az Alsóerdősor- 
beli kolónia tűnt el, hanem velük egyidőben hagy­
ták el Budapestet azok is, akik a Huszár-utcza 4 , 
Csctigery-utcza 0. és a Vörösmarty-uteza 8. számú 
házakban laktak. És ez az együttes, titokzatos el­
tűnés teszi gyanús abba az esetet.

Mehettek bátran. Senki sem állotta az útju­
kat és az elsőnek eltűnt Yotot senki sem kereste a 
hozzátartozói közül s mines, aki számon kérje a 
bószuá’ló sárgáktól tettüket, mert akár itt végez 
tok vele, akár utolérték és a feltalálás helyén tölt­
hettek ki rajta boszujókat, Yoto nem fogja többe 
viszontlátni Shanghai almafavirágos kikötőjét. 
Hacsak a titoktartó, részvétlen és semmit el nem 
áruló képű kínaiak meg mem teszik neki azt az 
utolsó szívességet, hogy a bambuszkoffereklte rej­
tett és japán módra ügyesen konzervált összedara- 
bolt emberdarabokat, mint Yoto földi maradvá­
nyait át nem adják örök pihenésül a kiírnak anya- 
földjének.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: szombat, február 25. 

— Róni. katli.: Géza vt. — lkot.: Géza. — Görög-orosz: 
febívfir ÍZ. Belét pk. — Zsidó; Hab. 27. — A nap kéi 
reggel ti óla ü2 pcrczkor, nyugszik délután 5 óra 3ti 
perczkor. — A bold kél reggel 5 óra 20 perczkor, nyug­
szik délután 4 óra 15 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A képviselőhöz ülése délelőtt 10 órakor.
Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesü­

let háziipari kiállítása a Technológiai Ipa múzeumban. 
Nyitva 1U—1-ig és .'1—ü-ig. Belépődíj 110 fillér. — t’e- 
tófi-báz (Ilajza-uteza 21.) Nyitva 10—2-ig. Belépődíj, 
kedd kivételével, 1 korona. — Háziipari Szövetség kiál­
lítása t Kígyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincsen,

Kt/itealevő mnfcuinok: Nemzeti Muzeum ásvány­
tára 0—2-ig. -----  Iparművészeti Muzeum a vele kap­
csolatos japán kiállítással és Leonardo da Vinci szob­
rával 0—7-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—7-ig. — 
Káth Muzeum 10—Mg. — Széchenyi Muzemn (Akadó- 
min-uU'za 2.) 10—12-ig. — Tanszermúzeum 3—7-ig.

Ayitvutcvö könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár !)—tj-ig. — Fővárosi 
Könyvtár 0— 2-ig. — Iparművészét! Muzcum Könyv­

tára 9—12-ig és ti—8-ig. — Kereskedelmi Muzcum 
Könyvtára ti—2-ig. — Nemzeti Muzcum Könyvtára ti—t 
óráig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Statisztikai 
Könyvtár 0—2-ig.

Fyitvalevö képtárak: Székely Bertalan-emlékkiál- 
litúsa a Műcsarnokban. Nyitva ti—4-ig. Belépődíj 1 
korona. — líézdi-Kováes László kiállítása a Nemzeti 
Szalonban. Nyitva ti—5-ig. Belépődíj 1 korona. — Pór 
Bertalan gyűjteményes kiállítása a Könyves Kálmán 
művészeti szalonjában (Nagymező-uteza 37—3!).) Nyitva 
ti—7-ig. Belépődíj 1 korona. — A Mtivészotthon kiállí­
tása (Váczi-utcza 9.) Nyitva 10—7-ig. Belépődíj 1 ko­
rona. — Kövér Gyula kiállítása a Művészitázban (Fa­
sor 6.) Nyitva ti—4-ig. Belépődíj 1 korona. — Dcliiaes 
István-emlékki állítás a Szépművészeti Múzeumban. 
Nyitva 10—2-ig. — Nemes Mnrezei 1 képeinek kiállítása 
a Szépművészeti Múzeumban. Nyitva 10—2-ig. — A 
Szépművészeti Muzcum grafikai osztálya. Nyitva 10—2 
óráig,

Ut a gonoszság felé.

Minden kezdet nehéz. Ezt tartja a mon­
dás. De ezt igazolja az étet is. Nehéz az első 
tízezer koronát megszerezni; nehéz valamely 
üzem számára az első érdekkört megszerezni. 
Nehéz minden mesterség kezdete. Szóval, 
minden nehéz, amit kezdeni kell.

Csak két kezdet van, ami könnyű. Köny- 
nyü szerelmi viszonyt kezdeni, részben azért, 
mert kellemes, részben, mert úgyszólván ma­
gától kezdődik. A liaison megszakítása azon­
ban az esetek többségében annál nehezebb.

De könnyű viszont még a gonoszság ut­
jának és a gazság mivel,etének kezdete. Ez 
úgyszólván öntudatlanul történik. Elég, ha 
véletleniségből valaki egy meggondolatlan lé­
pést tesz. A többi már magától következik. 
Az illető nem is tudja úgyszólván, hogy a 
gonosztevői pályára lépett, holott már rálé­
pett és menthetetlenül oda van.

Hogy milyen könnyen válik valaki go­
nosztevővé, az kitűnik napnál világosabban 
abból a vallomásból, melyet egy törvény­
széki tárgyaláson tett egy szerencsétlen, a 
gonoszságnak eljegyzett ember.

Fiatal még. A fizetése havi száz korona 
volt. Tisztességes hajlamai voltak. Ezt bizo­
nyítja az is, hogy havi száz korona fizetésé­
ből nyolcz van koronát az édesanyjának adott, 
Ö maga beérte havon kint busz koronával, 
Ebből fedezte passzióit.

Világos, hogy aki ennyire szerény, aki 
igy becsüli meg a családját, aki ily kevéssel 
be tudja érni, az mindenesetre tisztességes 
hajlamú.

S mégis: ez az ember aránylag a legrö­
videbb idő alatt tolvaj ós betörő lett és min­
den jel arra mutat, hogy örök időkre elve­
szett a tisztességes társadalomra nézve.

Csak arra volt szükség, hogy életében 
egyetlen egyszer kimenjen a lóversenytérro 
és nézze, hogyan futnak a versenylovak. Sze­
rencsétlenségére akkor vetődött ki oda, ami­
kor éppen a havi fizetését fölvette és az egész 
száz korona érintetlenül a zsebében volt. A 
játék ördöge incselkedni kezdett vele. Milyen 
jó volna ezt a száz koronát megduplázni és 
munka nélkül rövid két óra lefolyása alatt 
annyit szerezni, amennyit munkával egy hó­
nap alatt szerzett! Hogyne csábítaná ez a 
zegén-y embert, amikor látja ott a hazard 

tüz-kohójában, hogy milyen könnyű kelete 
van a pénznek ?

Történetesen elvesztette az egész száz 
koronát. Az édesanyjának nem adhatott- sem­
mit. Haizudozott neki egyet-mást, hogy. miért 
nem kapott fizetést a gazdájától. Azután zá­
logba tett mindent, amit tehetett.

Majd a gazdája ötszáz koronát bízott rá. 
Erre lobot vetett képzeletében a pénzvágy. 
ötszáz koronával a lóversenyen ezreket lehet 
nyerni. Kiment a pénzzel megint és újra ott 
hagyta a felét.

Kiszám itható-e, mennyi kétségbeesés 
járt. ez ni veszteség nyomában! Mily sáp a It- 
ság keletkezett arczán! Mekkora szívdobo­
gással, idcgviharzással gondolt arra, hogy 
most már mi lesz?

S látott ebben az állapotban egy nyitott 
ablakot. Bemászott oda és sikerült nelii ki­
fosztania a szobát, melybe lépett. Annyit lo­
pott, hogy kiegészíthette a gazdája pénzé­
nek hiányát. A gazdájának most már vissza-

m j.
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adhatta a pénzt, de most már betörő volt. 
V issza von h a ti an ul azzá lett. S nein telt bele 
két hónán, már egy bandának a tagja volt, 
amely betörésekkel foglalkozott.

Ijry került a törvényszék elé s bírái be­
pillanthattak a leikébe. Láthatták bírái is, 
amint mi látjuk, hogy milyen véletlensegek 
azok, amelyek az embert gonosztevővé teszik, 
különösen, ha az alkalom csáb.ja hipnotizálja. 
S éppen az a megdöbbentő, hogy menny. a 
hipnotizáló csáb itt Budapesten: höize, ló­
verseny. baccarat, makaó, a hazard minden 
neme és faja.

Valóban csodaszámba megy, hogy csak 
aránylag ilyen kevesen lépnek a gonosztevők 
pályájára. (*’)

— A trónörökös római útja. Becsből julontik: 
Jól értesült politikai körökben azt hiszik, hogy 
Grabmayr delegátusnak az a tegnapi megjegyzése, 
hogy csuk türelem, majd az idő meghozza a lehe­
tőségét. az osztrák udvar római látogatásának az 
olasz egység jubileuma alkalmából, Ferencz Fér 
dinánd trónörökös egy nyilatkozatára vezethető 
vissza. A trónörökös ugyanis jó katolikus létére 
is úgy vélekedik, hogy államérdek cs az olasz szö­
vetség iránt tartozó tekintet egyképen követelik az 
uralkodóház valamely tagjának római látogatását. 
Turini illetékes helyről a leghatározottabban meg- 
czáfolják azt a hirt, hogy Ferencz Ferdinánd trón­
örökös Rómába utazik, ellenben biztosra veszik, 
hogy a trónörökös júniusban Rómába jön a kiál­
lításra.

— Hírek a budai várból. Egy bécsi déli lap 
azt a hirt közölte, hogy a tegnapi udvari bálon 
feltűnt, hogy a király orrán nátha jelei mutat­
koztak és hogy szokatlan volt dr. Kerzl udvari or­
vos megjelenése is. Ezzel szemben illetékes helyről 
közük, hogy a király kitünően érzi magát. A ki­
rálynak" a tegnapi udvari bálon pompás kedve volt 
és három órán át fáradhatatlanul, szinte megsza­
kítás nélkül cercle-t tartott. A tegnapi udvari bái 
fáradalmai a királyt a legkisebb mértékben sem vi­
selték meg. úgy hogy a király, ámbár csak fel ti­
zenkét órakor feküdt, ma a szokott órában fölkelt 
s már korán reggel íróasztalánál ült. Hétfőn a 
király ismét általános kihallgatást ad. A mi Kérd 
dr. udvari orvosnak az udvari bálon való megjele­
nését illeti, a király udvari orvosa a kíséretben 
minden udvari bálon jelen van, úgy hogy megjele­
nésében. semmi szokatlant nem lehet találni. A 
bécsi déli lapnak híradása tehát teljesen alaptalan, 
a mi abból is kitetszik, hogy a király ma délben 
negved egy óra után, bar az időjárás rósz volt, el­
hagyta a királyi várat s József királyi herczeg 
palotájába hajtatott, ahol családi dezsönén vett 
részt, amelyen részt vettek még: Mária Annun- 
ciata királyi herczegnő, Károly királyi herczeg, 
Kipót Szalvátor királyi herczeg, Blanka királyi 
herczegnő, Mária Immakulata királyi herczegnő, 
Frigyes királyi herczeg, Izabella királyi herczegnő, 
Gabriella királyi herczegnő, Izabella Mária királyi 
herczegnő, Mária Alice királyi herczegnő, József 
királyi herezeg, Auguszta királyi herczegnő, Kin- 
tild királyi herczegnő, Erzsébet királyi herczegnő, 
József Ferencz királyi herezeg és Zsófia királyi 
herczegnő, valamint Lajos kóburgi herczeg.

Lipót Szalvátor fökerezeg, Blanka főherczegnö 
és Mária Immakulata főherczegnö ma délután 2 
óra ö0. perczkor Becsbe utaztak. Frigyes főherczeg 
cs Izabella főherczegnö Gabriella, Izabella. Mária 
és Mária- Alice föherczegnökkel délután 5 óra 15 
perczkor utaztak el Beerbe. Mária Annunciaia fö- 
hcrczegnő holnap délután utazik Becsbe, mig Ká­
roly Ferencz József főherczeg vasárnap délig Bu­
dapesten marad.

— Kossuth Ferencz betegsége. Kossuth
Ferencz betegségében ma sem állt be változás. 
Az illusztris pártvezér állapota csak lassan ja­
vul s orvosai a légi öl tétlenebb nyugalmat 
ajánlották neki. Ennek a szigorú orvosi ren­
deletnek a következménye, hogy Kossuth. Fe­
rencz ma nem Írhatta meg rendes heti vezér- 
czi kkét. ,

■— A bt-lgár király átutazóban. Ferdinand bol­
gár király ma délben egy óra öt perczkor Szófiá­
ból Budapestre érkezett és ogy óra múlva kiszál­
lás nélkül folytatta útját Kóburg felé.

— Izabella föherezegasszony a DM KE házi­
ipari kiállításán. Izabella királyi herczegasszouy 
két leányával, Gabriella ós Alice királyi herezeg- 
nükkel Wimpfen-Széchényi grófnő föudvarmestcrnö 
kíséretében ma délután húrom órakor látogatta 
ír.eg a Délmagyarországi Magyar Közművelődési 
Egyesület háziipari kiállítását a Magyar Királyi 
Technológiai Iparmuzeumban. A királyi herczegnő 
fogadására megjelentek: báró Dániel Ernunc, a 
DMKE elnöknöje. továbbá gróf Batthyány I.ajosné, 
báró Madarassi-lDeJ: Gyuláné, Payer Béláin; és 
Goal Ilona, azonkívül a kereskedelemügyi miniszté­
rium képviseli télien is jelen voltak többen. A fő 
herczegivi. aki tudvalevőleg a magyar liőxiipurnak 
egyik légióiké.,óbb é, leghozzáértőbb apostola, közel 
másfél éra hosszat időzött a kiállításon,

Evesből jelentik1 nekünk, hogy Ferencz Ferdi­
nand trónörökös a jövő héten Brioni szigetéire uta­
zik" s ott marad husvetig.

— Bajor herczeg Montenegróban. Cet tinié­
ből jelentik: Lipót bajor herczeg. nejével, Gizella 
bajor herczegnövel és két fiával inkognito gróf 
Flipen név alatt ideérkezett.

— Apponyi és az amerikaiak. Amerika való­
ban igazi újvilág mireánk európaiakra. Más szo­
kások szerint, igazodnak ott az emberek. Más az 
élet odaát. Érdekes és érdemes közölni azt a meg­
hívót, amelylyel Newyorkban Appor.yi Albert béke- 
előadását meghirdették. A kartonlapon Apponyi 
diszmagyaros alakja ékeskedik, s miután bejelentik, 
hogy mikor és hol lesz az előadás, Appcnyiról a 
következőket mondja: „Gróf Apponyi Albert a 
Civic Forum és a New-York Peace Society szívé­
lyes meghívására jött az Egyesült-Államokba. Mint 
a jelenkor egyik legnagyobb államfél fia és szónoka, 
nemzetközi repulácziónak örvend. Gróf Apponyi 
Albert az egyik legrégibb és legkiválóbb európai 
család sarja, örökös tagja a főrendiháznak, ue ö 
fontosabbnak tartja, hogy politikai eszméit a sok­
kal demokratikusabb nép parlamentben hirdesse. 
Az angol nyelv teljesen a hatalmában van és min­
den idegen akczentus nélkül él vele. Gróf Apponyi 
komoly harezosa a nemzetközi közjónak és minden 
mozgalomnak vezére, melynek czélja az egyetemes 
béke. Belépődíjak: páholy 25 és 15 dollár, zenekar 
1.50 és 1 dollár, slb.‘!

G'hikagőból jelentik: gróf Apponyi Albert elő­
adása alkalmából a magyar szoczíálisták komoly 
rendzavarásokat okoztak, amelyeknek folyamán 
több embert megsebesült és többeket letartóztattak.

Vj udvari tanácsos. A király Maiéter Zol­
tánnak, a számosvülgyi vasút vezérigazgatójának a 
magyar királyi udvari tanácsosi czimet adományozta.

— A harmadik egyetem. Illetékes helyről je­
lentik, hogy gróf Zichy János vallás- és közokta­
tásügyi miniszter elnöklete alatt a Vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztériumban február 22-én Debre- 
ezen város, Hajdú vármegye, a tiszántúli refor­
mátus egyházkerület és más illetékes tényezők be­
vonásával bizalmas jellegű megbeszélés tartatott 
az esetleg Debreczenben felállítandó egyetem szer­
vezésével kapcsolatos kérdések felett. Hasonló bi­
zalmas jellegű megbeszéléseket a következő hetek­
ben más városok illetékes képviselőivel is foly­
tatni fognak. A döntés csak ezen megbeszélések 
befejezte után nehány hónap múlva fog bekö­
vetkezni.

— Mélységbe zuhant vonat. Yalparaisob.il 
jelentik: 0‘Higgins kerületben a Brüden rézbá­
nyák közelében egy vonat egy viadukton kisiklott 
és a mélységbe zuhant. A halottak cs sebesültek 
száma ötven.

— A budapesti török iskola látogatói. Mindig 
nagyobb és nagyobb érdeklődéssel viseltetnek u 
külföldi törökök a budapesti iskola iránt. A mult 
héten egy boszniai képviselő látogatta meg az 
intézetet, ma este pedig Musztafa Resid pasa, 
bécsi nagykövet Muchtár bey fökonzullal látoga­
tott el az intézetbe. Dr. F.rödi Béla udv. tan. 
fogadta az előkelő vendéget, ki végighallgatta 
Pastinszky dános tanár előadását. Meglepődve 
hallgatta a szép feleleteket s legnagyobb elisme­
réssel adózott az előadó tanárnak. \ égül a magyar 
nemzet iránt való önzetlen .szereteti'" intette , 
fii" hallgató* s u tanári karnak fejezte ki kiűző 
uutél ói elismerését'
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— Else Jerusalem asszony regényei. A bécsi 
rendőrség ma szűkszavú jelentést adott ki, amely 
elmondja, hogy Widakovics Antónia, Widakovics 
Viktor orvos felesége tegnap morfiummal meg- 
niérgezte magát és néhány perez múlva meghalt. 
Az öngyilkosság oka családi viszály. E tragédia 
mögött egy boldogtalan házasélet drámája folyt 
io cs egy érdekes szerelmi regény, amelynek 
Else Jerusalem, a sokat emlegetett „Szent Skarra- 
Laeus“ czimü regény szerzője volt a főszereplője. 
A sajnálatraméltó Widakovics Antónia ugyanis 
néhány évvel ezelőtt felesége 'élt Widakovics 
doktornak, aki a bécsi egyetemen az embriológia 
magántanára volt. A házasság boldogsága nőm 
sokéig tartott, mert a fiatal orvos megismerkedett 
Else Jerusalem Írónővel, akit nagyon szeretett és 
aki miatt elhidegült a feleségétől. Az írónő, aki 
férjes asszony volt, viszonozta a tudós érzelmeit 
és a szerelmesek végiére abban állapodtak meg, 
hogy kölcsönösen felbontják a házasságot cs 
egymásé lesznek. Dr. Widakovics ezzel majdnem 
egyidejűleg meghívást kapott a Buvnos-Aircs-i 
egyetemre, aminek annál inkább megörült, mert 
azt hitte, hogy ezzel elmenekülhet a sok pletyka 
elet. A szerelmesek nagy buzgalommal siettették: 
a válópört. Do amíg Jerusalem asszony férje, 
egy tekintélyes bécsi kereskedő semmi akadályt 
sem gördített a válás elé, addig az orvos felesége, 
aki az urát még mindig nagyon szerelte, hallani 
sem akart a házasság felbontásáról. Mondták, 
hogy a válóper legutóbbi tárgyalásán olyan két­
ségbeesetten viselkedett, hogy a bíró is meg­
szánta és rábeszélte a szerencsétlen asszony 
férjét, hogy adjon három hónapi halasztást. Ezt 
a férj meg is tette. Szegény asszony reményke­
dett, hogy ez alatt az idő alatt megnyeri az ura 
hajlandóságát. De ebben keservesen csalódott és 
amikor letelt a három hónap ós látta, hogy a 
férje hajthatatlan, az ujabb tárgyaláson bele­
egyezett a válásba. Január 15-én a bíróság ki­
mondta a válást ós a házasságot feloldotta. Két 
héttel utóbb Widakovics doktor a Dorotb.ee- 
gassei evangélikus templomban oltár elé vezette 
Jerusalem asszonyt. Január 31-én az uj pár hajóra 
szállt és elindult Buenos-Aires-be. Még mielőtt 
odaérhettek volna, Widakovics Antónia asszony, 
gyorsan ölő méreggel véget vetett az életének. 
Nem tudta elfelejteni a férjét és a vigasztalan 
élet helyett inkább a halált választotta.

•— Kalandos hir Rudolf trónörökösről. Egy
Amerikában megjelenő oregoni lap „szenzácziós" 
mesét közöl. Kiderítette, hogy Rudolf trónörökös 
él és Amerikában dr- Hoffmann néven, mint orvos 
praktizál (?) Ezt a szenzácziót pedig magától a 
trónörökös leányától tudta meg a „jól értesült“ 
amerikai újság. Viggo Von Holstein Rathlon 
grófné tette ezt a merész nyilatkozatot Scattlében, 
amelylyel különösen az Oregon államban levő 
Portlandban keltett nagy szenzácziót, ahol jól 
ismerik. A grófné ezelőtt Roy A. Miles Collins 
Portland! gyáros felesége volt. Másfél évvel ezelőtt 
megismerkedett egy állítólagos gróffal, Vigga Von 
Holstein Rathlouval, aki — mint mondta — 
Dánia legrégibb és legvagyonosabb főúri. családjá­
nak sarja. A gróf csakhamar meghódította Col- 
linsnét. akivel nemsokára megszökött. Az eset 
nagy feltűnést keltett uz egész Nyugaton, annál 
is inkább, mert Collins, aki jól ismert üzletember 
volt, bánatában föbelötte magát. Collinsraó ekkor 
feleségül ment u grófhoz s azóta nem szerepeltek 
a lapokban. A grófné, úgy látszik, ujabb hírnévre 
vágyott s tegnap egy ujságtudósitó előtt a többek 
közt így nyilatkozott :

— Sokan azt hiszik, hogy Rudolf trónörökös 
agyonlőtte magát, pedig ezt nem tette, hanem a 
botrány elkerülése végett elmenekült, hazájából. .1 
főherczeg, aki titokban feleségül vette az én anyá­
mat, jelenleg itt Amerikában át cs Hoffmann né­
ven ismerik, mint orvost. Anyám már meghalt. 
Én azonban meg akarom kezdeni a küzdelmet jo­
gaim érvényesítése vácijából. Meg akarom mutatni, 
hogy jogom vau a Rudolf leánya névhez s a 
trónörökös óriási vagyonához . ■ . Csodálatos do­
log, hogy még mindig akad újság, ha mindjárt 
amerikai is, amelyik egy nyilvánvaló kalandom ; 
elbeszélését komolyan veszi c; abból .-zeuzáeziéi 
igyekszik csinálni.

— Földrengés. Szil., A,kiből i. lentik : •Vhr: l.t- 
ban ujabb földrengés pusztított, mely két óráig tartat 
é- nage károkat okozott. A bolgár iskola, \ ilamint a 
nagy mer<et egv része beomlott. Sok ház u.-gr-meID- 
dott. Emberéletben nem esett kár,

Szombat, február 25.
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— A trieszti hivatalnok-sztrájk megszűnt. A

trieszti áliamhivatalnokok cs szolgák passzív 
rezisztenuziúja ma megszűnt. Triesztből azt je­
lentik, liopy az állami hivatalnokok és szolgák 
bizalmi fériiai tegnap éj;>cl tartott értekezletének 
határozata alapján ma reggel már ismét rende­
sen végezték a szolgálatot. Az államvasut pálya­
udvarán, a posta- és táviróhivutnlokbun, a ki­
kötőben és a vámhivatalokban ismét rendesen 
bonyolítják 1c a forgalmat, do napok fognak el­
telni, míg a passzív rezisztenczia alatt támadt 
rcstaneziáknt feldolgozzák. A hivatalnokok leg­
nagyobb része örömmel fogadja a passzív rezisz- 
t erezi a megszűntetését, annyival is inkább, mert 
a kormány nem fog megtorlást gyakorolni, ha­
nem ellenkezőleg megígérte, hogy a hivatalnokok 
és szolgál; helyzetén mielőbb javítani fog. A 
trieszti keroski dővilág, melynek óriási kára volt 
a sztrájkból, valósággal fellélegzett. A sztrájkolok 
érdekében Ili tton! trieszti Bcichsratli-képviselő, 
az osztrák delegáczió tagja tegnap beszélgetést 
folytatott báró Bienerthtcl és ennek folyamán azt 
a kérdést intézte a miniszterelnökhöz, vájjon 
r.cm-c volna lehetséges a trieszti állami alkalma­
zottaknak ígéretet tenni kívánságaik teljesítését 
illetőleg. Ha ez megtörténhetnék, úgy Fi ttom 
informácziöi szerint, a passzív rezisztenczia azon­
nal megszűnnék. Báró Bicnerth azt válaszolta, 
hogy nicsen abban a helyzetben, hogy bármi 
irányban Ígéreteket tegyen. A trieszti állami al­
kalmazottak kötelességének tartja, hogy haladék­
talanul visszatérjenek a normális munkavégzés­
hez. Ilyen természetes kötelesség teljesítése nem 
lőhet jogezim bárminemű specziális kívánság 
figyelembe vételére. Ugyanilyen szellemben nyilat­
kozott a kormány Ilibar képviselőnek is. aki ha­
sonló ezélból interveniált. Egyébként a korneu- 
burgi vasúti és táviróezred parancsot kapott, 
hogy tartsa magát készen az indulásra. Ez az. 
intézkedés óvatosságból történt arra az esetre, 
ha a passzív rezisztenczia Triesztben nem szűnt 
volna meg telesen.

— Egy város lángoltban. Porl-au-Princeből 
jelentik: Aux < 'ayes városban tegnap tűz támadt, 
mely egész éjjel dühöngött és a várost elpusztí­
totta. A kár igen nagy.

— A kényelmes állatvédők. Ma délelőtt 
tizenegy óra előtt az Krzsobet-körut 9. «zárna 
ház előtt, a kocsiút közepén összeesett Mayer 
Ká Imáimé bér kocsit ul aj dovo« lova. össze­
esett, mert éhes volt és gyenge. Abrakot nem 
ka nőtt, ile azért agyonhajtották. A szegény 
ló élni akart, de ott vergődött a hideg pocso­
lyában a kövezeten. A 914. szánni rendőr 
hiába telefonált az Állatvédő Egyesületnek, 
nem jött ki a szegény páráért, a direkt ilyen 
őzéi r a berendezett, lószál ütő kocsi. Délelőtt 
tizenegy órától délután félnégy óráig vergő­
dött éhen, elgyengülve, a szaporodva felgyii- 
](_ilö utczai nézők igaz megbotránkozására. 
A szégyenteljes utczai állapotot mindenki el­
ítélte és ilyesmit csak Budapesten tűrhet el 
a humánus fő varos az Állatvédő Egyesiilet- 
iöl, mely csak pumpoLni tud, de kötelességét 
teljesíteni nem. Yégre egy erélyes és elleni- 
mondást nem tűrő telofonfelszólitás után fel­
it élvkor megérkezett a szállító kocsi és ki* 
vitték a lovat a koródába. Ott legalább enni 
kap, nem úgy, mint Müveménél.

— Tűzvész és gyilkosság. Parisból jelentik 
nekünk: Nuueyban mii kigyuladl s majdneiu porrá 
égett a M i eltek-vendégfogadó. Mikor a l i i.: 1 - 
tok a második emelet egy szobájából a bútorokat 
1.ivitték az utczára, egy szekrényben női holttes­
tet találtak. Félig már megégett a holttest, de 
azért látszott rajta, hogy gyilkosság történt. A 
leány mellén két lösch volt. A rendőrség kiderí­
tette, hogy a titokzatos 'holttest, egy pénztárnoknőé, 
aki Nancy közelében egy fürdőhelyen volt, alkal­
mazva s néhány nap előtt, érkezett, a fogadóba. 
Michels tulajdonost letartóztatták, mert gyanúsan 
viselkedett és azt, sem akarta megmondani, hogy 
egyedül szállott-e meg a leány vagy kísérővel 
jött.

— Tömeges emberhalál n knkasi indulón. A
f ránézi a Cnmbray-városhan óriási közönség gyűlt 
egybe, hogy végignézzen eay kakasviadalt. A bar­
er ins kakasok javában tépték egymást, jobbrn-bnlra 
tarka tollazat röpködött, rikácsoló i hangzott, foga­
dások köttettek: amikor egyszerre az ideiglenesei' 
felállított pódium beszakadt és maga alá temette a 
publikumot. Öt ven ember részint, meghalt, részint 
súlyosan mer «el -ült. Azoknak n számát, a kik 
könnyebb -értilé.-el-kel menekültek meg, nőni lehe­
tett megái lapítani.

— A szoknynnadrág ellen. Madridból jelentik 
nekünk: A közönség hajtóvadásza tot rendez azok 
ellen a ti ok ellen, akik az utczán szokuyanadrágc t 
viselnek. Tegnap osto sok élénk utczán üldözték 
nemcsak férfiak, hanem asszonyok is a szoknya- 
nadrágos sétáló nőket, némelyeket bántalmazták és 
azokat a férfiakat, akik védelmükre kel tol:. ke­
gyetlenül elverték. A rendőrség oltalmazta meg a 
£ zok ny au ad rágós hölgy e-k et,

— Muszka tél a török földön. Törökországban 
valóságos muszkatél nyomja az embereket. Még a 
rózsák hazájában, kisázsiai Törökországban is dü­
höng a tél. A szokatlan időjárástól sokat szenvednek 
a törökök. Billiszben is hetek óta havazik. A község 
egészen megközelíthetetlen, mert több méter maga­
san áll ,1 hó. A nagy hótömeg terhe alatt bedőlt egy 
ház födele s maga alá temette 29 lakóját. A község 
népe kiásta a hó alól a szerencsétleneket. Már akkor 
tizenöten meghallak. A Bagdad-vasut építkezésénél 
Kanja környékén hólavina elsodorta a munkásokat.
A katonaság segítségével sikerült egynek kivételé­
vel mindenkit megmenteni, de azóta a munkások 
nem mernek dolgozni, mert a hegyoldalról gyakran 
gördülnek le hótömegek.

— Szultánszöktetés asszonyruhában. A bel­
grádi Politik-ÍLnak többször jelentek meg szenzá- 
cziő'S értesülései Szalonikiböl, a rabságban síny­
lődő Abdul Hamid exszultán felöl. A Politik leg­
újabb szaloniki pletykája szerint szökést kísérelt 
mog az öreg szultán. Ezúttal albánok jöttek1 segít­
ségére, hogy kimentsék az Alá tini-villából. Három 
férfi és egy asszony munkás álruhában jutott az 
Alatini-villába. Vittek magukkal egy női ruhát, 
amelyet az exszultán felvett és mikor esteledett, 
a három férfivel ki akart topázni. Az albán asszony 
a villában maradt. A kapunál egy csendőr megál­
lította az albánokat, mert gyanúsnak tetszett előtte 
az asszony s így leplezték le Abdul Hamidot.

— Szétmarczangolták az oroszlánok. Berlin 
mellett Kaiserslaütemben egy borbély életével 
fizette meg vakmerőségét, hogy bemerészkedett az 
oroszlán kot mezébe. A Wiener-féle czirkusz plaká­
tokon tétette közzé a fölhívást, hogy ha akad bátor 
borbély, Wicscr igazgató szívesen megberetváltatná 
magát az o r os::l fin kelre c zhe n. Wieser igazgató az 
előadás előtt is fölszólította a közönséget, hogy je­
lentkezzék, ha van a nézőtéren fodrász és vállalko­
zik öt megberet válni. Zugó taps köszöntötte a me­
rész embert:: Feucrabend József volt a jelentkező. 
Az állatszcliditö ezirkuszigazgató posztamentumo- 
kat vitetett a ketreezbe és az öt oroszlánt meg a 
kölykeket elhelyezte köröskörül, aztán karonfogva 
bevezette a fodrászt és leült n láiulásszckbe. Feuer- 
abend gyorsan szappanozott és hozzálátott a beret- 
vá Iá shoz. Eddig az oroszlánok meg sem moczczaii- 
tuk, a publikum pedig lélekzetfojtva nézte a jele­
netet. A ezirkuszigazgató félareza már sima volt. 
A fodrász n szék támlája mögött átkerült a másik 
oldalra. Ebben a pillanatban a nöstényoroszlán az 
állványról a fodrászra. ugrott, kitátotta a száját és 
Lekapta Feuerabend fejét. Az igazgató a székkel 
fej bevágta az oroszlánt, berohantak a czirkusz al­
kalmazottai és vasdorongokkal ütlegelték a fene- 
vadat, de az nem engedte ki áldozatát. Végre két 
szeliditö két vasműdül fölfeszitette az oroszlán 
száját s igy szabadult ki a szerencsétlen fodrász, 
bejét összeroppantotta, mellét összemurezaugolta 
az oroszlán és mire kivitték az arénából, már meg­
halt,

— Egy fiiszerkereskedő eltűnése. Pálmai 
G.vu'a, ;-:j éves, nős, fiiszerkereskedő tegnapelőtt 
i u.jza-utcza 1-e. szám alatti lakásáról eltávozott és 
azóta eltűnt. Családja kétségbeesetten keresteti, 
mert, nem tudja elképzelni, milyen ok kényszerit- 
hetto Pálmait az eltűnésre,

— Rablógyilkos-ág az omnibuszkocsiban. Teg­
nap éjszaka a párisi Boulevard des It alien sen ment 
egy omnibusz, i.z utolsó járat, benn egy idősebb 
ur és egy fiatalember. Az öreg utas egyszer csak 
elővette a pénzeitárezáját, s megszámlálta a benne 
levő papírpénzt. Igen sok bankjegy volt a túrczá- 
bnn. A fiatalen-.bcr mohon leste a műveletet, s 
hirtelen, mint a tigris rávetette magát utitársára. 
Ami ezután következett, az úgyszólván pillanat 
miivé volt. A merénylő vasmarokkal az öreg ur 
torkának esett, majd el rágd ta a tárczát. A kalauzt, 
aki elszántan berohant, hatalmas lódít ássál fél re- 
taszította, villámgyorsan leugrott az omnibuszról 
és eltűnt. A kalauz az áldozat segítségére sietett, 
aki ott vouaglotl az omnibusz padlóján s nem le­
hetett rajta segitom. Fgy-kottőt hörgötl még és 
vége volt. A rendőrség még az éjjel megállapította, 
hogy a megfojtott őr g ur Gallifct tábornoknak a 
bátyja. . hogy a tárezája tizenötezer frankot, t.ir- 
t a bulizott. A rablógyilkost nem sikerült kézreko* 
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— Az orvosi hivatás áldozata. Orvosi hivatá­
sának lett áldozata a szatmármegyei főorvos. Meg­
írtuk, hogy Nagybánya mellett, Felsőiernezelyeu 
kiütéses tífusz ütött ki, melyet egy Szolyváról 
jött famunkás oltott be a községbe; a betegség to­
vábbterjedésének megakadályozására dr. A ár on 
Sándor megyei főorvos személyesen tette meg az 
intézkedéseket két hót c-lött. A járvány meg is 
szűnt. A főorvos hazatért Nagykárolyba, de ott­
hon ágynak esett s orvosai megállapították, hogy 
kiütéses hagy mázban szenved, ami Fcrnezelyen 
fertőzte meg. Állapota aggasztó, láza állandóan 
41 fok. Tuviratoztak Budapestre Gerlóczy profesz- 
szorért.

— A bányaiíiz áldozatai. Megírtuk, hogy a. 
zsilvölgyi Vulkán-bányákban négy munkást pusz­
ii tolt el a bnnyatüz. E szerencsétlenségről még a 
következő részleteket közük: a bányában napok óta 
lappangó bányatüz ellen a munkások a keleti tár­
nában védőgátat építettek, azonban a védíőgát fala­
zatát a tűz észrevétlenül kiégette és az izzó fal a. 
munkásokra omlott. A munkások közül csak Pél 
J mos íőaknáző, munkavezető tudott élve elmene­
külni, do másik hét társával együtt 5 is belehalt 
sebeibe, A katasztrófának tehát nem négy, hanem 
r.yolcz emberélet eset áldozatul. A zalatna’i bánya- 
biztos megállapította, hogy a katasztrófát véletlen 
szerencsétlenség okozta. Az eltemetett munkások 
holttestét még nem sikerült napvilágra hozni, mert 
a katasztrófa színhelyet nem lehet megközelíteni.

Csaló mérnök. A stuttgarti rendőrség érte­
sítése szerint egy állítólag J. P. Dietrich-Scharf 
nevű hanaui 27 éves magánmérnök, több nagyobb- 
szabásu csalás elkövetése után megszökött. Bend- 
szerint váltóleszámítolás közvetítésével és szabadal­
mak értékesítésével foglalkozik. A rendőrség ke­
resi a halavány arczu, sötétszürke hajú, ugyan­
olyan szinti angolosan nyírott bajuszu, előkelő fel­
lépésű, északnőmet kiejtéssel beszélő fiatalembert.

*— Lopás a íolonczkovsiban. Hihetetlen,
de megtörtént, itt: Budapeeten. Weiss Gábor 
1U éves tolvaj érte el a hely tekintetében a lo­
pás rekordját. Ma a tolonczházből további ki­
hallgatás végett tolonczkoesin vitték a VI. ke­
rületi kapitányságra Tománczky Antal köz- 
igazgatási eljárás alatt álló kitiltott egyénnel, 

mialatt, a kocsi döezögött, annak sötét belsc- 
jeocn Ilma ellopta a Tománczky zsebéből an- 
nak negyven koronáját, A kapitányságon To- 
manczky panaszt tett, mire Weiss'lakat alá 
kenilt. Mikor magára hagyták, beverte az ab- 
Jakot tó egy üvegdarabbal felmetszette az 
ereit. Meg idejekorán észrevették, elkötötték a 
csuklóját es megvasalták, hogy kárt ne tegyen 
magaban. ^

— Megint orosz panama. Pótervárról jelen­
ti.; nekünk: Azoknál a vállalatoknál, amelyek a 
Icozutakat és hidakat építik, vizsgálatot tartottak 
s megállapították, hogy az árlejtéseknél jelenté­
keny összegekkel megvesztegették a pétervári vá- 
r"Sl. !aűácsosok C8.V részét s az építési bizottság 
' ygjait. A Városi közép if esi bizottság elnökét, aki- 
col szinten házkutatás volt, felfüggesztették állá­
sától.

— Verekedő amerikai képviselők. Newvork'-
tavu-atozzak.. hogy az amerikai képviselőhöz*

■'!!,u bo.trinY tm:ten1- «minőre még sohasem 
\<4t pcida Az alaseai természeti kincsek megőr­
zi seid szóló törvényjavaslatot tárgyalták, amely 
Mlmtalmázzá a kormányt, hogy bérbeadhassa a 

I hanyakat. A vita alatt Mondd Wyoming! képviselő 
szóváltásba elegyedett Wickeraham alaseai kép- 
\:seJo\ol (»s a czivodashól verekedés lett MondoI ínegboxdta ellenfelét, aki nem maradt adós. A tel 
rcmorok es képviselők választották szót; a két du- 
aUdo Képviselőt akik aztán bocsánatot leértek a 

kepviselohaztól, do nem bókültek ki egymással
- Apacsvilág „ kültelken. Tegnap este fél- 

; Ellenez órakor az. Ilka-utcza 42. sz. ház előtt özv 
I Krammer Bernátuét egy 18—20 év körüli iparos 
; külsejű suhanó/, megtámadta, földre tepertő és 3 
I korona készpénzt, egy barna bdrpénztárczát, egy 
1 szemüveget, <1 kulcsot és egy zsebkést tartalmazó 

sötét ezüst szegélyes ridikiilt elrabolt és elmene­
kült. A rendőrség nyomozza,

— Végzetes katonai gyakorlat a hegyek között.
Szán-Kenuiból végzetes lefolyású katonai ^kor­
látozás hírét jelentik, lluszonkilenoz alpesi vudá-z 
kétvzevkétí'Ziiz méter magasságban szerencsétlenül 
járt. Az óriási hidegben valamennyinek karja 
lába megfagyott. Állapotuk nagyon aggasztó. 
.Mindnyájukat a belliméi kórházba szállítót 'k.

ä ?vt
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— A konzul gyanús háláin. 7 eh ciánból 5-2- 
lonfik: -V Bojojavlev.ski i-pa huni ••>i*o>z konzul a il­
láin iieyvteu kiküldött vusgálóbizotiMg 'u’.y ta­
lálja, hogy jogos az a feltevés, hogy konzul bűn­
ténynek esett áldozatul.

— Zajlik a Balaton. A Balaton jégmezője kó­
lán felszakadt., sőt a hirtelen beállott enyhe idő­
járás következtében már nagyrészt fel is olvadt a 
Balaton jege. Keszthelyről jelentik, hogy a zajló 
jégdaraboktól a nagy szélviharban a móló falai 
körülbelül húsz méternyire teljesen összeomlottak 
és a hajókikötő lúd megrongálódott, a villamos 
póznák pedig a vízbe estek.

— A pestis veszed elein. Karóim táviratok .sze- 
rint a kínaiak és az oroszok váll vetett erőfeszítés­
sel .fáradoznak azon, hogy a pestis veszedelmét koa­
látok közé szorítsák. Kimii és orosz vegyes csapa­
tok tartják fönn a rendet, a pestisen vidékeken. /• «- 
diadanban a helyzet jelentékenyen javult, ami^ kü­
lönösen Ulianto .kínai orvos hősies viselkedésén«;.» 
köszönöctő. — Pekingböl is nagy veszedelmet, je­
lentenek. A pestis napról-napra nagyobb szörnyüse- 
ecket idéz elő. A lázadások egymást érik s a kínaiak 
dühe a tatárok ellen fordul, akiket amúgy is gyű­
lölnek Kínában. .A pestis kitöréséért őket okolják, 
amiért kínai bandái: megrohanták a tatár város­
részt. és ott, vérfürdő/ rendeztek. Sok tatárt meg- J 
gyilkóltaH és még többet megsebesítettek. Az euró- - 
patakot Is hasonló veszedelem fenyegeti. mert «. ta­
tárok viszont őket vádolják a gyilkos járvány föl­
lépéséért.

— Siketnémák szervezkedése. Az idők jele, 
hogy már a siketnémák is szervezkednek. Nagyvá­
radon h-irmiuczöt sikctuűma elhatározta, hogy 
ölűt épzó éti kölcsönösen sey-. yzu-cgycsidetel alapit.
A gyűlést, mint korelnök Kenyeres Jónás vezette,
A "hatóság képviseletében megjelent Kemény Ig- 
nuez rendőrkapitányt örökös tiszteletbeli elnökké 
választották^ Két előadd ismertette az összejövetel 
ezélját, majd öt tagú előkészítő bizottságot küld tel; 
ki. és végül elhatározták, hogy márczius ötödiken 
tartják meg alakuló gyűlésüket.

— Egy aljárásbiró öngyilkossága. Hajdúbö­
szörményben dl*. Stelezer László aljnrasbiró ma 
lakásán halszeme, fölött kétszer halául ókon lőtte 
magát. Állapota reménytelen. Levelet hagyott 
hátra,- amelyben azt írja, hogy idegesség gyötörte 
és a megőrüléstől való félelmében követte el tet­
tét. Nagykanizsán élő rokonait táviratban érte­
sítette' öngyilkosságáról. A negyvennégy éves. nőt­
len aljárásbiró nagyon szimpatikus ember és ki­
váló hivatalnok volt. Stelezer iránt általános a 
részvét. '

—' .Akit erőszakkal hurczoltak a vérpadra. A
németországi insterburgbau kegyetlen erőszakkai 
kellett vérpadra hurczolhi oay eselédleányt. A ha­
lálraítélt. leány nem tudott németül,, nevelésben 
egyáltalán nem részesült és csuk egy nyáron át, 
járt az. iskolába. A kivégzés után híre, kelt, hogy r. 
leányt erőszakkal kellett a vesztőhelyre czipelni 
és most utólag egy szemtanú még a következőket 
meséli a ki végzési ől:

— Alikor a leányt a lefejezés helyére czivél­
ték. a földre vetett«' magú, minden erejével bele­
kapaszkodott a tökébe, amely mellett frakkosan, 
íelu-r keztyüsui ott állt. a hóhér. Minden kisérlei 
hiábavaló \ alt. 1 gy a leány fejét a tökére tegyék.
A hóhér segéd« i hiába próbálták úgy* csavarni a 
fejét, hogy a hóhér megtehesse n halálos vágást. 
Végre azt au az egyik segéd a legnagyobb kegyet­
lenséggel a hajánál fogva lefogta a fejét, u. másik 
kettő a karját tartotta le és így végezték ki Ez a 
kegyetlenkedés Németországban ismét újabb a-k- 
czióra indítja n halálbüntetés ellenségeit,

— Életunt nyugdíjas tanár. Kobialka János 
nyugalmazott liczcumi tanár a szepcsmegyei To- 
porezon, ahol visszavonultan töltötte napjait, teg­
nap felakasztotta magát és meghalt. A lietven- 
i.évyéves, közt i -/leletben állott öreg embert való­
színűleg gyógyithatatlan lxtcgsége indította a vég* 
zvtes tettre,

— Egy tengeri kikötő lángokban. A világ­
hírű franczia kikötőváros, Cherbourg rakpartján, 
a fából épült raktárházakban tegnap este tűz ke­
letkezett, amely rövid idő alatt óriási arányokat 
öltött. Az egész rakodjparlnegyed rövid idő múlva 
lángban állott. A mentölcgénység képtelen volt az 
örült gyorsasággal elharapódzó tüzel, amelyet a 
vihar még szított, megfékezni. A tűz már számos 
házra is. átterjedi s továbbterjedéssel fenyeget. Az 
eddig okozott, kárt egymillió frankra becsülik»

EGYETÉRTÉS_________

— ].;gV nvleány öngyilkossági kísérlete. AI a 
délben' Tóth Jusztina tizenöt éves leány szüleinek 
Újpesten, Erzsóbet-ut 27. sz. lakásán betegsége 
miatt, mcllllelőtte magát. Szülei kocsira tettek os 
az életveszélyesen sérültet a gróf Ivárolyi-körliáz- 
^an helyezték ej.

— Távollevő magyarok. A megejtett nép- 
számlálás alkalmával a „távollévők" különösen szo­
morú rovatban jegyezték fel a külföldön, az ide­
genben tartózkodó magyarokat és egyéb honfitár­
sainkat.. Zemplén megyében feltűnően nagy a tá­
vollevők száma. így a göröginyci körjegyzőségben 
a lakosság száma 250S, szaporodás tiz év alatt 
j99, távollevők száma 626. A homonnavideki kör- 
.1 egyzőségben 2976, csökkenés 162, távol van «62. 
A ho-nonnazdvodi körjegyzőségben a lakósok 
száma 2-3.17, apadás 36, távollevő -124. A hoshóczi 
körjegyzőségben 2414, szaporodás 190, távol van 
746. A nagykemenczci körjegyzőségben 2715, apa­
dó« 108, Amerikában van 832. Az udvai körjegyző­
ségben a lólekszám 3314, . csökkenés 6, távol van 
1034. L járások összes lakossága a népszámlálás 
szerint 20.767. a távollevők száma pedig 4665, akik­
nek nagy része. Amerikában él,

— Meggyilkolt rendőr. Londonban nehéz idők 
járnak a rendőrökre. Egy betörés alkalmával nem­
rég az anarchisták gyilkoltak le több rendőrt. Most 
legújabban ismét áldozatul esett: egy rendőr. Lon­
doni jelentés szerint tegnap hajualtájt egy rendőr 
Puttenhamban tetten ért több betörőt, amint a 
postahivatalba akartak behatolni. A rendőr bát­
ran szembeszállt a betörőkkel, azok pedig vala­
mennyien rárohantak és késszurásokkal megölték. 
Miro segítség érkezett, a betörők elmenekültek 
Csak később akadtak a banda nyomára, de a hajsza 
eredménytelen volt.

— Eltűnt magánhivatalnok. A főkapitánysá­
gon ma bejelentették, hogy Tóth Jenő huszonhat- 
éves magánhivatalnok Ovoda-utcza 3d. szánni la­
kásából e hónap 13-án eltávozott és azóta nyoma 
veszett. A rendőrség keresi.

— összeégett aggastyán#-Ma reggel Andriott 
Paine Verseny-utcza 4. szám alatt, lévő műhelyében 
Haas János hetvenkét éves napszámos a kályháiba 
tüzet akart gyújtani. Az é.gö gyufát kiejtette a ke­
zéből és ettől a felhalmozott forgács meggyül a dt. 
Az aggastyán el akarta oltani a tüzet, <le a ruhája 
is lángot fogott, s a szerencsétlen ember súlyos 
égési sebeket szenvedett. A mentők a Bókus-kór- 
1 ulzba vitték. A tüzet a VII, kerületi tűzoltóság 
oltotta el.

Szombat, február 25.

__ Villamos baleset. Tegnap este, a Hungávia-
körutou. a gróf Anclrúss.v-í üzérlaki anya mellett a 
ISő-os számú városi villamoskocsi összeütközött 
Bíró István fuvaroskocsijával. Az összeütközés kö­
vetkeztében a villamoskocsi első porrouj i megron­
gálódott, a kocsi rudja eltörött és a fuvarosko­
csiba fogott lovuk megsérültek.

— Életunt napszámos. László Mihály hatvan­
négy éves napszámos ma délután a Szigetvári* 
uteza 16. számú házban levő lakásán felakasztotta 
macát és meghalt. Tettének oka ismeretlen. Holt­
testét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— Két premier. A Wertheimer Orfeum, a fő­
városnak eme legváltozatosabb milsovu szórakozóhelye 
szombaton este ismét kút premierrel kedveskedik kö­
zönségének. Gabúuyi I,ászlónak ötletes, kedves és mu­
latságos bohózatát a. „Mozog az uram“ czimtit mutalja, 
lie n magyar ensemble, mig a lengyel bibiliai opvvct- 
túrsulat egy olyan szcnzácziós oprettet mutat be, amely 
az egész világ hasonló színpadait óriási sikerrel járja 
be. ..Mammon a pénzisteu“ (Mammon der Geldgotí.) a 
c-zimo ennek az operettnek, amely egy amerikai színház­
ban nemre-« érte meg az ezredik elöa.las jubileumát. Az 
operettben litisz szebbnél - szebb ének és tánezszám van, 
kiállítására pedig igen nagy gondot fordított az igazga­
tóság. A társulat számban temetésen meggyarapoilva, 
ettől az operettől várja a szezon fösikerét. A szombati 
bemutatóra és az ezt követő vasárnapi előadásra már 
csak kevés jegy kapható.

— Halálozás. Óvári Szeőko Bálint nyugalma­
zott királyi törvény széki elnök, a harmadosztályú vas- 
korona rend lovagja, Szatmármegye törvényhatóságának 
bizottsági tagja 7!i éves korában rövid szenvedés után 
Szalmáról! meghalt. Holttestét tegnap délután tartott 
gyászistentisztelet után Szigeteáraljára szállították, 
ahol ma délelőtt a családi sirkertben helyezték örök 
nyugalomra.

I’etrovinai Pckri Dénes földbirtokos 80 éves korá­
ban Besztcrezén meghalt.

Medveizei Muln'czky Emil, nyugalmazott es. és kir, 
huszárkapitány és földbirtokos a. bukovinai Bobestieben 
64 éves korában meghalt. Halálát özvegyén és árváin 
kivid kiterjedt rokonság gyászolja.

Tolnai gróf Festetlek Alfonz közalapítványi ura­
dalmi felügyelő, rövid szenvedés után, 76-ik évében el­
hunyt.

Golda János polonkai csperesplébános 67 éves korá­
ban Polonkán meghalt.

Özvegy Horváth Jánosné szül. Tassy Juliánná 73 
éves korában Kecskeméten meghalt.

Kzlatényi Béla életének 67-ik évében X'ácz-Bottyán. 
ban elhunyt.

Xagyalásonyi Pa ál Viktor, urad. főintéző, Zala 
vármegye tnrv. hatósági biz. tagja életének 7U-ik évé­
ben Zalaegerszegen jobblétre szenderült.

x Royal-Orfenm, Budapest, Errséhet-körut 3L 
Színházi és variété-müaor. Kezdete 8 érakor.

x Bob hashajtó n legfel lem esőbb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczejp

uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik
a gyermekforna- és vívásra.

Ajánlatos, ha néha eszünkbe jut,
hogy a modern ember rendszabályai közt, 
melyet egészsége fenntartására követ, a 
fogak helyes ápolása majdnem a leg­
fontosabb. Gondoljuk meg — és újabb 
vizsgálatok ezt újólag két­
ségtelenül bebizonyí­
tották — hogy a 
fogak állapota köz­
érzetünkre sukkal 
nagyobb befolyást 
gyakorol, mint azt 
többnyire hiszik. De 
csak akkor mond­
ható a fogápolás 
helyesnek, ha a fog­
rontó anyagok, az erjesztő 
és rohasztó csirák, melyek 
a szájban naponta újból képződnék, 
naponta tétetnek ártalmatlanná. 
Ehhez, mint azt mindenki elképzelheti, 
szükséges, hogy ily anyagok eltávolíttas­
sanak vagy legalább is káros hatásukban 
megakadályoztassanak. A fogakhoz köz­
vetlenül tapadó tisztátlaiLságokat bizo­
nyos fokig eltávolítja a fogkefe, de csak 
bizonyos fokig; mivel a kefe csak fclii* [ 

letesen hat, de az ártalmas csirák a száj i

nyálkahártyájának minden részében, fő­
leg zugokban és ráncokban is, hová a 
kefe el nem érhet, jelen vannak, a 
fogkefén kívül még Odolt is kell hasz­
nálni, mely a száj legrejtettebb réssel bo 

is eljut és uz össr.cs kár­
tékony anyagokat el» 

távolítja.
A mi M Odolt 

különösen kitünteti 
az ösasoa többi »záj- 

j ti az.Utó szőrökkel 
szembon, az a küld-« 
nos aajÁtrao-rÜnh^» 

hogy a száj üveget ati 
öblítés után íuikrotikx>pl 

vékonyságú, do mégis 
sűrű antiseptikus réteggel 
mely még órákon át, 

száj öblítés megtörtént, tö­
ven ja be, 
miután a 
vább hat. Ezen tartós hat «ás, melylye 
semmiféle más készítmény nem bír, adja 
meg annak, a ki az üdült naponta hasz­
nálja, azt a biztosságot, hogy száját 
határozottan mvgvudto a rothasztó ed 
gerjesztő anyaguk hatásától, melyek a 
fogukat megrontják. A tuigy üveg Üdül 
áru 2 korona, u kis üvege, 1,20, korona
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SZÍNHÁZ és_müvészet.
A kulisszák világából.
— Színházi csevegés. —

( [7jdonságoh hete.")
Az a. premiére-smokk, aki minden újdonságot 

megélvez, ugyancsak belekábulhat ezen a héten. Ha 
következetes akart lenni, úgy tegnap az a Vig-gal 
és» a Király-színházzal volt kénytelen megfelezni. 
És álmában milyen furcsán gabalyodott össze a kút 
darab! Látta, amint Hegedűs—Próféta bukfenczet 
vet és madri tánezot jár Varsányi Irénnel, viszont 
Fedik Sárit halva hozzák be ,6s elsiratja Dclatou- 
iclle—Hát Icai.

A két uj darabról a sajtó elmondta véleményét, 
de hogy mi leez a jövőjük, azt nem igen lehet meg­
jósolni, mert a közönség kiszámíthatatlan, így hát 
azt se mondhatom meg, vájjon Lengyel Menyhért 
.— próféta-e a hazájában.

Fali operettejének czimszercpcbcn Várnái Ily 
aratta legújabb nagy diadalát. Tisztelői elárasztot­
ták virággal. A kocsikerék nagyságú koszorúk és a 
divató» kalapokkal versengő bukéták halmazában 
szerénykedett egy picziko ibolyabokréta. Keskeny 
szalagján ez a két szó csillogott:

Babuskának — Pa puska.
A fiatal művésznő meghat ottan tűzte a szive 

foló, két karjával átnyalábolta Várnái Antalt és 
forró csókok közt eugta neki:

— Oh te — „Babuska kedveneze!66
Az est egyik szenzációé ja a Zsuzsa „jupc- 

cttlotte“-ja x olt.
-— Az első szoknyanadrág Budapesten! — 

dicsekedett a tiizesvérü Rozalilla.
.— A másodikat. Márkus Emma holnap mutatja 

lie __ jegyezte, meg Lalabár.
— Hogyisne . . .
•— Hát persze! Hiszen ö lesz a. , . na-Drághy

Éva.
'(Remélem, oz a rossz szójáték nem árt meg a 

"Pékár Gyula darabjának!)
Holnapra marad Schnitzler Arthur „Anatol“- 

Jánafe fcemutatxija a Magyar Színházban. Ma volt 
a főpróbája. Az iicry komoly részének elbírálása 
nem re ám tartozik.

Szinte attól féltem, hogy nekem semmi tréfás 
morzsa jut az öt egy fel vonásodból álló újdonság­
ban. Amikor a „Karácsonyi bevásárlások" utczai 
'dekorácziójóban szemem megakadt, a hirdetési osz­
lopon. Persze Becsben játszik a darab, igy hát bé­
csi, német plakátok ékeskednek az oszlopon. Köz­
tük szinlapok.

Ebben semmi különös. De pikánsnak találtam 
a Wiener Deutsches Volkstheater szinlapját, amely 
délutánra Molnár Ferencz darabját — ..Der (>nr- 
rleoffizier" — estére pedig Schnitzln■ „Anatol“-ját 
hirdeti.

Rosszmájnak azt állítják, hogy a két darab 
két színi aprói van egymáshoz ragasztva, mert ba­
josan feltételezhető, hogy a magyar újdonságot 
délután adnák, s hogy a Pécsben régóta lejátszott 
,,Anatolt“ estére tűznék ki.

r(A Magyar Szinház )fiatalja'.5
Szó van arról, hogy a Magyar Színház — 

ntm ismerve legyözhetlen nehézségeket — .-zinre- 
hozza Shakespeare „Romeo és Julia“ ját. A két 
ezimszerepet Tar nay <\s Gombaszögi Irida ját 
szaná.

Bálcosí Szid! igy okolta meg ezt a kiosztást:
_ Hogy a fiatalok is szóhoz jussanak!

Persze, persze, — gúnyolódott egy Nonv 
íeti-szinész — a többiek már kivénültek: Törzs 
már 23 éves, Rálkay 26, Sebestyén pedig pláne 
már 30 esztendős.

(A sikerüli kópia.)
A Színészeti Akadémiának leglm/gólih tanara 

_ 'Csillag Teréz Mindig kedvvel, hé\ vei, muhi 
rzióval áll a miivészvsemetók elé és nem mulaszt 
el egy alkuimat ív, hogy a gyerekek önérzetére ne
hasson.

Az egyik férfinövendék elég tehetséges fiú, 
de mindeddig kevés invencziót árult el. A rábízott 
szerepeket elmondja szabatosan, hiba nélkül. De a 
színezésről, alakításról megfeledkezik. Csillag Te­
réz korholta érte:

— Ne csak beszélj! Játszszál is?
A fiúra nagy hatással voltak a kitűnő művész­

nő szavai. Elhatározta, hogy ezentúl minden erejét 
megfeszítve fogja a szerepeit kidolg -zni. Elment 
a Vígszínházba, ahol „Az ördög“-öt játszották. Le 
nem vette volna szemét Hegedűs Gyuláról a világ 
minden kincséért se. Elleste minden arezjátékát, 
mozdulatát, hanghordozását. Nincs az a film, 
amely a képeket hivebben felvenné és a grammo- 
fon-lemeznél tisztábban tudta a nagy minta min­
den ' szavát utánozni.

Alig várta, hogy a tapasztalatait gyümölc'söz- 
tetliessc. Nemsokára nyílt is rá alkalma: Hamletet 
kellett eljátszania. Éjjel-nappal tanult és a vizsga 
napján nyugodt öntudattal és a siker biztos clú- 
crzctével lépett az iskola színpadára.

Csillag Teréz bámulva nézte és hallgatta. 
Többször meg is szólalt:

.— Hiszen ez Hegedűs! ■ * . szakasztott 
olyan! . . . Milyen pompás kópia! . , . „Az ördög" 
— „Hamlet“ jelmezében.

A növendék, jelenése végeztével, kipirult arcz- 
czal közeledett illusztris tanárnőjéhez. Várta a di­
cséretet. Csillag Teréz sokáig szótlanul nézett rá. 
Mosolyogva bólogatott a fejével és végül szelíd 
iróniával mondta: *

— Szegény Hegedűs! Ha tudta volna, hogy 
te kopizálni fogod, dehogy is lett volna szinészszc!

(A „Zseni“ készülődései.)’
A Vígszínház, szokásaihoz ragaszkodva, a 

..Próféta“’ bemutatása után, habozás nélkül hozzá­
lát a legközelebbi újdonság készülődéseihez. "Nagy 
Endre „Zseni“ czimü vígjáték a lesz ez az uj darab.

Valóságos magyar czihlusl rendezett ezen a 
télen a Vígszínház, tíuthi Somától a „Kormány- 
biztos“’, Molnár Fercncztol „A testöv“, llródy Sán­
dortól a „Medikus“, Lengyel Menyhérttől a „Pró­
féta“' került, színre egymásután.

HagV Endrének aggályai támadtak.
— Az enyém legyen az ötödik? Tálán meg- 

sokalja a közönség a sok eredeti darabot » » . 
hagyjuk inkább a jövő szezonra.

De a Paladiók nem fogadták cl ezt a szerzői 
áldoza t készséget.

— Nem, nem! adta Miklós igazgató *
a darab most fog menni, marcziusban.

Megkezdődött a szereposztás. Csakhogy itt 
némi nehézségek támadtak, mert két kitűnő férfi­
szerep van a Nagy Étidre darabjában és nem tud­
ják eldönteni, melyiket játszsza Tanay, melyiket 
Csorfos.

Úgy áll, tudniillik, a dolog, hogy az a „Zseni“ 
egy rendkívül kvpzctt, íuigy m Vív esz) zeneszerző, 
szimfonikus, de amellett élhetetlen — nebbich. 
Van mellette eg.v sekélyes, léha kuplc-komponistfl, 
tiki egv ujjat bi'"k(!ösV a zongorán az ö brcttli-nó­
táit, amiket másoktól lopkodott öst-zc-vissza. M .g 
a/, előbbi nem bír boldogulni, ez az élelmes fráter 
kihasználja, s clszed előle hirt, gazdagságot, fele­
séget ...

Nem tudom, hogyan van ez a kot alak k.dol­
gozva, de képzelem, milyen hatásos lehet mieid a 
kettő, s hogy milyen szívesen játszanál Csortos is. 
Tanay is... mindakettőt.

Azon vitatkoznak, hogy tulajdonképpen a kettő 
közül melyik a — zseni!

Komor Gyula, a titkár, 1 '.öntötte a kérdést:
— A kettő közül a harmadik a zseni — aki 

megírta.
( Hármasban.y

Sokszor eltűnődtem azon. miért nem Iá-székiek 
„ mi balleritúlinkról annyit, niz.it a párisinkről. 
\Vm akartam arra a vev.veiuberrc hallgatni, aki 
igV magyarázta meg ezt a dolgot:

— Ab r; a r.ti buliéi inaink olyan idősek, hogy 
már nincsenek kort ár-mik. akik emlegetnék.

[•;. : szemben hajlandóbb voltam l'öltenni ró­
luk. huny ók az*, k a l i szí essége s nők, akiket nem 
szokás emlegetni.

Kétségkívül fején találtain a szöget. De ma1 
egy olyan esetről hallottam, mely azt mutatja, 
hogy o szabály alól is vannak kivételek.

Azt suttogják ugyanis, hogy operaházunk hal- 
letpatkányai között van egy sokat Ígérő tehetség, 
aki már előlegez is. Egy terézvárosi fiatal ur dicse­
kedhetik a szerelmével. Még pedig az önzetlen sze­
relmével, mert a fiút — bár gazdag szülei vannak 
— szoros pórázon tartják és nagyon kevés apró­
pénzzel látják cl. I

Mindössze, hébe-hóba, egy pár szál szekfüre, 
vagy Kuglerre telnék, de a kis tánczosnŐ ezt sa 
fogadja el. 1

Teheti; hiszen van egy dúsgazdag öreg „ba­
rátja“, aki nem tagad meg tőle s*,rumit. Elhalmozza 
virággal, gyémánttal, toilettckkel és csak azt köti 
ki magának, hogy hetenként egyszer fogadja őt 
abban a fényes lakásban, melyet ö rendeztetett be, 
s melynek bérét ö fizeti negyedévenként.

Az öreg ur „jour“-ja a ■— péntek. Ez nagyon 
kényelmes berendezés, inéit a kis csillagocska a 
iiéf. többi hat napján egész bátran fogadhatta szivé­
nek fiatal választottját.

A legutolsó időig jól ment minden. Sajnos, ä 
bácsi emlékezőtehetségét azok a heti vizitek annyira 
elfompitották, hogy kezdett szórakozott lenni a 
összetévesztett embereket, eseményeket, napokat.

így történt, hogy tegnap, csütörtökön látoga­
tott el a kicsikéhez, abban a hiszemben, hogy már 
péntek van. Csengetnie nem kellett. A saját kulcsá­
val nyitott a lakásba. Azt hiszom, kitalálják, milyen 
meglepetés várt rá. Igenis .., a fiatal szeladonf 
találta a kedvese karjai közt.

Csakhogy ezen kívül más baj is volt? Az ’ä 
fiatal ember — nem tehetett mást — igy üdvö­
zölte: — Jó estét papa! \

Persze, hogy igy üdvözölte: hiszen á tulajdon 
édes fia volt.

Sokszor leírták már, színpadon is eljátszották 
már az efféle tettcncrési jeleneteket. Nem bocsát­
kozom hát. i őszietekbe. Elég az azon, minden úgy. 
történt, ahogy ilyenkor történni szokott: a leány 
elájult, az öreg dühöngött, a fin szepegett.

De egy uj nuance vegyült a tragikomédiába. 
Amikor ugyanis az öreg ur fenséges mozdulattal az 
ajtóra mutatott és dörgő hangon ordította:

Mars ki te haszontalan kölyök!
A kisasszony felocsúdott ájulásából és "Márkus 

Emilias pózba vágva magát, kijelentette, hogy 
nem oda Buda . , ,

— Ha apuska azt akarod, Hogy ezentúl is 
olyan forrón, igazán, híven szeresselek, mint eddig, 
úgy meg kell engedned, hogy Aladár is a barátom 
lehessen . . . Különben ón mondom neked: „Mars 
lei te haszontalan öreg!“

És mit tesz isten? Apuska engedeti-
(Herczcg-darab Amerikában.)'

A newyorki Lyczeunr Theater-ben e hó 20-án 
volt a „Gyurkovics leányok“ premiere-je.

Míg más színházi esmények hire már hóna­
pokkal előbb járja be a világot, ezt a nevezetes 
hirt csak most kapjuk, post fest a és most sem 
tudunk semmit a sikerről, mert hát kinek lenne 
gondja arra, hogy ezt megkábeleztessc!

Logkevésbbé Iíerczeg Fercncznek, akinek an­
golos hidegvérét ez a „kicsiség“ nem igen hozza 
pezsgésbe. Olyan nyugodtan hallgatja most is, 
napról-napra, a bankvita szónokait, mintha ez 
Enne az egyedüli élvezete, hivatása és ma is alig 
tudta-- i képviselőház folyosóján öt perezre él­
es ipái, mert két oldalról is hívták a terembe.

_, Hogy történt ez a dolog? — kérdeztem-
— Boross Ferike volt itt e nyáron — felelte 

Herczeg Ferenczj .— tudod... Boross I erikc, a 
Nemzeti Színház volt tagja, aki később kimcnu 
Angliába, Amerikába, kitünően megtanult angolul 
s nagy sikerei voltak Londonban is. Npwyorkban 
is... mondom, Poross Ferike volt itt o nyáron és 
felkért, engedjem meg, hogy a „Gyurkovics lá- 
nyoiV-at lefordíthassa. Én megengedtem, ö lefor­
dította és a Lyceum Theatre előadja, vagy talán 
már elő is adta... ez az egész,

—• És a tantiéinek?
— Azok biztosítva vannak. Minthogy az Írói
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tulajdonjogra nézve még nincs szerződés Amerika 
és Magyarország közt, én pedig nem vagyok ameri­
kai állampolgár, — Baross Ferikének egy barátnője 
El is ismert amerikai színésznő volt szives F rolv- 
mann• igazgatóval a darab szerződését megkötni s 
az ő kezén át kapom a tantiémeket.

.— Ebből az alkalomból nem lenne időszerű az 
Írói jog kérdését rendezni l

— Nem ebből az alkalomból. Kétszer jártam 
mielőtt még a „Gyurkovics leányok“ newyorki 
szinrelíozásáról sző lett volna, az igazságügyi é.s a 
kultüszminisztornól. A magyar színpadi szerzők 
egyesületének küldöttséget vezettem Székein és gr. 
Ziehy miniszterekhez. Mindketten nagyon szívesen 
fogadtak és hangsúlyozták, hogy az erre vonatkozó 
törvényjavaslat már készen van, csak — egyelőre —> 
valahol megakadt.

— Ki kellene abból a „valahol“-ból pisz­
kálni . * .

— Meg Ss tesz szüle, amint nem én leszek az 
érdekéit fél. Mert abszurdumnak tartom, hogy mig 
az összes európai államokkal rendbehoztuk az Írói 
jog kérdését, csak éppen Amerikával szemben kés­
lekedünk, holott éppen onnan alig hozunk be né­
hány detektivregénynél és nigger-kupiénál egye­
bet, mig viszont a mi szerzőink onnan kaphatják a 
Iegzsirosabb tantiémeket.

■— Még csak egy kérdés . « »
— Parancsolj ?
— Hat Budapesten mikor lesz egy Herczeg- 

premiér 2
A teremből élesen csilingelt az elnöki csen- 

getyü.
—- Bocsáss meg, — szólt a kitűnő író, — sza­

vaznom kell . . .
Már a teremajtóban volt, do fogtam a kabátja 

szárnyát. Kénytelen volt nyilatkozni:
— Történelmi drámán dolgozom ... a Nem­

zetinek ... A jöv.ő szezonra . . .
A jövő pillanatban már ott állt a többiek 

közt, akik a mentelmi bizottság javaslatát ma­
gukévá tették.

Egy lát csöves nr.

(*) Nemzeti Zenede. A mai kamarazene-estély 
legérdekesebb száma Wolf Ferrari nagy kamara- 
szimfóniájának előadása volt. A szereplők közül 
különösen Widder Ella a zongoraszólamban és 
Karácsonyi Margit és Kolos Janka kisasszonyok 
mint. első", illetve másodhegedűsök váltak ki. Csiky 
János egy pár szép dalát (A baba ágyánál, A múlt. 
Ha, én álom volnék és Az üzenet) Kallaus Irma 
kisasszony sok bájjal és pompás orgánummal éne­
kelte. Percnyi Géza pályanyertes, először adott ér­
dekes zongoraötőse és Thuille kvintettje egészítet­
tek ki a jól megrendezett, és változatos érdekességü 
estélyt,

V,:) Az Operaházban holnap, szombaton „Sába 
királynője“ kerül színre, melyben a -czimszcrepel 
Fialt Gizella, Sulam-itot V. Krammer Teréz, Asz- 
tarolot Pi. Berts Mimi, Áss;i-:dot Arányi, Salamon 
királyt Szamom, a főpapot Ney B„ Baál Banánt 
Mihályi énekli. A méh tán ez magánrészeit Nirscliy 
Emin'ft tánczol ja. Vezényel Szikla Adolf karmes­
ter. rendező Alszegit/ Kálmán főrendező (Fvi 
bérlet 38. zziVrn, kezdete 7 órakor.) Vasárnap 
„Garmen“-t ad;;ák Szamosi, Hajdú né, Környcy, 
Rózsa, Payer, R. Berts, Kornál, Mihá'yi, Pichler] 
Ney B-, továbbá Sebesi Teréz közreműködésével. 
(Fvi bérlet 39. szám.) Hétfőn ifjúsági előadásul 
ismétlik meg Goldmark „Téli regé“-jút, a főszere­
pekben. Vasquozmi, Szoyer, An Üres, Takáts 
Arányi, Payer, R. Berte, N. Vi'ilent, Szemere, He­
gedűs fellépésével. (Bérictszünet 13. szám, olcsó 
helyárak, kezdetű ß órakor.)

(*) Hangverseny. Fodor Ernő neves és kiváló 
gonddal vezetett iskolája ma rendezte első nyil­
vános hangversenyét. A növendékek kivétel nélkül 
meglepő intelügencziát és tanárjaik szigorú elmé­
lyedését igazoló komolyságot Vittek bele nz elő­
adott számokba, a kitűnők közül is kitűnt azon­
ban Lazarus Walter, aki Grieg zongoraversenvé- 
nek első tételét pompás technikával, finom billen­
tessél és teljes átértéssel játszotta meg. Meleg 
sikere volt, hosszan ünnepelték a kedves fiatal mű­
vészt. Egyhangú tetszésre talált Kötőn yi Klára k. a. 
is, ki Scarlatti Gigue-,jenek bájosan elegáns « meg­
lepően érett interpretálásában bizonyította be mii- 
gasfoku hivatottságát. A kisasszonyt el halmozták

tapssal és lelkesedéssel. A műsor utolsó, de egyik 
legérdekesebb száma Schumann es-dur zongora­
négyesének virtuóz előadása volt, különösen Ko- 
iányi Nelly kisasszony remekelt, mint első hegedű, 
de a többiek: Szigeti Béla, Salamon Irén és Bokor 
Judith is java művészetet adtak. Kiemelendő még 
Eadó Károly avatott begedüszáma, Vész Lenke, 
Hegyi Rózsa és Hudacsek Margit urhölgyek kifo­
gástalan játéka is. Nagyszámú, igen díszt iugvált és 
igen lelkes közönség volt jelen.

(*) A „Próféta“ — másodszor. Lengyel Meny­
hért uj müvének második előadására is egészen 
megtelt a Vígszínház nézőtere. Az első felvonás 
expozieziója után figyelemmel fogadták az exotikus 
sziget-diszlct keretében történőket, a felvonások 
végén többször hívták a szereplőket és a szcizöt. 
Különösen Hegedűs Gyulát, Varsányi Irént, Sze­
réin;/ Zoltánt és Fenyvesi Emilt ünnepelték. A 
„Próféta“ első és második előadását több vidéki 
színigazgató is végig nézte. Az újdonság első vidéki 
előadása Kolozsvárott; lesz. A „Próféta“ mai máso­
dik előadásán a Vigszinház udvari páholyában meg­
jelent Károly Ferencz József föherczeg. Kíséreté­
ben volt kamarai elöljárója. Lobkorilz Zdcnko her- 
czeg. A magas vendégek látható érdeklődéssel 
figyelték az előadást.

(*) Müller Méla képkiállitása Essenben. Mül­
ler Méla, a Berlinben élő magyar festőmüvésznő, 
aki már a budapesti, berlini, római művészeti 
kiállításokon is szép sikert aratott képeivel, 
most kollektiv kiállítást rendezett Essenben, az 
ottani művészeti múzeumban. Müller Méla kü­
lönösen a port rait-fes lésben erős s a német 
kritika a legnagyobb elismeréssel szól a „magyar 
művésznő“ legújabb képeiről is. Különösen erő­
teljes, férfias ecset-kezelését, témáiba való elmé­
lyedését és karakterizáló erejét dicsérik. Az 
„Essener Volkszeitung“ azt ir;in: ,,A magyar 
művésznő portréi egyenesen meglepőek a hason­
latosságot illetőleg. Amellett oly frissen fes­
tettek ezek a képek, s olyan férfias erőt árul­
nak el, hogy azt kellene hinni, hogy férfikéztől 
származnak.“ Csendélotein „ejsryenesen gyönyö­
rűeknek“ találja a német lap az egyes virágokat, 
mint, a rózsát, a szegfűt és krizantémot. Hasonló 
hangon imák más esseni lapok is. A hires berlini 
kritikus, Ludwigh Pietsch, rendkívüli elismerés­
sel nyilatkozik a magyar festőmüvésznőről, aki­
nek képeiről különösen kiemeli, hogy „azok tó­
nusban szinte szokatlan szépséget, mélységet, erőt 
és nyugalmat árulnak el. Ecsetkezelése a rajz 
határozottsága mellett is mindig festőién széles 
s a portréi beszédesen elevenek.“ A magyar mű­
vésznőt egyébként az essen!ek számos megrende­
léssel igyekeznek legalább egy idegi körükben 
tartani.

(*) „A szokuyanadrág.“ A Városligeti Szín­
ház legközelebbi újdonsága „A szoknyanadrág“ 
czimii 3 felvonásod énekes bohózat lesz.

(*) Weingartner Hamburban. Berlinből je­
lentik nekünk: Weingartner Felix és a hamburgi 
Opera kozott a tárgyalások eredményre vezettek. 
Weingartner 1912 őszétől fogra fényes feltételek 
mellett szerződött a hamburgi Operához első kar­
nagynak cs művészi tanácsadónak. Velő egyidejűleg 
szerződött Lucio Marcel drámai énekesnő is, akinek 
szerződése szintén 1912. őszén kezdődik.

( ) > ovendckeloadas. az országos ól. |\,,
Színművészeti Akadémia holnap, szombaton, <sajái 
színpadán (Uránia) Csillog Teréz tanárnő veze­
tése mellett gyakorlati előadást tart növendékei­
vel. Eh alkalommal színre kerül Szigligeti Ede 
baromit Ivón ásos vígját ók a : „Nőuraloan“, amelynél 
főbb szerepeit, Kiadó Kornélia, Tárnád/ Ilona, Zá 
dór Ilona, Lóránt Vilmos, Pető Pál és Tragi Jó­
zsef ját sziszük.

(*) Újságkiadók hangversenye. Az Ujságk- 
kiadók hangversenye nifirczius 5-iki'n lesz a Royal-szfil- 
loda nagytermében az UjsAgkiadfi Tisztviselők özvegy 
és árva-alapja javára. Közreműködnek: Fedák Sári 
Dömötör Ilona, Rózsa S. Lajos, Mészáros Gizella, R 
Gombaszögi Frida, Z. Molnár László, Ferenezi Károly 
Fényes Annuska, Az énekszámokat Stefanides Károly 
a X igszinliáz karmestere fogja zongorán kísérni. Meg­
hívók és jegyek minden ujságkindöhivatalhnn és nz Új­
ságkiadók Otthonában (Andrássy-ut 11.) kaphatók. 
Egyes jegy fii a 4 korona. Csnlfid jegy lo korona. A hang­
versenyhez az első sorokban számozott helyek a belépő­
jegy előmntatfisa mellett. VI., Fodmaniezkynitcza 12. sz. 
kiadóhivalaltion és nz Vjsfigkiadók Otthonéiban 2 ko­
ronáért válthatók.

(*) Fenséges látogatók n Mii csarnokban. \
Képzőművésze-ti Társulat védnö!:<'nok, József fö- 
hrr-zegnek az ód< anyja. Klotild főlierczegnsszony 
Kóburg Fülöp bérez.•gnek a társaságában legman 
másodszor nézte meg a városligeti Műcsarnokban

p. magyar foetömüveszfet liaOlhatatlan mesterének) 
Székely Bertalannak a müveiből rendezett emlék* 
l-."jállítást. A fenséges vendéglőket Paur Géza mű- 
táros kalauzolta a kiál,lit,ásón, amelynek rengeteg 
gazdagsága lebilincselte a herczeg figyelmét.

(*) Az erdélyi második szinikertilet uj igaz­
gatója. Gyergyószentiniklósról jelentik, hogy az 
erdélyi második szimMcerület szín ügyi választmá­
nya Tompa Kálmánt választotta niieg színigazga­
tónak három évre.

(*) Károly József föherczeg az Iparművészeti 
Múzeumban. Károly József föherczeg ma délután 
három órakor kamarása kköretében meglátogatta 
nz Iparművészet". Múzeumot. A föherczeg Radisics 
Jenő igazgató kalauzolása mellett megtekintette a 
japán kiállítást. Nagy érdeklődéssel szemlélte a 
kiállított tárgyakat s figyelmesen hallgatta Radi- 
sies igazgató magyarázatait. Távozásakor a legna­
gyobb elismeréssel adózott Radisics igazgatónak a 
kiállítás rendezéséért.

(*) Hetvenhárom pályamű. A Fővárosi Or­
feum egyfelvonásos pályázatára összesen hetvenhá­
rom pályamű érkezett be. Tekintettel az anyag nagy 
mennyiségére, a pályázat eredményét 1911. évi má­
jus hó 31-én fogják kihirdetni.

Nyilttér.
B rovattam küzlBttekírt nem Tállal felelősseget a azerkeeitőaóg,

Este tyuhaj, reggel jaj
volt nékem, mielőtt Fay valódi sodoni ásvány- 
pasztilláját használni kezdtem. Most már sem 
a dohányzás, sem az ivás nem árt, nem szen­
vedek, mint azelőtt, kellemetlen olnyálkásn- 
dásban s reggel nagyon jól érzem magamat. 
Ks mindezt annak köszönhetem, hogy este is, 
reggel is beveszek néhány Fáy-féle valódi 
sodenit. Egy doboz hossza időre elegendő s 

ára csak 1 korona 25 fillér.
Főliépviselet Ma-ryarországr» és Ausztriára: W. Th Guntzsrt 
csáBZ. éa kir. udvari ezallitó, Wien IV/i„ Grosse Npucssso 17,
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Boltbórsróf - sorskeze.
Egy az utóbbi napokban sokat bolygatott 

téma: a „házbéruzsora", .kibérlés“ időszerű jel­
szava adja kezembe a tollat, hogy — szinte hi­
hetetlenül hangzik, de látszat szerint csaknem 
védelmébe keljek „kibórlési ügyben“ egy mos­
tanában sokat támadott és meghurczolt üzlet­
tulajdonosnak. A Lux—Glasz eset, moly kelleté­
nél jobban lett tán szellőztetve, még ma is fog- 
l<i koztatja az érdeklődő köröket, egy kis tár- 
gyilagos hozzászólás ép aktuális lehet. Ez a 
boltkiberlési dolog, bár maga ban véve sem nem 
teljesen kifogástalan elvekből indult ki, ma már 
sajnos mindennapi, csaknem befogadott eszköze 
a letért való küzdelemnek, az üzleti ambiczió- 
nak, a tökének, mely elsöpri a vergődő exisz- 
tonczlát, a kényszernek, mely akadályt nem 
ösmer, s moly eleve is megszonteslti a me" 
nem válogatható eszközt. Nem kutatom ós nem 
is tartozik rám, hogy a fonti eset, ezen felso­
rolt motívumok melyikét vallja rugójának 
semmi érdek nem vezérel, hogy a felek vala­
melyikét elvben támogassam, ha nőm maga az 
esemény volna épen az, mely egy egyebekben 
loledosbe ment, busz éves fájdalmas emléket 
töl nem idézne bennem.

Soká hallgattam, alkalmat nem kerestem, 
most is csak alapos megfontolás után, de min­
denfele ellenszenv és tendencia nélkül adom 
közre a történtet. Hisz ép ez a divatkeroskodö 
társasezeg volt az, moly azon alapította mo" 
szop eredményű pályafutását, hogy busz évvel 
ezelőtt engem, ki ép akkor kezdtem tollasodra, 
gyarapodni, ki ambiciózus, országszerte elismert 
képzett könyvkereskedő és kiadó hírében átot- 
t.un, ugyanabból a helyiségből háromszoros lak­
bér megajánlásával kímélet nélkül kilakoltatott 
üzletemmel, s un, nőm bírván ki a szédületes 
hazbérsrófot, a holyiségváitoztatásnak, a kény- 
szor-transakeiónak csaknem teljesen áldozata 
lettem. Ez a száraz, ma már minden szemre­
hányástól távol álló tényállás, de a tiszta laazsáq.

\y. a keservében foljnjduló ur te ve kezét 
a szivére, s mondja, hogy luzndok. fi akkori­
ban, mint jómódú kezdőt, nem a rögndz kötött 
ktnyszer nem a kereset keserves küzdelme 
vitte rá, hogy feldúlja egy virágzó üzlet leto/e- 
set, neki az én boltom tetszett inog, az én rom­
jaimon kellett, neki zászlót bontani. Való az is 
hogy az ö üzUtaiapitásuk idojo volt korszak- 
alkotója a Miizeum-koruti boltberek örületos lel- 
szöktet,isének a a boltbnjszolóknak. llát én csal; 
azt, hiszem, hogy ez nem egyéb, mint a sors 
keze a nemoz.ls, moly soha el nem marad ; 
ennek így kellett bekövetkezni. Ha a divatáru* 
ur megüti homlokát, rájön, hogy 6 nem is olyan 
ártatlan áldozat, s méltán veri a sors. Emlékez- 
/.ok csak vissza, e sorok Írójára, kit nagyon jól 
ismer a magyar könyvpiac«, tudja az á divat 
árus ur i* nagyon jól 11 ég, kit tett ezelőtt busz 
cvy.d hajléktalanná ugyanabból a boltból, moly 
ho! ugyancsak ót. űzi ki most a netnnzis. a sors 
keze, - hogy ki az a Gero Imre, egykori 
„Gero es Kostyal“ cég tagja.
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* Dr. Apáthy István előadása. Dr. Apáthy 
István ma délután hat órakor fejezte be előadás- 
sorozatút a Nemzeti Muzeum dísztermében nagy 
és díszes közönség előtt. A múl előadás tárgya a 
halál volt. Az. igen érdekes előadást a jelenvolt 
nagy közönség érdeklődéssel hallgatta vog'.g.

* Földrengést intézet Budapesten. Miután 
egy uj központi soismológiai obszervatórium hiá­
nya a magyar fővárosban nagyon is erezhető, erős 
mozgalom indult meg tudósaink kövében ily in­
tézet létesítése érdekében. Ma délelőtt o tárgy­
ban Kövedigethv ltudó egyetemi tanár felkereste 
gróf Khucn-Hóderváry Károly min.fcztcrolnöküt 
és bemutatta neki a felállítandó intézet terveit és 
nagy tudományos és gyakorlati hasznát és jelentő­
segét. Elmondta, hogy a mostani 1905-ben felállított 
obszervatórium Szalay Imre igazgató jóvoltából a 
Nemzeti Muzeum egyik pinczóhelyieégébcn van, 
műszereit a Tudományos Akadémia adományából 
szerezték be; az uj intézet felállítása 83..100 koro­
nába kerülne. Gróf Khuen-Hcderváry Károly mi­
niszterelnök megtekintette a tervezetet és annak 
megvalósítása érdekében a legmesszebbmenő tá­
mogatásáról biztosította Küvesligcthy Kadó egye­
temi tanárt.

* A Kisfaludy Társaság felolvasó ülése. A 
Xisfaludy-Ti'irsaság márczius hó 1-én, szerdán 
dé’után öt órakor a Magyar Tudományos Aka­
démia üléstermében rendes havi ülést tart a kö­
vetkező tárgysorozattal: 1. Folyó ügyek. ti. Emlé­
kezés Kriza Jánosról, Sebestyén Gyula rendes 
tagtól. 3. Aratás, költemény Lévay József r^ tag- 
tők felolvassa Kozma Andor r. tag. 4. Részlet, a 
Ka'evipoegból, műfordítás Bán Aladár vendégtől, 
felolvassa Somló Sándor r. tag. 5. Piczi piros 
alma, elbeszélés Knlnoki Bodő Béla vendégtől, 
felolvassa Pékár Gyula r. tag. A felolvasó ülés 
elölt négy órakor a Shakespeare-bizottság tart 
ülést, a felolvasó ülés után pedig zárt ülés lesz.

* A negyedik Shakespearc-mutiué. A negyedik 
Shakespearc-matinó 20-án vasárnap délelőtt fél 11 
órakor lesz a Nemzeti Muzeum dísztermében. A 
matinó műsora a következő: 1. Sebestyén Károly. 
Shakespeare és a természet. 2. Márkus Emília: 
Szavalat Antonius és Cleopátrá-ból. 3. Bodrogi 
Lajos: A fehér és piros rózsa harcza.

* Uj tudományos pályázat. A Magyar Tudo­
mányos Akadémia Mathematikai és Természettu­
dományi bizottsága az 1911-ik évben 2000 koronát 
olyan tudományos munkának előmozdítására kivan 
fordítani, amelyek a botanika körébe vágnak. A 
munkálatok lehetnek elvont, elméleti irányúak, 
vagy olyanok, amelyek hazánk természeti viszonyai­
nak kutatását tűzik ki czéljokul. A tervezetek vagy 
kész munkák folyó évi márczius 31-ig a bizottság 
előadójához, dr. Lengyel Béla egyetemi tanárhoz 
(Budapest, VIII., Muzeum-körut 10.) küldendők b;.

Kpitömunkások Országos Szövetsége összes termeiben 
(VII.. Aréna-ut 08.; telefon 05—31., a villamos meg­
állóiul 1) lmngvcrsenynycl egybekötött tánczestélyt 
rendez. *

Mulatságok,
^ y Nocgylet álarezos bálja. A Pesti Izv. Nő­

egylet javára a legközelebbi vasárnap, február 
26"án tartandó álarezos bál egyik legvonzóbb ese­
ménye lesz az idei farsangnak. A balon a buda­
pesti bosnyák gyalogezred zenekara, továbbá kü­
lön cigányzene fog játszani. A háziasszony ok t:=z - 
Béget az egyleti választmány tagjai latjak el, kik­
nek .személyes felkérése folytán sok erdekes aiai 
ezos fog megjelenni. Az egyleti választmány azon 
határozata, hogy ezen estélyen mclloztcsscnek min­
dennemű oly rendelkezések, melyek áltál ? köz­
ségnek külön kiadások okoztatnak, csak altalauo» 
helyeslésre tarthat számot.

^ \ Fővárosi Tisztviselők és Hivatalnokok 
Otthona márczius hó 4-én tartja ez idei jotokonj- 
czélu tánezvigalmát a Fcrenczyáros Polgári Kor 
(Bakács-tér 14. sz.) összes helyiségeiben A mulat­
ság az eddigi jelekből Ítélve, igen sikerültnek ígér­
kezik. Akik tévedésből meghívót nem kaptak vol­
na, forduljanal kérelmükkel az egyesülethez
(Vili., Mária-utcza 10. sz., I. cm), hol a vigal­
mi-bizottság naponként a délutáni árukban tahi -

batV'y A Szép Szív Társaság f, év máivzius hő
3-án, (pénteken) tartja meg az .1'/>oi" sza­
badság-tér) „Sirály-termében felolvas.*sal han„- 
versenynycl egybekötött családi tanczei-tehet. 
dete 9 órakor.

9C A Máv. podgyá-izlioi'dárok lánrzcslvlye. A 
Budapesti Máv. Vodgyá-zhordárok é- Idvigtena- A 
mazotak Betegeegélyzö-Egylete Lmlyign vyiila *;
t. főrendiházi híg, nyug, Máv. ehn-mgizgaty. < •••'•. 
Marx János Máv. dnuk-igazgalő , I „dvgn m......
védnöksége alatt, az egylet javára. K-v-ben pc tg az »*■ 
vegyek é árvák üb gölyv/s,-,-,. é- az elagg», ak - 
lvczéiéro It'll, évi márczius hú len a Magjaim,..^

FŐVÁROS.
)( A polgármester tanulmányúton. Dr. Bárczy 

István polgármester ma reggel több napi tartóz-ko- 
tYisra Páriába utazott, hogy ott a taxaméter 
ügyét tanulmányozza. Távollétiében Rózsavölgyi 
Gyula helyettes polgármester vezeti a város 
ügyeit.

)( A rendőri büntető eljárás. A kormány í. é. 
január 1-én léptette életbe a rendőri büntető eljá­
rás egységes szabályozásúról szóló rendeletéit. A 
tanács egyik múlt ülésében azt a határozatot hozta, 
hogy szükségesnek tartja, hogy az összes e téren 
felmerült vitás kérdéseket a kerületi elöljárók az 
érdekelt ügyosztályokkal, a tiszti főügyészszel és a 
tiszti ügyészekkel tartandó közös értekezleten meg­
tárgyalják. A kerületi elöljárók az értekezletet most 
tartották meg Hafivai Sándor elöljáró elnöklésóvcl.

Az értekezleten mindenekelőtt megállapítot­
ták, hogy a rendőri büntető bíráskodásnak Buda­
pesten helyes alapokon való berendezése elsőrangú 
közigazgatási kérdés, amelynek megoldásánál figye­
lembe kell venni, hogy a közpénztár megokolatlan 
újabb kiadásokkal ne terheltessék, továbbá, hogy 
az élelmiszerhamisitókkal cs a hamisított élelmi­
szereknek a köteles kereskedői gondosság durva 
megsértésével való forgalomba hozóit szigorúan 
büntessék, visszaesés esetén pedig a nyilvánosság 
nak is átadják és végül, hogy a véletlenül vagy 
a. jóhiszeműen tévedök hasonló szigorú elbánásban 
ne részesüljenek, mert ez a tisztességes kereskede­
lemnek is ártalmas. A tanács határozatában egyes 
kérdéseket tett, amelyekre az értekezlet részletesen 
válaszolt. A tanács egyes kérdéseire vonatkozólag 
az értekezlet megállapodásai a következők voltak:

Ami azt a kérdést illeti, hogy a kerületi elöl­
járóságok az összes kihágási ügyeket vagy csak a 
fontosabbakat és pedig melyeket közöljenek hiva­
talból a tiszti ügyészséggel, az értekezlet abban 
állapodott meg, hogy a szabályzatban megállapított 
kereteken nem kell túlterjeszkedni.

A tanács másik kérdése az, hogy szükség van-Q 
egy általános kihágási központi nyilvántartóra, s 
ha igen. kiterjedjen-e az az összes vagy csak a fon­
tosabb kihágásokra, végül, melyek legyenek e nyil­
vántartás keretei és módozatai. Az értekezlet az 
eddigi czirányu rendelkezések mellett szükségesnek 
tartja, hogy különösen a nagy mérvben elharapód­
zott élei m isze rh am isit ások meggátlására a székes- 
fővárosnál tárgyalt kihágási ügyekben hozott jog­
erős ítéletekről egy középponti nyilvántartó állit- 
lns=ék fel, mert csak ennek segélyével lehet adandó 
alkalommal pontosan megállapítani azt. hogy kit, 
hol ős hányszor büntettek már hasonló kihágás 
miatt.

A tanácsi határozat végül arra is kert véle 
ményt ez értekezlettől, hogy melyek azok a kihágá­
sok, melyeknek természete meg fogja engedni a 
büntetés felfüggesztését. Az értekezlet kijelenti, 
hogy p tekintetben a büntető novella világosan in­
tézkedik és megállapítja azokat n szabályokat, ame­
lyeknek alapján a reridiirbüníető bíró az ítélet fél­
tél öles felfüggesztését kimondhatja.

)( Apacsok és a kórházak kivilágítása. Ebben 
a két tárgyban intézett a székesfőváros törvényha­
tósága átiratot az államyendörséghez. Az apacsok 
ügyében még külön fölterjesztésé is van a főváros 
nak a belügyi kormányhoz, A másik átirat, amely 
az ól Iám rendőrség czimére ment, a kórházak lép- 
csöházainak hiányos kivilágításáról szól. Ebben 
teljesen igazat adunk az átiratban foglaltaknak, 
mert a főváros lakói állandóan tapasztaljak, hogy 
a háztulajdonosok semmibe sem veszik a lakbérsza­
bályzat idevonatkozó intézkedéséit. Nagyon he­
lyes volna tehát, ha a rendőrség már csak köabiz- 
toneági szempontból időközönként váratlanul el­
lenőrizné a bérházakat.

)( Az erdei iskolákról. Az \ . kerületi iskola­
szék csütörtökön este dr. Czigler Ármin elnöklete 
alatt, tartott havi ülésének napirendje során dr. 
Yirosziek A. Győző főorvos igen üdvös intéz­
ményről. az érd. i iskolákról tartott előadást, meg" 
pendiivén az eszmét, hogy Budapesten társadalmi 
tti.m, de a íöváios támogatásával is létesíteni kcl- 
1,-110 ilyen intézményt, melynek czélja az elemi is­
kolákból kit fi lógatni azokat a zsenge, száraz beteg- 
f,,g kórjával terhelt, görvúlykóros csontbeteg, fej­
lőd '-ükben visszamaradt gyermekeket, akiknek az 
iskolai zári levegő ártalmukra van s tavasztól késő 
őszig szabadban elhelyezett, német, vagy angol 
mintára berendezett erdei iskolákban volnának el*

helyezendőlc az egész nap folyamán. ítészben tanús 
lássál, részben kertészkedéssel és ezlöjdjátékok- 
val töltve el a napot, az ily gyermekek megment­
hetők volnának a további sorvadastól, sót esetieg 
megmenthetők volnának az életnek. Az iskolaszék 
nagy lelkesedéssel tette magáévá az eszmét és moz­
galmat indít a kerületi iskolaszékek bevonásával a 
budapesti erdei iskola lótcsitcso érdekében. i 

)( A földgáz. Egyes reggeli lapok híradása; 
szerint a főváros és a pénzügyminiszter között 
megindultak a tárgyalások aziránt, hogy Buda­
pestet az Erdélyben fölfedezett földgázzal vilin 
gitsák. E híradások szerint minden rendben! 
volna, csak a földgáznak Budapestre hozatala 
c-koz nehézségeket, mert Kissármás 460 kilcmé- 
terre van a fővárostól. Ezzel a hírrel kapcsolat­
ban azt is írja az egyik lap, hogy az uj gázgyárat 
nem fogaik megépíteni. Ezt a leghatározottabban 
megczáfolja dr. Keltái Ferencz, a fővárosi gáz-1 
müvek vezérigazgatója, aki a következő nyilatko­
zatot tette: Kötclességszerüen foglalkozunk ezzel 
a kérdéssel és tudjuk, hogy több ajánlat fekszik ä 
pénzügyminiszter előtt, amelyek mind Budapest 
földgázzal való világítását óhajtják megalkotni,
A budai gázgyárat azonban okvetlenül fel fogjuk 
építeni, mert erre nagy szükség van. Ha a kis- 
sármási források megbízhatók lesznek és a gáz­
ömlés állandóan megmarad, valószínű, hogy íel 
fogjuk használni a fővárosban a földgázt, amely­
nek idevezetése nagyon gazdaságosnak ígérkezik. 
Minden attól függ, hogy az tijabb funások milyen 
eredménynyel fognak járni, mert a már eredményt 
felmutató egyetlen kútra mégsem támaszthatjuk 
Budapest egész világifását, habár annak a kút­
nak elsőrangú a termelőképessége.

)( Orvosi kinevezés. A főpolgármester a duna- 
balparti közkórházakhoz dr. Pick Benjámint segéd- 
orvoosá nevezte ki,

)( Uj villamos megállóhelyek. A főváros ta­
nácsa a közlekedési ügyosztály előterjesztésére az 
uj villamos megállóhelyek létesítése ügyében A 
következőképp határozott; a Budapesti önkéntes 
Mentőegyesület kérelmére elrendelte a tanács, 
hogy a mentökocsik nagyobb biztonsága érdeké­
ben a Váczi-kö'ruton, a Markó-utcza sarkán uj 
rendes villamos vasúti megállóhelyet létesítsenek, 
Ezzel egyidejűleg intézkedett, hogy az uj meg­
állóhoz nagyon közel eső, tehát feleslegessé váló 
Alicetmúny-utezai föltételes megállóhelyet meg­
szüntessék. Az V., Váczi-uton, a Csele-, illetve 
Fóvény-utcza sarkán uj rendes megállóhely léte­
sítését rendelte el a tanács és ezzel egyidejűleg a 
csavargyár előtt elhelyezett megállóhelyet meg­
szüntette. A közúti vaspálya-társaságnak azt a 
bejelentését, hogy a Hermina, és Istuán-ut sar­
kán lévő megállóhelyet a közlekedési ügyosztály 
felhívása folytán a "két menetirányra vonatkozó 
szélválasztással biztonsági szempontból rendezte, 
ÍOMÚbbá .hogy a Thököly-ut és Szabó Jőzsef-utcza 
sarkán levő feltételes megállóhelyet rendessé ala­
kította át, végül, hogy a közönség körében nyil­
vánult kérés folytán a Rákőczi-ut és Esterházy- 
uleza sarkán uj rendes megállóhelyet létesített, a 
tarEcs tudomásul vette és ez intézkedéseket utó­
lagosan jóváhagyta. Elrendelte a tanács a Padira- 
iuczky-utcza és Munkácsy-utcza sarkán lévő fel­
tételes megállóhelynek a rendes megállóvá való 
alalakitá'.i. 1.

)( Állatkerti hírek. Napról-napra különböző 
állatok érkeznek az állatkertbe, amelyeket vidéken 
lakó érdeklődök küldenek. Akad köztük nem egy 
értékesebb faj is. Sajátságos azonban, hogy a hazai 
közönségesebb fajokat senki sem gyűjti és ezért az 
állatkert igazgatósága kéri azokat, akik néhány 
varjú, szarka, mátyás, fenyvesrigó és selyemfarku 
(csontmadár) birtokába jutnak, juttassák az igaz- 
gatósághoz. A selyemfarku madárfaj ilyenkor ér­
kezik hazánkba csapatosan Észak Oroszországból. 
Szibériából és igen sok helyen a fcnyvesrigóval 
együtt fogják. Ezek a madarak máskor nem kap- 
hatók, csak ilyenkor. Más állatokat is szívesen 
fogad az állatkert igazgatósága, mert arra törek­
szik, hogy hazánk faunáját erdekes fajaiban lehe­
tőleg teljesen bemutathassa. I

)( Lift a központi városházán. Regi óhajtása 
a főváros közönségének, hogy ngy a központi, mint 
az újvárosházán személyszállító liftet építsenek. 
Ennek a kívánságnak a bizottsági tagok közül szá­
mosán már a legutóbbi költségvetési tárgyalás al­
kalmával le kifejezést adtak. A főváros tanácsit 
elvben még a múlt év folyamán elhatározta a lif­
tek" megépítését és költségükre már a folyó évi költ- 
.séu-vetésbe fel is vett bizonyos összeget. A tanács 
legutóbb tartott ülésében megtette a szükséges in­
tézkedéseket arra nézve, hogy a központi városhá­
zán két, az uj városházán pedig egy czemélvszállitó 
liftet építsenek.

 .... - - ■ - ----y- . "
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)(* A Iiirdetésügy. A főváros, mint ismeretes, 

a jövő hónap 1;-6u házi kezelésébe v.szi a hirde­
tési váll,, la tot. Ezzel kapcsolatban a hirdetési ősz 
topokat. is szaporítani kívánják. Az újonnan felál- 
Jitandó oszlopuk helyének megjelölése ezóljából a 
tanács vegyes bizottságot küldött ki és egyben 
hozzájárult ahoz, hogy a osatorna-leiárék felett el­
helyezett házikókra is lehessen hirdetéseket ra­
gasztani.

TAN ÜGY.
= H orv át iskola Fiúméban. A horvátság fiu­

mei terjeszkedését bizonyítja az itt következő hí­
rünk is. A Narodni Citaonica fiumei horvát egye­
sület tegnap bált rendezett a Ljudevit Guj egyesü- 
let. javára, amely azon czéllal alakult meg. hogy 
ca;y Fiúméban felállítandó horvát iskolához szüksé­
ges összecot. összegyiijtsön. A bál feltűnően nagy | 
anyagi haszonnal járt, mert közel lo.OOO koronát 
juttatott a horvát iskolaegycsület czéljaira. Egy 
fiumei kereskedő 1000, egy fiumei ügyvéd 100 ko­
ronával járult hozzá a gyűjtéshez. A liorvátok már 
eddig is több ízben mozgalmat, indítottak annak 
érdekében, hoey Fiúméban iskolát kapjanak, a vá- 
1 esi municzipium azonban mindannyiszor megta­
gadta az engedélyt. A Ljudevit Gaj-egyesület az 
iskolaépítés czéljaira eddig már mintegy 100,000 
koronát gyűjtött össze.

— A Budapesti Tanári Kör gyűlése. A Buda­
pp sti Tanári Kör ma délután Ecterhazy-utczai 
helyiségében látogatott gyűlést tartott A gyülé- 

a napirend előtt Kosáry István M- kerületi 
főgimnáziumi tanár kérdést intézett Gál Mózes 
elnökhöz, hogy milyen állásfoglalást tart szüksé­
gesnek a Mázy-ügyben azon támadásokkal szemben, 
amelyek a tanári kört a Katholikus Tanáregyesü- 
öefc gyűlésén és egyes lapokban érték. Gál [Mózes 
elnök válaszában azon kijelentést tette, hogy an­
nak idején a Mázy-ügyben hozott határozatot át­
tették az országi tanári kongresszus végrehajtó 
bizottságához. Minthogy azonban eddig sem onnan, 
sem magától Mázytól a Tanári Körhöz semmiféle 
értesítés neon érkezett, szilárdan ragaszkodnak ez 
ügyben a hozott határozathoz. A választ a Tanári 
Kör egyhangúlag tudomásul vette. Ezután Gál 
Mózes elnök bejelentette, hogy az Országos Közép­
iskolai Tanáregyesület hétfőn, e hó 27-én déli 12 
órakor tiszteleg Balogh Jenő vallás- ts közoktatás- 
ügyi államtitkárnál; bejelentette továbbá, hogy ed­
dig a szülők számára két értekezletet tartottak. A 
márciusban tartandó legközelebbi értekezletre 
ölő a dóul Beöthy Zsolt egyetemi tanárt kérték föl.
Az elnöki bejelentések után a napirend első pontja 
következett, amelynek tárgya az idei tanári kon­
gresszus végrehajtó bizottságának megalakítása 
volt, A végrehajtó bizottság elnöke Ravasz Árpád 
igazgató, jegyzője dr. Eyncr Lajos, titkára dr. 
Marczinkó József lett. A bizottság 25 tagból áll. 
Gál Mózes elnök ezután indítvány alakjában elő­
adást tartott a tanári nyugdijpótló-intézet alapi* 
tásáról. A tanári nyugdijpótló-intézetnek az lenne 
a hivatása, hogy gondoskodjék első sorban arról, 
hogy bizonyos állandó évi befizetések után a 35 
évet betöltött és nyugdíjazott tanárok, akik nyug­
díjazásukkal lakbérüket elveszítették, legalább is a 
lakbérnek megfelelő összegű nyugdíjpótlékban ré­
szesüljenek. A nyugdijpóló alap mellett egyszer­
smind segélyalap felállítása is szükóges volna, 
amely hivatva lenue a tanári özvegyeknek & ár­
váknak évente bizonyos összeget, segély ezimen 
rendelkezésükre bocsátani. A Tanári Kör az indít­
ványt nagy lelkesedéssel fogadta és elhatározta, 
hogy hozzáértő szakemberekkel megbiráltatja cs 
azután országszerte úgy a középiskolai, felsőke­
reskedelmi, mint a tanító- és tanitónö-képzők kö­
zött terjeszteni fogja az ideát és széleskörű propa­
gandát csinál. Ezzel az ülés véget ért.

= A Gezsdu-alapitvány gyűlése. A Gozsdu- 
zlapitványt kezelő bizottság több havi tanácsko­
zás után csütörtök este fejezte be ez évi elszá­
moló gyűlését, Az alapítvány tiszta vagyona 
0,500.379 korona. A folyó évre 428.045 korona be­
vételt és Ilii.259 korona kiadást irányoztak elő, 
amiből 105.262 kor. ösztöndíjakra esik. A fenn­
maradó 315.786 koronát a toko gyarapítására for­
dítják. A múlt évben 87.372 koronát utalványoztak 
ösztöndíjakra.

KÖZIGAZGATAS.
A jegyző és a reprezentáczió,

Budapest, február 24.

A mi avult községi törvényünk, amely kü­
lönben akkor sem volt valami modern alkotmány, 
amikor meghozatott, úgy rendelkezik, hogy rendel­
kezéseiből ár. illetékes és legilletékesebb hatóságok, 
különösen az utóbbi óvekben azt magyarázzák ki, 
hogy a közsígnek és igy az elöljáróságnak is, 
feje a község bírája. E botor törvénymagyará­
zatra már regen ráezáfolt maga a csalhatatlan 
élet, amely nyilván bebizonyította, hogy a község­
nek igazi vezetője, feje, éltető lelke, mozgató ereje 
a községi jegyző. A jegyző mellett a bírónak 
jóformán a statiszta szerepe sem jut s egyszerű 
község gazdájává lesz. A hatóságok ve egyesek, 
akármiiy természetű ügyben is nem a bíróhoz, ha­
nem a jegyzőhöz fordulnak, mert hiszen a bírok 
nemcsak —— csekély kivétellel, —— teljesen járat­
lanok a különféle törvények, rendelőtök ós sza­
bályrendeletek, utasítások labirintusaiban, do 
nagyrészt még annak a modornak is teljesen 
hijjávai vannak, ami az érintkezési formák között 
otthonossá lett. Így azután kialakult, liog.y a 
jegyző a község tényleges megszemélyesítője. Min­
den ügyben, ahol a község jelentkezik érdekelt­
ként, hatóságok, magánosok egyaránt a jegyzővel 
keresik az érintkezést s mindazon mozzanatokban, 
ahol a községre, mint ilyenre a íeprezentálás fel­
adata vár: a község helyett a jegyző személye 
tolul előtérbe.

Valamely hatóság, vagy bíróság küldöttei jön­
nek egy községbe, a jegyzőt keresik ós a jegyzetül 
várják mindazt, amit az adott helyzetben a köz­
ségnek teljesítenie kell, vagy illik.

Természeten, hogy különösen kisebb községek­
ben, ahol a helyi viszonyok kicsiny keretei más 
megoldást lehetővé sem tesznek, a község helyett a 
jegyző részéről való emo reprezentáczió nincsen 
meg költség nélkül, amely költség azután — főleg 
a mai drága életviszonyok mellett — éven át jelen­
tékeny összeget képez. Akik e rovatot olvasni szok­
tak, jól tudják, hogy a jegyző, éppen állásából kifo­
lyólag, nem zárkózhatik cl az elül, hogy magát és 
pedig elég gyakran költségbe no verje, oly vendég- 
ellátásokért, amelyekhez neki egyénileg voltaképen 
semmi köze nincsen, de kénytelen teljesíteni, mert 
a napszaka magával hozza a természeti szükséglet 
kielégítését és nincs hová menni, minthogy a mes­
tergerendás, alacsony, fojtó bűzt árasztó kis , 
korcsma földes szobájában talán még egy darab j 
szalonnát sem lehet kapni.

A jegyzői fizetés azonban nagyon csekély, alig 
elegendő ahhoz, hogy a család nélkülözhetetlen 
szükségleteit, fedezze, abból bizony reprezentálni 
nem lehet, csak úgy, ha maga a jegyző sinyli meg 
a reprezentáczió költségeit.

Minthogy azonban falusi viszonyaink — már 
csak emberséges érzésből is — rákenyuzeritik a 
jegyzőt arra, hogy akarva, nem akarva, vendéglátó 
házigazdái minőségben is képviselje községét, mi 
szükségednek látjuk, hogy a községek rendes költ­
ségvetésében, akár átalány alakjában is, a jegyzők 
hasonló természetű kiadásaikra fedezetet talál­
janak.

Ezt igazságosnak tartjuk, mert tapasztalatból 
tudjuk, hogy a jegyző hányszor jut abba u hely­
zetbe, hogy vendégül kénytelen hívni olyan egyént 
is, akivel sem azelőtt, sem azóta semmiféle társa­
dalmi érintkezésben nem állott és nem is fog ál- 
lani soha.

A községek költségvet,ódét. a jegyzők tervezik, 
módjukban áll tehát, hogy roprezentaczionális ki­
adás fejében azokba eg.v, a viszonyaiknak megfelelő

összeget állítsanak be s amennyiben akármely ha­
tóság a tételt törülné, vigyék t.z ügyet a 
belügyminisztérium elé. Kein lehet tudni, hogy 
azok a különböző érvek, amelyeket a jegyzők saját 
álláspontjuk mellett felhoznak, amidőn c problémát 
a legmagasabb fórum Ítélete alá bocsátják, mily 
más téren is hasznos eredményeket fognak szülni, 
mert a fórum egy gyei több adat birtokába jut, hogy 
végre tisztán láthassa a községi és jegyzői életet,

Lóvágóliid Pécsett. Pécs város számvevőségo 
és mérnöki hivatnia most foglalkozik a költség­
vetés összeállításával, amit egy lóvágóliid létesí­
tésére szánnak. A közvágóhíd ugyanis szűk volta 
miatt erre nem alkalmas. A város körirntot inté­
zett azokhoz a vidéki városokhoz, ahol már lóvágó* 
liid létesült, hogy magát a fogyasztás terjedelmű 
és az elérhető árak tekintetében tájékoztassa., Te­
mesvárról érkezett eddig válasz, mely szerint a 
városban a lóhust 70—80—88 fillérért mérik kis 
lónként.

Egy kiváló jegyző halála. A toronlálmegyci 
jegyzői karnak egy régi, nag.vképzettségü ég köz­
tiszteletben álló tagja, Fulda Károly szenthuberti 
körjegyző és Toron tál vármegyének számos éveken 
át volt törvényhatósági bizottsági tagja, e hó 20-án 
56 éves korában meghalt. Halála özvegyét ós gyer­
mekeit, valamint nagyszámú rokonságát ég a kör­
jegyzőség egész lakosságát, mely az elhunyt iránt 
a vezetésére bízott községek fejlesztése körül elért 
érdemeiért a legmelegebb rokon szén wel viseltetett, 
mély gyászba borította.

Négy bizottsági tag egy megye közgyűlésén.
Yasvárniegyo közgyűlésének 617 tagja van ugyan, 
ezek közül azonban csak 4, azaz négy jelent meg a 
legutóbbi közgyűlésen, bár ez vasárnapra esett. Az 
előadókkal, vagyis a hivatalos személyekkel együtt 
voltak összesen 13-an. Minthogy pedig ez veszedel­
mes szám, a négy bizottsági tag közül nyomban 
megugrott egy. Maradt tehát, egy tuczat ember s az 
intézte cl a nagy megye közigazgatását, ,

Akik nem kérnek pótlékot. Békés vármegye 
közgyűlése a napokban tárgyalni fogja a drágasági 
pótlék ügyében más megyéktől érkezett átiratokat 
és az állandó választmány javasolni is fogja an­
nak megszavazását, de — tartani lehet tőle, hogy 
a közgyűlés nem szavazza meg, és pedig azért, 
mert a békésmegyei tisztviselők nem kérték. Ami 
mindenesetre szokatlan jelenség a mai világban.

Középkori emlékek eltüntetése. Vas vármegyé­
ben még mindig van egy hid, amelyen az Ester­
házy Miklós herezeg szedeti a vámot. A lekai vám 
a neve ennek a középkori emléknek, de ennek is 
ütött az utolsó órája. A vármegye ugyanis átveszi 
a herczegtöl és megszünteti. A vámtárgyak átvé­
tele dolgában az alispán a herezogi uradalommal 
a tárgyalásokat folyamatba tette.

EGYESÜLETEK.
(—) Előadás a nyomorék gyermekekrőL 'A 

közegészségi egyesület ma este tartott ülésébe dr. 
Eisler Hugó főorvos tartott előadást, a nyomorék 
gyermekekről, nagy- és előkelő közönség jelenlété­
ben. Kifejtette, hogy a nyomorékügy hazánkban az 
utolsó évekig teljesen cl volt hanyagolva, azt sem 
tudjuk, hány nyomorék gyermek van az országban. 
Pedig o szerencséi lenekről való gondoskodás nem is 
annyira u közjótékonyság ügye, mint nagyfontos- 
ságu államérdek. Előadását nagy tetszéssel fo­
gadták.

(—) Felolvasás a turisztikáról. A Krisztina­
városi Kaszinó turistaosztálya tegnap e>st.e felolvasó 
estélyt rendezett, amelyen Békéi Imre a budai hegy­
vidék turisztikai érdekességeit mutatta be vetített 
képekkel. A nagy számban cgybegyült közönség 
élénk érdeklődéssel kisérte az élvezetes előadást, 
amely után társas vacsora keretében méltatták a 
Kaszinó turista-osztályának működését.

(—) Az Evangélikus Családi Kör 1911, évi 
február hó 25-én, szombaton este fél 7 órakor a 
Deák-téri egyházi épület dísztermében (IV., Sütö- 
utczu 5., II. cm.) tartja rendes közgyűlését. A 
közgyűlésre szánt indítványok a közgyűlés megtar­
tása előtt legalább 3 nappal irárban nyújtandók 
he az elnöknél (VII., llottenbiller-utcza 12. szám, 
II. em. 21.).

Reggelizd előtt fii pohár
SCHMIDTHAU ER.féle
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(—) A Ferenezvárosi Függetlenségi és 48-as 

Pártkor (ezelőtt Foren ez vár ősi Független Polgá­
rok Köre) február 2(í-á.n (vasárnap) délután 1 
órakor, saját helyiségeiben tartja VII. évi rendes 
és tisztújító közgyűlését. A közgyűlés napirendje: 
A választmány jelentése az 1910. évről.

(—) Az Örs/. Magyar Gyorsirőegy csillét e hó 
25-cn, szombat este 8 órakor a Kovács-féle étterem 
(IV. Cui'ia-ulvza 2. szám) külön helyiségében, dr. 
fjen ca Károly országgyűlési képviselő, egyesületi 
társelnök tiszteletére lakomát rendez. Egy teríték 
ára 4 korona.

(-—) Az Örs/. Középiskolai Tanáregyesület
választmánya e hó 26-án vasárnap délelőtt 9 óra­
kor ülést tart a. Természettudományi Társulat ülés­
termében (Vili., Esterházy -utcza 14 16. I. cm.),
amelyen dr. Kármán Mór előadást tart.

.ic-

TÖRVÉNYSZÉK»
§ A szászvárosi peticzió. A Kúria ma foly­

tatta Farkas Pál munkapárti képviselő mandátuma 
ellen benyújtott peticzió tárgyalását. A Kúria ha­
tározatát a peticzió dolgában mároziu,’ 11-én délben 
fogja kihirdetni.

§ A varróleány gyilkosai. Temesvárról 
lentik: A faliértemplomi törvényszék mint 
küdlbíróság ina kezdte meg két parasztlegéuy 
bünpörének tárgyalását, amelyben már tavaly 
hoztak ítéletet, de a Kúria a beadott semmiségi 
panasznak helyt adóit és elrendelte az ujrafelvé- 
telt. Kiét testvér, Zsivkovics Sándor és Vlada ál­
lanak az esküdtszék előtt azon vád alatt, hegy 
megöltek egy varrólmnyt, akinek 800 korona 
megtakarított pénze volt, hogy azután kirabolják 
Az áldozat pénzét azonban nem találták meg. A 
mu't évi tárgyaláson mindkét vádlott tagadta a 
terhűre rótt bünscelrkményt, do számos gyű írn­
ek ok alapji'.n vétkesnek mondotta ki az akkori 
esküdtszék Zsivkovics Sándort, míg öesését fel­
mentették. Az újra fölvett por mai tárgyalása a 
vádlottak és a tanuk kihallgatásával felt el. Vád­
lottak ma is tagadják a büntépyt. Ítélet való­
színűleg csak holnap lesz.

§ Botránya tárgyaláson. Nagy botrányok kö­
zött fejezték be ma Újvidéken annak a rágalmazást 
.pörnek a tárgyalását, melynek központjában dr. 
Tapa.i'icxa György árvaszéki elnökhelyettes áll. A 
nagy pörlekedésre, mely az egész várost izgalom­
ban tartja, az adott okot. hogy még a múlt eszten­
dőben Marzedomcs Vladimir földbirtokos egy röp- 
iratot adott ki, melyben súlyos vádat emel dr. 
Tapavicxa György ellen, aki városi tanácsos korá­
ban állását arra használta fel, hogy nagy anyagi 
előnyöket szerzett magának azáltal, hogy a vá­
rosi trágya gyárból éveken át nagymennyiségű trá­
gyát hord ütött ki a szőlőjébe és hogy a városi föl­
deket nem adta ki bérbe, a kellő időben s igy a 
városnak tetemes károkat, okozott. Az ügyet aztán 
a városi közgyűlésen is szóvátették s igy rI apavicza 
kénytelen volt vizsgálatot kérni maga ellen. A 
vizsgálatot vezető elv. Stefanovils Zsarkő rendőr- 
kapitány igen súlyos terhelő adatok birtokába ju­
tott, amelyekről a 'törvényhatósági bizottsági ta­
gok tudomást szereztek s követelték, hogy Tapa- 
rlctn a bíróság előtt, tisztázza magát. Tapavicza 

1 iz előkelő újvidéki törvényhatósági tag ellen rágal­
mazás miatt, vádat, emelt. így' került az ügy a bí­
róság elé, ahol két napon keresztül több mint száz 
1 a mit hallgatlak ki, akik közül sokan igen terhelő 
\ alkon ásni; a t tettek J'aparU'.fl ellen. Ma deleiül I a 
bizony!tusi eljárást befejezték s aztán a pörbes/ó 
dekre kortilt a sor. Dr. Slezúl• Lajos munkapárti 
képviselő és Taparir a védője heves, személyeskedő 
hangon támadt n vádlottakra, főleg a röpirat.-szer­
zőjére. Maczedovics földbirtokosra, akit művelet­
len, alacsony gondolkozása embernek tart. A ve­
den eze ellen indított hajszát méltatlannak tartja a 
a vádlottak meghűld* lését kérte. Maczedonics Vla­
dimir személyesen védekezik és Slezák sértő nyi­
latkozataira kijelenti, hogy ü úgy tudja, hogy az 
intelligentzia összefügg a nemesebb erkölcsi ér 
zéssel, amit periig sem a védőben, sem a vcdcnczc- 
ben nem igen leh'-t megtalálni.

Sle/ák dühösen felugrott s magából kikelve ezt 
kiáltotta:

Pimasz gazember, aki igy beszélt 
A tárgyalási teremben erre éktelen lárma tá 

mull. úgy, hogy az elnök alig tudott rendet te 
rom leni.

Dr. Baica Lázár ügyvédi a vádlottak' nevé­
ben beszélt. Beigazolta, —• hogy a hamu vallom ások 
során kiderült a vádlottak igaza. Később szóvál­
tásba keveredett dr. Tapaviczával, melynek során 
az árva széki ülnök fejéhez vágott egy csomó röp- 
iratot.

A teremben olyan izgalom keletkezett, hogy 
az elnök a tárgyalást felfüggesztette. ítélet hol­
napra várható.

§ Elitéit betörőbanda. A bűn tető törvényszéken 
dr. Baloghy György elnök ma délelőtt hirdette ki a 
törvényszék Ítéletét annak a betöröbandiának ügyé­
ben, amelynek tagjai valamennyien jobb családból 
való elzüllött fiatalemberek voltuk. A bíróság 
Präger Imrét négy évi (egyházra, Fóliák Nándort 
egy évi és hat. hónapi börtönre, Präger Sándort 
három As fél é\ i börtönre, Binder Ágostont húron 
és fél évi börtönre ítélte lopás és orgazdaság bűn­
tettéért, Füredi Pál Miklós egyrcndbcli lopás bűn­
tettéért hat hónapi börtönbüntetést, Lusztig Ernő 
pedig, mint bűnsegéd és bűnrészes, négy hónain 
fogházbüntetést kapott. Az Ítéletben dr. Uzonyi 
kir. ügyész megnyugodott, a vádlottak és védők el­
lenben részint a büntetés* súlyossága, részint pedig 
fölmentésük érdekében, semmiségi panaszt jelen­
tettek be.

§ Meglopott festőművész. Po-hl Ferencz fog­
lalkozás nélküli egyen ez év január 2-án fivérével, 
Polli Józseffel és közös barátjukkal, Kecskés Jó­
zseffel együtt felkereste a Kelcnhegyi-ut 12—14. 
szí. alatt lakó szobrászokat és festőművészeket és 
fel kínálkozott nekik, hogy modellt áll. Ezt az al­
kalmat Polli Ferencz arra is felhasználta, hogy 01- 
g'yay Viktor festőművész lakásából több ruhaneműt 
magával vigyen. A meglopott festőművész feljelen­
tésére a budapesti büntető törvényszék ma vonta fe­
lelősségre a rovott múltú, lopás miatt már többször 
büntetett Polli Fcrenczct lupáé büntetőért. A beis­
merésben lévő vádlottat a bíróság egy évi börtönre 
Ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Emberi élet elleni vétség. A Murányi-utcza 
53. sz. alatt lévő Stefánia-szálló egyik lakásában 
1909. deczember 19-én délelőtt tíz óra tájban gyors 
egymásutánban két lövés dördült el. Az első lövés 
egy viruló szép 19 éves leánynak, Kiss Herminá­
nak, Kiss Henrik főpiacáéi" leányának életét oltotta 
ki, a másik pedig szerelmesén, Mahler Ervin, busz 
éves dijunkon ejtett, élet veszélyes sérülést. A szál ­
lodából a leány holttestét a morgue,ha vitték, 
Mahler Ervint pedig kórházba s/állitottaJe, ahol he­
tekig állott, gyógykezelés alatt, míg orvosai meg 
tudták menteni az életnek. Felgyógyulása után a. 
kir. ügyészség vádul emelt ellene emberi élet elleni 
vétség miatt. Ma tárgyalta ezt, az. ügyet a büntető 
törvényszék 0;'. Makutz bíró elnöklésével. A bíróság 
a lefolytatott, tárgyalás után Mahler Ervint emberi 
élet, elleni vétség miatt, egy hónapi fogházra ítélte, 
de ennek a büntetésnek a. végrehajtását a büntető 
novella 1. szakasza alapján felfüggesztette. Az 
Ítélet jogerős.

§ A szerelmes pinvzér. Römer Mihály pinezér 
beleszeretett tichloizer Róza zené,sznobé, aki egy 
női zenekarral a. Nagyimező-uteza és Király-utcza 
sarkán lévő Terézvárosi Nagykávéházban játszott. 
A szerelmes pinezér nap-nap után ott volt a kávé- 
házban és kérlelte a leányt, hogy hallgassa meg és 
legyen az övé, a leány azonban elutasította. Römer 
erre 1009. április 22 
hói revolverrel válóit 
kir. ügyészség szándékos emberölés kísérletének 
büntette miatt vádat emelt Römer ellen. Ma tár­
gyalta ezt az ügyel a budapesti büntető törvény­
szék eskiidthirósyga dr. Mii,oviéit biró elnöklésével. 
Mivel a tárgyaláson beigazolódott, hogy a revolver 
nem volt alkalmas az emberi élet, kioltására, a bí­
róság az esküdtek verdiktje alapján Römer Mihályt

ni éjjel két lépésnyi távolság­
ii mit sem sejtő leányra. A

felmentette a vád alul.

KULCSÁR SÁNDOR
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KÖZGAZDASÁG.
rA Kereskedelmi Bank malomvállalata. A múlt

év elején a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
patronátusa alatt a Délvidéken Zomhori Henger­
malom R.-T. ezég alatt egy millió korona alaptőké­
vel malomvállalat alakult. Az uj vállalat gyorsan 
leküzdötte az alakulás s a kezdet nehézségeit, s 
már első éve után megfelelő eredményt ért el. A 
malomvállalat 5.2 százalékos nyereséget mutat ki, 
melyből valószínűleg 4 százalékos osztalékot fizet.

I larcz a vasárnapi munkaszünetévt. A Keres­
kedő Ifjak Társulata a minden szakmára fa az egész, 
országra kiterjedő teljes vasárnapi munkaszümet és 
az esti 8 órai záróra mielőbbi törvényes rendezése 
érdekében 1911. márczius hó 4-én, szombaton, déli 
12 órakor nagyobb küldöttséggel járul Hieronymi 
Károly kereskedelemügyi miniszter elé. Ez ügyben 
ma este 9 órakor választmányi ülést tartott 26-án, 
vasárnap délután 3 órakor pedig taggyűlést fog tar­
tani saját helyiségében (IV-, Vúczi-u. 16. II. Tele­
fon 2—52.) a társulat.

Az ultimo-prolongáczió. Nagy várakozással 
tekintettek ma az értéktőzsdén az ultimo-prolon­
gáczió elé". Ilire járt ugyanis annak, hogy úgy a 
budapesti, mint a bécsi nagy bankok egy karte,1- 
szerü megállapodást kötöttek oly értelemben, hogy 
az ellátásnál 30 százalékos fedezetet fognak köve­
telni. Ez a terv élénk visszatetszést váltott ki kü­
lönösen az értékpapir-kereskedőkböl, de ellene fog­
laltunk állást mi is, mert a tervet másnak, mint 
nz oly szépen fellendült budapesti tőzsdei élet 
m egolőjének nem tekinthettük. Megnyugvással 
állapíthatjuk meg most, aa ultimo-e]játás utján, 
hogy a magyar bankoknál az utolsó pillanatban, 
mégis győzött a jobb belátás s a mai prolongá- 
cziónál fd/i százalék mellett csak 10 százalékos fe­
dezetet követeltek, úgy hogy az egész ultimo si­
mán és minden fennakadás nélkül honyolittatott 
le. Becsben azonban a vezető bankok ragaszkodtak 
a 20_30 százalékos fedezethez, mindazonáltal na­
gyobb fennakadás ott -sem volt.

Borvizsgáló szakértő-bizottság. A kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter Budapesten és Kolozs­
várt szervezett állandó borvizsgáló szakértőbizott­
ságuk tagjaivá az 1911. év tartamára kinevezte a 
budapesti állandó borvizsgáló szakértő bizottság­
hoz: Jálica Gézát és Abeles Zsigmondi bornagy­
kereskedőt, Gondol Jánost, a vendéglősök ipar tár­
sulatának' elnökét, budapesti lakosokat, továbbá 
if j. Palugyay Ferencz és Schmidt Lothar bor nagy­
kereskedőket és Hubert Henrik pezsgőgyárost, 
pozsonyi lakosokat. A kolozsvári állandó bor vizs­
gáló szakértő bizottsághoz: dr. Baintner Ferencz 
kolozsvári lakost, az ottani gazdasági akadémia 
tanárát. Nagy Gábor ottani vendéglőst, továbbá 
1), Deák József, Farkas Samu kolozsvári lakos, 
bornagykereskedőket és Eöry Tivadart, az „Erdélyi 
Pinezoegylet“ titkárát. — Ugyancsak a kereske­
delemügyi m. kir. miniszter a titkári teendők el­
látásával a budapesti állandó borvizsgáló szakértő 
bizottságnál dr. Kétly Károly miniszteri segéd- 
titkárt a kolozsvári bizottságnál pedig dr. Ru'zitska 
Béla egyetemi asszisztenst bízta meg.

\ Merem- alaptőkét emel.. A középbankok 
közölt előkelő helyet foglal el a. „Merkur“ Váltóüz­
let. R.-T., mely a múlt óv elején kétszerezte meg 4 
millió korona alaptőkéjét.. Az intézet erőteljes fej­
lődése azonban ismét arra készteti a bank vezető­
ségét. hogy jelenlegi alaptőkéjét két millióval 6 
millió koronára emc(jo fel. Az uj részvények átvé­
tele már biztosítva van, mert alapítója, az osztrák 
..Merkur“ veszi át a részvények egy részét, míg a 
részvények másik felét a régi részvényeseknek 
ajánlják fel az igazgatóság által megállapított ár­
folyamon. A tőkeszaporitási műveletet a jövő hő 

én tartandó rendes közgyűlés keretében terjeszti 
elő az igazgatórág. A tőkeszaporitás sikeres lebo­
nyolít :í.-:i után a tőzsdére is bevezetik a „Mercur“ 
részvényeit.

Ezer fogyasztási szövi kezet. Dömsödön: 
(Pest. vármegye) szombaton nyílik meg a fogy asz 
Iási és értékesítő szövetkezőt, amely az ezredik a

Február hó Nemzeti Színház Dl. kir. Operáim Várszínház Vígszínház magyar Színház Király-Színház Tóvárosi Város­
ligeti Színház Uránia
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Hangya kötelékében működő szövetkezetek között. 
Az ezredik szövetkezet megnyitását mint jelentős 
társadalmi és gazdasági eseményt a Hangya köz- . 
pont megfelelő ünnepségekkel teszi cm 1 ékezet esse. 
Hz ünnepségek keretében emléktáblával fogja meg­
jelölni a dömsödi szövetkezeted, mint az ezredik' t 
és a barsmegyei brogyánit, amely a legelső^ a 
Hangya kötelekében megalakult fogyasztási és ér­
tékesítő szövetkezetek közt.

agy áremelkedés az amerikai tőzsdéken. Az. 
'amerikai tőzsdéken ma nagy áremelkedés . volt, 
mert a kongresszus elvetette a vasúti tarifák fel­
emeléséről szóló törvényjavaslatot. A vasutak terve 
az volt, hogy úgy az áru-, mint a személy díjszabást 
,S 10 százalékkal fölemelik, hogy azt 1911. június 
elsején életbeléptethessék az uj vasúti törvénynyel 
együtt; egyébként a vasutak nagy érdeke az, hogy 
még a régi törvény alatt emeljék föl tarifájukat, 
mert az uj törvény rájuk nagyobb adót vet ki. 
Most, hogy a tarifaemelés tervét a kongresszus el­
vetette, a vasúinkra igeu kellemetlen hatást tett, 
viszont azonban a nagy trösztök számára igen ör­
vendetes hirt jelent. Az amerikai tőzsdéken ezért 
a nagy tröszt-papirok iránt viharos kereslet nyil­
vánult meg, minek következtében azok részvényei­
nek árfolyama lényegesen emelkedett. így az 
a ezé!-rész vények S—11 dolláros ár javulást értek
el. Ez volt az oka annak, hogy a budapesti tőzsdén 
is lanyha volt az irányzat.

Faárverés Aiáramarosban. A szokásos* évi 
kincstári fa-árveréseket a legutóbbi napokban tar­
tották meg Már.amarosszigeten. Az előadásra került 
280,000 köbméter fából a Nasiczi Tan ingyár és Fü- 
részmalom 11.-T. 36 százalékkal magasabb áron 
110,000 köbméter fát vásárolt A többit odavaló kül­
kereskedők szerezték meg. Az általában elért árak 
S—6 százalékkal alacsonyabbak a múlt évinél. Ez 
csak azt mutatja, hogy a faipari vállalatoknak ked­
vezőtlenebb az üzleti konjunktúrájuk s a nagyobb 
vételtől tartózkodnak.

Fj Agrarbank Ausztriában. Az uj agrárbank 
-alapítása eszméjének’, melyet alig néhány hete 
vetettek el nálunk, buzgó követőkre támadt az 
osztrákoknál. A szudeti tartományok vezetői most 
egy kizárólagos mezőgazdasági bankot akarnak 
alapítani, mely a mezőgazdasági hitglt lenne hi­
vatva szolgálni. Csekély alaptőkével tervezik uj 
űgrárbankjukat, 4 millió koronával, azonban elő­
kelő összeköttetéseket fog a bank szerezni az osz­
trák pénzintézetek között, melyek nem fognak 
szűkkeblűsködni az uj alakulással szemben. A né­
met Landwirtsohaftok mintájára tervezik az uj 
intézetet, mely első sorban is a két szudeti tarto­
mány, Morva- és Csehország mezőgazdasági hitel­
igényeit: akarja szolgálni.

A postatakarékpénztár szerepe a kereskedői 
életben. Dr. Csury Jenő miniszteri osztálytanácsos 
..A m. kir. postatakarékpénztár szerepe a magyar 
kereskedő üzleti életében'1 czimen a Magyar Keres­
kedelmi Csarnok helyiségeiben folyó évi márczius 
hó 2-ikán pont 7 órakor előadást tart, mely iránt 
az egyesület körén kívül is igen élénk érdeklődés 
mutatkozik. A Magyar Kereskedelmi Csarnok a ta­
gok által bevezetett vendégeket szívesen lát.

Egybehívott közgyűlések.
Február 26. Magvar Villamossági r, t. (r. k.)

ti. e. 11. 6.
Márczius J/. Központi Kereskedelmi és Iparbank 

közgyűlése.
A Magyarországi Pénzintézetek Országos Szövet­

sége közgyűlése.
Márczius /}. Magyar Pénzintézetek Központi Hitel­

bankja r. t. (r. k.)
Márczius 18. Magyar Általános Hitelbank (tőke­

emelés.)

Felelés szerkesztő;
FÜRJE 3Z LAJOS,

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság*. 
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, február 24.

Ä készárupiaczon ma is kifejezetten lanyha 
volt az irányzat. Csekély kínálattal szemben a 
malmok rendkívül tartózkodóik voltak és éppenség­
gel semmit sem akartak vásárolni. Mivel másrészt 
az eladók sem nagyon erőltették a dolgot, csak 
egészen jelentéktelen forgalom fejlődött ki, amely­
nek a folyamán mindössze alig 20 vaggon búza kelt 
el a tegnapiaknál fi fillérrel olcsóbb árakon. A 
legdrágább eladási ár 12.12 és fél korona volt 79 
kilós tiszavidéki búzáért., a legolcsóbb pedig 11.80 
korona 78 kilós felsőtiszavidéki búzáért. Egyéb 
gabona neműek közül a rozs fi fillérrel, a tengeri 
2 és fél fillérrel olcsóbb, a zab csendes, árpa 
hiányzik. Forgalomba került: 400 q rozs 7.85—- 
7.90 koronás árakon, 200 q tengeri 5.75 korona- 
áron és 500 q zab S.40—8,87 és fél koronás árakon. 
A határidőpiaczon a mai üzlet lanyha és a tegnapi 
zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzésekkel in­
dult meg. Eleinte úgy látszott, mintha ma ismét 
lényeges árcsökkenés következne, ami azonban 
nem következett be. A forgalom folyamán azonban 
egyre javult a vételkedv és mivel ennek folytán a 
kereslet egyre fokozódott, erősen szilárdult az 
irányzat és meglehetősen emelkedtek az árfolya­
mok. Az áprilisi búza 3 fillérrel a tegnapi zárlaton 
alul, 11.47 koronán indult, előbb 11.51 és 11.46 kö­
zött ingadozott, azután 11.00-ig szökött fel és zár­
latkor 11.58 koronán maradt. A tegnapi zárlathoz 
viszonyítva, végeredményképpen ma az áprilisi 
búza 8 fillérrel, a májusi búza 4 fillérrel, az októ­
beri búza 3 fillérrel, az áprilisi rozs 5 fillérrel, \z 
áprilisi zab 5 fillérrel emelkedett, a májusi ten­
geri árfolyama pedig teljesen változatlan maradt.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kő-
vetkező volt:
Búza kilós ára íoo kg. kilós ára 100 kg.
Tiszavidéki 75 —.-------.— 79 23.45—23.80» 76 22.95—23.30 80 23.55—23.90„ 77 23.2 —23.60 81

78 23.40—23.70 82
Fejérmegyei 75 —.------- .— 70 23.30—23.60„ 76 22.80—23.10 80 23. 5—23.70„ 77 23,05—23.50 81

78 23.2 — 23,50 82
Besivdéki 75 —.-------.— 79 23.35—23.70

„ 76 2 .90—23.10 80 23.40—23.80„ 77 23.05—23.50 81
78 23.25—23.60 82

Bánsági 75 —.-------.— 79 23.30—23.75
» 76 22.80—23.10 80
„ 77 23.-----23.35 81

78 23. -5—23.50 82
Bácskai 79

76 22.90—23^25 80 ______
„ 77 23.15—23.50 81

78 23.4 .—23.70 82
Rozs 1-rendii uj ........ _ 16.-----16.10
, n középminőségü uj... — 15.85—15.95
Árpa takarmány 1-rendü _ --- 16.50—17.—

» „ II-rondü _ . — 15.90—16.40Zab I-rendü .. ............. 17.50—18.—. 11-rcndü— ...- ... --- 17.10-17-40longori belföldi ó _ —
» uj ........ — — 11.45—11.85
Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 200 q 80 k 24 .— K felső,

100 q 70 k 24.1 5 K, 1000 q 79 k 24.- - K felső,
100 q 78 k 2,?.85 K, 100 q 78 k 23.60 K felső,’ 
150 q 79 k 23.60 K felső, 200 q 77 k 23.60 K ke­
verék, s.

liozs: 100 q 15.80 K, 150 q 15.70 K, 150 q 
15.70 K kpf. pp.

Tengeri: 200 q 11.50 K kpf pp.
Zab: Ilii) q 17.75 K, 100 q 17.70 K, 150 n 

17.60 K, 100 q 16.80 K sárga kpf.
Az árak jUO kilogrammonként, koronaérték­

ben értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt: •
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-re;

Búza áprilisra 11.47—46—ál—46—60—18___
Búza májusra 11,25 ;u -24—35—30
Búza októberre 10.77 -75—86—84-------
líozs áprilisra 8.06 -13------- --------
Tengeri májusra 5.fii,— 65- 62 67—66
Tengeri júliusra 5.81 -83.----------
Zab áprilisra 8.41—50—48------- -

'í óra S0 pereskor zárulnak:
Búza áprilisra 11.58—11.69
Búza májusra 11.31—11.32
Búza októberre 10.83—10.84
Rozs április 8.13— 8.14
Tengeri májusra 1911-re 5.65— 5.66
Zab áprilisra 8.48— 8.49

B ud a pesti gabonaforgalom.
1911. február 22-tól 1911. február 23-ig,

Érkezett Elszáliitt atoll 
mótormázsa

Búza 6085 _
Rozs 3200 __
Árpa 1656 —
Zab f 59 23
Tengeri 709 —
Liszt — 7315
Korpa — *2570

Értéktőzsde.
Ma megnyitáskor az ultimóhalasztást intézték 

cl, amely sima, gyors és a múltkorihoz képest vala­
mivel olcsóbb volt. Utóbb hozzáfogtak az üzlethez, 
amely a kedvezőtlen külföldi jelentéssel egyetér­
tőén nyugodt volt. A vezető, úgyszintén a helyi ér- 

, tekék mérsékelten emelkedtek. A készáru piaczon 
néhány épitőiparérték volt keresett. A zárlat nyu- 

I godt volt. A déli tőzsde irány a kezdetben tartott, 
később meglehetősein lanyha volt, mert sok ’áru ke­
rült a piaczra. A nemzetközi piaczon az árnivó 

j 1—2 koronával hanyatlott. A helyi piaczon is tete­
mesen olcsóbbodtak az értékek. Utóbb a király 
pyö n gé 1 kedés érői is kolportáltak hirt. A készáru­
piaczon alig volt kötés. A járadőkpiaczon változ- 
zás nem volt, A valuta és érczváltó változatlanul
gyönge volt. A zárlat gyönge volt.

A a elöiözsdén köttetett: .Osztrák hitelrész vény
674.50— 073.75, Magyar Intel 871.50—869.75, Jelzálog- 
bank 500—500.25, Rimámul", vasmű 684.25—685, Köz­
úti villamosvasút 772.50—775, Városi villamosvasút 
393—395, Magyar bank 737.50—741, Hazai takarék- 
sorsjegy 120—120.50, Pesti magyar kereskedelmi bank 
3986—3984, Scliwartzer-féle szanatórium g58—261, 
Ganz-féle vasöntő 4160, Nasici tanningyár 6l3.

A (lili tőzsdén köttetett: Osztrák hitelrészvény
672.50— 674, Magyar hitel 866.50—870, Osztrák-magyar 
államvasut 745—-746, Jelzálogbank 499, Leszámitoló- 
hank 600, Rimamurányi vasmű 680—684,50, Közúti vil­
láiévá sut 771.50—75.50. Városi villamosvasút 391.50 
—395, Magyar bank 736.50—741.50, Hazai sorsjegy 
120.25—120.50, Budapesti Lipótvárosi takarékpénztár 
202 K.

A~ utótözsde iránya folytatólagos helyi és bécsi 
eladások nyomán gyenge maradt. Az értékek ára mér­
sékelt forgalom mellett lemorzsolódott. Köttetett; Osz­
trák hitolrészvény 672.75—673.25, Magyar hitelrészvény 
867—866. Rimamurányi 680—679, Államvasut 745, 
Városi villamosvasút 389.75—390.50, Közúti villamos
772.50— 772.25, Magyar bank 736.75—738.25.

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs. február 24. (Saját tudósítónktól.) A 

lanyha külföldi árjegyzések és az enyhe időjárás 
ellenére az irányzat nyugodt, mert az eladók nem 
voltak hajlandók további árengedményeket tenni, 
A forgalom a lehető legszűkebb határok között 
mozgott, az áruk nem változtak.

Jegyeztetett búza-. Tiszavidéki 12.45—12.90, bá­
náti 12.25—12.60, székesfehérvári 12.15—12.55, mo­
som és győri 11.75—12.10, délivasuti 11.70—12.10, 
march féld i és alsóausztriai 11.50—11.85.

Rozs: Tótfelvidéki 8.60—9.80, csepeli 8.55—8.75, 
pestmegyei 8.70—8.95, délivasuti és különféle magyar- 
országi 8.55—8.75, ausztriai 8.35—8.70.

Árpa-. Morvaország! 10.15—10.60, marehfeldi 8.75 
9.50, bécs vidéki 8.80—9.60, felsőmagyarországi 9—10, 

csepeli 8.75—9.50, győri 8.50—9.50, délivasuti 8.70— 
9.25, északin agyarországi 8.80—9.80, maláta 8.40—8.75, 
takarmány 7.55—7.95.

Magyar tengeri: 6.30—6.60, Cinquantin 7.95—8.50,
Magyar zab 8.95—9.45, válogatott 9.35—9.75, ro­

mániai 8.75—9,2»,

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, február 24. Minden kezdeményezés hij- 

ján az előtőzsde nyugodt irányzattal nyílt meg, 
az árfolyamok tartottak. A forgalom későbbi során 
Skoda-értékek ideiglenesen élénkültek és emelked­
tek. Az árfolyamok aránylag jól tartottak, állam­
vasut i értékek helyi e!adásokra némileg gye.ngül- 
tek, korlátok közt érdeklődés mutatkozott Siemoa.>- 
részvények iránt. Nagyobb budapesti eladásokra, 
amelyek kedvezőtlen befolyást gyakoroltak, a két 
hitelrés?: vény gyengült. Az cl kedvel lenedéihez já­
rult az a híresztelés is, hogy a király gyengéik.' 
^iik. Alpe#! es Skoda részvények árveszteségeket,., 
szenvedtek. A forgalom későbbi során az árh any ál­
lás tovább tartott, mert Berlin is bágyadt irány za-
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tot jelentett. Alpesi- és Ívima murányi-részvények 
ismét gyengültek.

10 űm 45 ] hí rézkor: Osztrák hitel 672.25, Magyar 
liilel 860. hl, Áliamvasut 741.75, Dőli vasút 111, Skoda 
527, Laenderlmnk 585.50, Union ti; 15.

1 óla 45 perczkor: Osztrák liitol 672.75, Magyar 
liilel 867, Anglo ,'1:11.50, Dankt érien 501, Osztrák l'old- 
hitelintézct 4325, Lacnderbank 532.50, Union 632, Ál­
lam vasút 745. Uólix asut 111.50. Buechliehradi 11. 1046, 
Biinagnzhiijózás 1135, Alpes' 785, Kimarni»Anyi 680, 
Orosz, járadék 103.80, Torok sorsjegy 256, Skoda 520.50, 
Dohányrészvónv 303.50.

Becs fohr. 4. (Magyar értékel; zárlata), 4 százalé­
kos arany-,járadék- 111.60, Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjegy 155.75, Magyar hitelbank részvény 865.—, 
Magyar lesuimitoló és váltó részvény —, Rima, 
murányi 678.50, Magyar ezukoripar 2 58., Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradók 
01.70, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény —.—, 
Magy. nyerem.-köles, sorsjegy 221,25, Kassa-Oderborgi 
Vasiitrószv. —,—, Magyar jelzálogbank —, Magy. 
kereskedelmi bank —.—.

BÓCS, fobr.24. (Oaztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papír járadék 0.1.—, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115,65. 1860-as sorsjegy 161,—. Osztrák hitel 
sorsjegy —. -, Angol-osztrák bankrészvény 329.50. 
R'csi Bankverein 561.75. Osztrák-magyar bank 19 0.—. 
Déli vasút 112.25. Dunagözliajózási r.-t. 1127. Dohány 
véSzv. 354.- , Cs. k. arany (vert) 11.36. Német bankv. 
117.26. Osztr. Lloyd 589.— 4.2 száz. ezüst jár. 93.— 
97.—. Ösztr. koronajáradék 92.9 ■, 1864-os sorsj. —.— 
Osztrák liit'dintézcti részvény 671.50,Union-Band631,— 
Osztrák Lünderbank 537.5 , Osztrák magyar áliamvasut 
744 .50, Klbovölgyi vasút —.—, Alpesi részvény783.50. 
20 frankos 19.02. Londoni váltóár 240.15, Llpótkolié 
632.—, Török sorsjegy 256.40

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, február 24 (Értéktőzsde.) A tőzsde 

élénk üzlet, melett indult, de az irányzat az ame­
rikai tarifakérdésben 'történt döntés elkedvetle­
nítő hatása alatt gyenge volt. Amerikai vasuta­
kon kiviil, amelyek, mint Baltimore vasút, 3% 
százalékig terjedő veszteségeket szenvedtek, bánya- 
értékek is, melyeket még a rudvas-konvenczió tár­
gyalásainak elhalasztása is kedvezőtlenül befolyá­
solt, eresebben csökkentek, mig a többi értélme- 
mekben az esések kevesbbó jelentékenyek voltak, 
dél tartották magukat gőzhajós részvények és ban­
kok közül a Handelsgesellschaft részvényei. Vala­
mivel szilárdabbak voltak ismét a Santung-vasut 
r : zvén vei. A későbbi folyamatban az üzlet mind­
inkább összezsugorodott-, mert a spekuláczió be 
akarta várni a nyugati tőzsdék magatartásáról

szóld jelentéseket. Az árfolyamok azonban a kiesé 
leszállított nívón meglehetősen jól tartották magu­
kat. Szórványosan, igy Kanada- és báuyaértékek- 
Lon, némi javulás is állott be. A tőzsde szilárdan 
zárult. A harmadik üzletórában a megszilárdulás 
tovább folytatódott. Napi pénz 3 és fél, ultimópénz
3 és fél, magául esz ám i to 1 ás i kamatláb 3 százalék.

Berlin, fobrnár 24. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—. 4 százalékos osztrákjjaranyjáradók 98.70 osztrák 
hitolrészvény 212.— Déli vasút 19.6 orosz bankjegyek 
216.65, 4 százalékos uj orosz kölcsön —.—, Discontó 
Commandit 217.—. Dinamittruszt 187.10, Harpeni 180.10 
Unitikált török járadék 94 75. 4.2 százalékos ezüst jár. 
93.10. 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.90, Magyar 
kpronajáradók '0.90. Osztrák-magyar áliamvasut —.— 
Becsi váltóái’851.50, Olasz járadék —.— Alt. villamos- 
sági Edison 210.80, Gelsenlíirchoni 202.60. Laurakohó 
173,20.

Frankfurt, fobr.24. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradók 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. —. Magy. ar.-jár. 
94.15 Osztr. hitelint. részv 211.13, Osztrák-magyar 
áliamvasut 157.—. Északnyugati vasút —, Bustieh 
radi vasat —.—, Londoni váltóár 204.2 l, Bécsi Bank­
verein. 141,95. Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön77.95, 4.2 Százalékos ezüstjáradék 
96.80, Osztrák koronajáradók 93.20, Magyar korona­
járadók 92.20, Osztrák-magyar bank 137.2.'. Déli vasút 
részvény 19.66, Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
8Ö1.50, Párisi váltóár 809.33, Union bankrészv. 159.90.

Hamburg, fobr. 4. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 96.70, 1860. sorsjegy 177.—. Déli vasút 19.67
4 százalékos aranyjáradók 98.30, Osztrák liitelrészvóny 
: 12.50, Osztrák-magyar áliamvasut —.—, Olasz jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 94.15.

London, febr. 24. Angol consol 80.70.
Pária, fobr. 24, (Zárlat). 3 százalékos franezia já­

radék 97.5 . Osztr. aranyjáradék 101.24. Magyar arany 
járadék 96.90, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
505.50 33A százalékos Olasz járadék —. Deli vasúti 
elsőbbségi kötv. . 84.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 628.— 4 százalékos 1890. román köles. 98.50. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 10 .72, 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101.30, 4 százalékos spanyol jár. 96.20. 
4 százalékos unitikált török jár. 94.47. Török sorsjegy 
218.75. Török dohányrészvény 381.—. Osztrák földhitel- 
intézet 1420. Osztrák Länderbank 585.— Magyar jelzálog- 
bank 544.—, Banijuo de Paris 18, 9 Banque Ottomane 
706.—, Osztrák-magyar áliamvasut —, Déli vasút 
—, Meridionalvasut 760.—, Hartman gépgyár —.— 
Rio Tinto 17.14, Sucrerie d'Egypte 92.—, Tula 487.—, 
Urikányi kőszén 185.—.Chartered 43.—, De Beers 474.— 
East Rand 119.—, Jagersfonton 21 .50. Trans, Land 
Comp. 58.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.31, Váltó 
német piaezokra (rövid) 123.50, Váltó Bécsre (rövid 
105. 5, Váltó Belgiumra (rövid) vas. Olasz arany­
váltó rövid /íe, Váltó Svájczra (rövid) 218.— Csekk 
Londonra 252.95, Magánkamatláb 2.25.

Üzleti ludüsitasoK.

Nyers Finomított
ÍÍ2.— 57.—
52.50 57.50
53.— 58.—

-47.— 47 25
47.— 47.50
44.— 44.25
20 — 20.50

Budapesti szeszjegyzés.
Milyen időre?

Azonnali szállításra 
Mrczius—máj u sra 
Mftrczius—augusztusra 
Irányzat: Szilárd.
Bécsi nyersszeszjegyzés 
Prágai „
Lambergi „
Trieszti exportszesz (finom)

Kőbányai sertéspíacz.
Február 24. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pá- 

rozekint 320 kilogrammon felüli súlyban) 107—108 fil­
lér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig ter­
jedő súlyban) 108—171 fillér. Közép (páronkint 240— 
280 klgr.) 175—177 fillérig.

Sertéslétszám: 1911. évi február bő 22. napján 
volt készlet 10146 drb, — 1911. február hő 23-án fel- 
hajtatott 57 drb, — 1911. február hó 23-án elszállitta- 
tott 171 drb, —- 1911. február hó 24. napjára maradt 
készletben 16032 drb. A hízott scrtésüzlet irányzata: 
kellemesebb.

Sertéskonzumvásári jelentés.
'(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Február 24. Előző napi eladatlan maradvány 
87 drb sertés. Mai felhajtás 863 drb sertés, 22 drb süldő, 
3 drb malacz, összesen 950 drb sertés, 22 drb süldő, 3 
drb malacz. Eladatott 827 drb sertés, 22 drb süldő, 3 
drb malacz. Mai maradvány 123 drb sertés.

Árjegyzés Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
életsulylevonással 156—158 fillér. Öreg [1. rendű 280— 
350 klg. életsulylevonással 156—158 fillér, Fiatal nehéz 
300 klg. felül életsulylevonással 162—186 fillér. Fiatal 
közép 220—230 klg.-lg életsulylevonással 104—168 fillér. 
Fiatal -könnyű 120 klg.-ig életsulylevonással 174—188 
fillér. Hússertés nehéz 300 klg. felül életsulylevonással 
164—172 fillér Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig élet­
sulylevonással 180—186 fillér. Süldő belföldi élősúly­
ban 132----- 150 fillér, A vásár irányzata közepes. Az
árak változatlanok,

Budapesti szurómarhavásár.
Február 24. Felhajtatott: 401 drb élő borjú (közte 

13 rúgott), 101 drb leölt borjú, 8 drb élő bárány, 230 
drb leölt bárányt

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 108—16 fil­
lérig, kivételesen 120—124 fillér, középminöségü élő 
borjukért 92—104 fillérig, leölt borjukért 104—132 fil­
lér, silány és rúgott borjukért 56—64 fillérig, kilo- 
grammonkint (levonás nélkül.) Élő bárányokért 14 K 
páronkint. Az irányzat általában lanyha volt, az árak 
ismét 3—4 fillérrel kgrkint csökkentek.

Budapesti értéktőzsde. 1911. február hó 24-én.

4%

eons
4%

sorsjegy

Államadósság és más 
kölcsönök.

Ivironaértékii iár. adóra. 3Vj?c
Koronaértéku jár. adóra. 4 *
Korouaertoku járadék, adó-

mentes határidőre 4x
Államkölcsön vaskapu czdl- 

jajra, arany, adómentes •»k
1870. évi nyereméuiyk. 100 frtos

db 100 frt = 20O K
Magyar foldtohermentesítési 

kútvény
Horvát-Szlavor? földtchexmen- 

tjOídLcsi kötvény 
184b. övi enzt. Állam sors­

jegy 500 frt n. é.
18»k>. óvi oszt. állom

jegy 100 frt n. 6.
1864. évi oast. állam

100 frt n. é , , ,
Budapest fizókesföv. kölcsön 
Orosz Államkölcsön 
V m. b. 50 év. k. 6

Takarékpénztárak
részvényei.

Belvárosi takarékpénztár 
Budapest-Erzsébetvárosi takarék 

pénztár
Hilda pest-Lipótvárosi tkrkpenztA! 
Budapesti lakaj ék pénztár éa 

oi-sz. zálogk. részv.-társ. 
gyrtsült Irudnpcfiti fővárosi ta 
karókpónitár

Megvár általáYros takarókpónzta 
Magy. 01*7.. kozp. takarék pénz tá 
F»rw4*f hazni első takarék pénztár

egyesület

Vasmüvek és gép­
gyárak részvényei.

Ufő Magy. ga/M. gépgyár r.-t
! Luiuhiú* ■8chocniclwm-HiuöraajUB

f hajógyár részvénytársaság 
Légy vor rs g-pg'ái r.-t.

< latiz és tilt's i vasöntöde r-t.
NlOholsotv gi'pgvlv n'zv.-t 

TMmamurány Mtlgóta: Jáni vasral 
réstvonvtársnság 

Rrhlick-fóln vöntődo As grpgy.l 
Wfitter .1 gép-, vaggnngy. r-l

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

RÍ
1

2.V 81 75
91 90 92 3"

91 90 92 10
75 őOi 76 50

223 — 229 -

92 5(l| 93 50

94 — 05 -

163 - 169 -

213
J

219
80S 311 _
ni

103 104
-

683 685
555 ! 56 0 _
201 - 202 -

445 _ 446 -

2882 , 2392
t)K"> ! 687

1685 170.5

17550 17650

431 —
433 —

468 4-'.9 —
358 3*>9

41 v. 4168
215\ -h47
(180 681

r ,51 516
495 501r

Bankok részvényei.
Angol osztrák bank 
Budapesti bank r ésisvénry társas át 
Első magyar ipái bank 
Hazai bank részvénytársaság 
Hermes magy. alt. váltóüzJet r.-l 
Magyar agrár- és jár. bank r.-t 
Magyar általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank 
Magvar bank és kér. részvt. 
Magyar kir. szab Osstálysorsjá 

tök részvénytársaság 
Magyar kereskedői mi hitelbank 
Magyar' los^ámitoló és pénzválté 

bank
Magy. pénzint. kp b b. r.-t. 
Magyar takarékpénztár közp

jelzálogba!.kja
Magyar telepítő és porca. bank 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-Magyar Bank 
Vesti magyar kereskedelmi bank

Bányák és tégla­
gyárak részvényei.

Beoeslnl ezementgyár r.-t. 
Itiidapest-szentl6rlircal téglagyár 
EgyoiUlt tégla- és czementgyái 

reszvénylárzaség 
Eszakmagyar egy. köszénbtny, 

es Iparvállalat
l'elsfimagyarorszAgi bánya- él 

koliámii részvénytársaság 
..István" tég’agyár részv.-tár*. 
Kőbányai gfiztéglagyár r.-t. 
Kliszóubánva- és téglagyár r.-t 
Magyar asphalt részv -láraaság 
Magvar ált. kőszén bánya r.-t. 
Magvar kerámiát gyár r.-t. 
Salgótarjánt kíiszénbát.va r.-t. 
rjlalU tégla- és mészégető r.-t

Gőzmalmok rész­
vényei.

’nneordin-gőzmalom r.-t.
■s C, budapesti gőzmalom r.-t. 

'r/sSÓbet-R < • zmnlom-tá vsar A g 
uiz,i gőzmalom részv.-társ. 

ti bengcrmalom-társMAúg 
'‘esti molnárok- érv fliitök gőz 

malma részvénytársaság 
't'Mi Vietorin-gözmalom

Mai záró 
árfolyam

Pénzi Áru

832 334
535 537
458 458
307 -í 307 Ó0
375 376
525 -1 525 50
866 867
49 5Ö 499 —
736 787

1750 1780 —
213 220 —

1
600 600 50

1050 H 1090 —
228 230
465 J 475
672 50i 673 50

1935 1945 —
3930 3990

7P4 786
630 635 -
305 1 307 -
378 330 -
630 633 —
879 — 381 —

2100 — *2200 -
670 671
219 220
674 676
2V0 292
670 671
449 450

498 510
1660 1675
43,8 442
365 — 375
850 — 365

005 - 015 -

Különféle vállalatok 
részvényei.

brassói czellulosegyár r.-t. 
Iud*pe»sti ált. villamossági r.-t 

Egyesült izzólámpa és vili. r.-t 
Első magyar betűöntődé r.-t. 
Első magyar gyapjumosti é 

biaom. róeivénytáraoság 
Első magyar réaavénysörföződe 
Első magyar sartéshizlaló r.-t. 
Első pesti spódium- óa onyvgya 

r óoz v ény társasa g 
Felten ó® Guilleaiime kából, sód 

rony részvénytársaság 
Fiumei riashántoló és riaskemé 

nyttő-gyár
Gsckwindt-féle szeívzgyár 
„Hungária“ műtrágya és kénsavgyá 
Kőbányai polgári serfözö r -t. 
Magyar ezukoripar részv.-társ. 
Magyar gáza zaóf city részv.-tán 
Magyar ruggyan tolni gyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r-.t. 
Magyar rillamossági r.-t.

Közlekedési vállala­
tok részvényei.

Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 
..Atlantira“ tengerhajózási r.-t. 
FVmlapesti közúti vaspálya társ 
Budapesti közúti vasp. társasát 

élvezeti jegy
Budapesti vili. városi vasút r.-t 
Budapesti villamos városi vasu 

részvény társaság ól vezeti jég- 
Budapest-ujpcst-rákospalotai Till- 

vasút résvvéiT} társaság 
Déli vasút
fbm a gőzli a j óitás i társ«ság 
Osvtr. magy. áliamvasut 
Bészv. társ. vili. éa köziek, vál 

lalat számára

Biztosító társaságok 
részvényei.

Váltók
Váltók
Váltrlk

Técs! biztosító társaság 
M'esi élet. é.s jár bizt.-Intézet 

magy. ált. bizt. társaság 
Koiicióro“ pesti bizt intézet, 
igyar jég- és viszantbizt. r • 

'agyar franezia biztosit) r.-t. 
Nemzeti“ baleset- biztosító r. 
amioma viszontbiztosító intéze

Könyvnyomdák részvényei,
részvénytársaság

Frajiklin-társulat

Pesti könyvnyomda réazv..t.

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

347 350
549 550
348 50 349 50
400 — 405 —

840 880
6200 6400
655 665 —
181 - 18? -

HOC - 1200 -
3550 _ 3590
1620 1670
366 371
510 512

2270 2280
810 816
520 523
468 470
476 50 477 50

500 502
315 50
771 50 772 50

508 514
392 — 393 —
145 - 150 -
302 305
112 113

1155 1165
745 ~ 745 50

280 284

795 ...1 **'•
94(1 i 950

18450 18500
473 474
8-! 6 850
480 lesi
600 ! 630

5200 i 5800

Sorsjegyek.
Bid ük» sorsjegy 
Bazilika sorsjegy osztrák felül 

bélyegzéssel 
Bazilika sorsj. nyeremény jegy 
Eécsvárosi nyeroményk. 1874. év 
„Jé szít" egyesületi sorsjegy 
4% Magyar jelzéiogbadk sorsj. 
4% Magyar jelzálogbank, oorsj 

osztr. foliilbélyegzessel 
4% Magyar jelzaiogbaaJz sorsj 

nyereményjegy
4% Magyar jelzálogbank' sors;

nyereményjegy osztr. feliUb.
S% Magyar jelzálogbank sorsj 
3% Magyar jelzálogbank sors;, 

nyoreményjegy 
Konvemonális jelzálogb. sorsj. 
Konrerzionális jelzálogb. sors 

nyercményjegy
Subscribált" jelzAlogbank sorsj. 
Magyar Vörös-kercszt^sorsjcgy 
Olasz vörös-kereszt sorsjegy 
Olasz Tör.-kér. sorsj. osztr. felb 
0.9drlk vörös-kereszt sorsjegy 
Osztrák hitelintézet sorsjegy 
1’csti hazai 100 K n. é. ny. k. 
Szanatórium sorsjegy

Pénznemek és váltéi! 
árfolyama.

Arajiy, magyar v. ositr. veri 
Arany, magyar v. osztrák kor 
Arany, magyar v. o»atrák fr 
Arany, 20 frankóé 
Arany, 20 márkás 
Német b. bankjegy (100 mk.) 
Franezia bankj. (100 frank) 
Olasz bankjegy (100 liraj 
Papirrubel darab ónk int 
Tli>mán bankjegy (100 led) 
Xmsterdam (100 holl. forint) 
Váltók l»ndon (100 font Rt.) 
Váltók New-York (100 dollár) 

nőmet bánkp. 100 in. 
óla«-» ,bankp. 100 lira 
Páns 100 froíikért

Mai záró 
árfolyam

Pénz íj Áru

36

1

1 40

39 43
L

10 __ 1 IS
538 _ • 543

17 50 19 5C
122 — 126

127 - 1 131

58 - 62 -
69 73

107 — 109
40 45

145 — 147 —
118 — 120

48
—-

52— 80
78 81
81 87

533 543
120 23 121

13 50 14 50

11 37 ti 45
11 it 33
19 01; 19 05
19 Oh 19 05
23 47 23 51

117 117 42
95 2o

94 ik). 94 70
58; __ -2 54

94 60 93 lo
108 50! 193 -0
240 02j 240 82
488 498
117 117 42
ni 30 94 70
94 1

í

95 lo

366 368
602 -606
400 410

3610 8700

irr
m

f
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Kivonat a hivatalos lavhól.
— Február 23. —

Kinevezések. Az igazságiigyminiszter Renkey 
Gyula dr. országos bírósági vegyész! segédet, jelenlegi 
iilkulmnzásu helyén, :i IX. fizetési osztályba: Zudor Elek 
dévai törvényszéki poggy a homokot a vn jdahtmyadi já­
rásbírósághoz jegyzővé; Borsiczky József orftviczaMn.'ui 
járásbirósági írnokot az orayiezabányai járásbírósághoz 
telekkönyvvezetővé; Kortsmáros Sándor nagyváradi tör­
vényszéki jegyzőt a. nagyváradvidéki és Kovúcsy Endre 
lőcsei törvényszéki jegyzőt a kisszebeni járásbírósághoz, 
dr. Harkabusz András késmárki járásbirósági jegyzőt 
pedig a lőcsei törvényszékhez: a beszterezci törvényszék 
területére vizsgálóbíróvá Preinoszbergcr Géza törvény- 
széki bírót; Szabó Pál keszthelyi gyakorló ügyvédet a 
nag) kanizsai ügyészség kerületébe ügyészségi meg­
bízottá ;

a földmivelésiigyi miniszter Pásztor György igazol­
va nyos altisztet és Pethő Gyula igazolvánvos altisztéi, 
a vízügyi műszaki szolgálat segédhivatal! tiszti sze­
mélyzetének létszáméiban, a XI. fizetési osztályba ideig­
lenes minőségű irodasegédtisztekké! nevezte ki.

Névmagyarosítások. 1 belügyminiszter Hohn 
Vilmos budapesti lakos saját, valamint László nevű kis­
korú fia Kardosra, kiskorú Kraiisz Károly Lajos buda­
pesti lakos Patakira, kiskorú Glanc: Lajos késmárki 
■lakos Fényesre, kiskorú Schlesinger Béla versend lakos 
Sugárra, kiskorú Kőim Ödön budapesti lakos Kalmárra, 
kiskorú Főmeder Márton jwsonyi lakos ("sillagira, kis­
korú Gulyás Lajos és Imre lm-rsányi lakosok Kisre, kis- 
koru Lichtenstein Zoltán ópeulisi lakos Vasra, Dutkon 
György szegedi inkos Lányi re Lc-smeister Kinő mohácsi 
lakos saját, valamint Oszkár nevű kiskorú fia Bala­
tonra, ki.-kom Froneber István mániái lakos Fónaira, 
kiskorú Grün Juliska és Lajos debrcczeui lakosok 
tiyérfire, Wcienzierl Géza budapesti lakos Daru- 
várira, kiskorú Schwartz László pécsi 1 lakos Szi­
láéira, kiskorú Szferlea István gyulai lakos Szilá­
gyira, kiskorú Koksza Kornélia, (Emma) íekérvizi lakos 
Hónaira. Kaufmann Artur budapesti lakos Korányira, 
Htitva Ferenc/ gödöllői lakos Harsányira, Mura.san Dé­
nes (Nikodim) marosujvári lakos Marosira, Löwingar 
Tivadar budapesti lakos saját, valamint Aranka és 
Stefánia, nevű kiskorú gyermekei Szenttamásira, Svraka 
István budapesti lakos Sándorra, Li mache r Sándor bu­
dapesti lakos Kaplonyira, Hricsák István kassai lakos 
Delitekre, T.anzmann Hugó budapesti lakos saját, \ala- 
mint Ferencz nevil kiskorú gyermeke Bálintra. Koleszűr 
József késmárki lakos Keményre, kiskorú Magon Sándor 
budapesti lakos Molnárra, Untcrszanter Ferencz sarkadi 
lakos saját, valamint Ferencz nevű kiskorú fia Al­
földire, kiskorú Kohn Henrik és Miksa budapesti lako­
sok Keményre, Steinschneider Izrael Simon tapolcza; la­
kos Sarkadira, Fogt Károly budapesti lakos Földesre, 
Szebasztmaszky János mezőkövesdi lakos saját, valamint 
János és Erzsébet nevű kiskorú gyermekei Szebcczkire,

GáRDAHDSZÁROK
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— Susanne, édes Susanne, én olyan bol- 
dßgtflJmn via 'gyek.

Odaroliant barátnője ágyához, keblére 
temette szőke fejét s hevesen zokogni kezdett.

— Az istenért, mi történt, Mary? — 
kérdezte Susanne ijedten.

Mary neun felelt, a fuldokló zokogás 
megakasztotta minden szavát. Végre erőt 
vett magán s szakgatett, remegő hangon el­
beszélte az éjszaka történteket.

Susanne keblét nehéz sóhaj hagyta ?]. 
l.szébe jutott ,a saját bánata, de mikor ba­
rátnője vergődését látta, cl feledkezett miu- 
rlrenről. s esnie egy gondolata volt, Maryt 
megvigasztal ni.

— Bizonyosan megbocsájt, hisz ő is épp 
Bgv szeret, mint ahogy to szereted őt. E« 
aztán boldogok lesztek ismét.

— J.)e hátha elment már. Hátha nem
Jön tel:líra vissza.

— Nem. az néni valószínű. Bizonyosan 
visszajött, vagy visszajön.

Mary letörölte kenyait s nyugodtság ,t 
erőltetett magára, mert lépések zaját bal- 
háta a szomszéd szobáiban.

A £Zr ibíilúny lépett he.
— Párán ,1. asszonyom.
Mary t lősz ár nem tudta, hegy mit is 

ak art tulaj doni kér, en.
e— Hány óra "van ? —• kérdezte nőmi gon­

dolkodás után.
— Bő illát, — felelte a lány.
— Tál mentek már y katonák!

.. 'ön a.-.-zonycm, az vjjel minden meg­
változott. esi e. a k1 irr asz írek voltak itt, haj­
nalban If/vusvadászck jöttek helyettük, —

I Kohn Ignác/. Lujza ős Mihály szegedi lakosok Ivánra, I Kohn Lipőt : zőkc- fehőrvái'i lakos Kardosra, Ökrös La- 
j jós mozsgói lakos saját, mi la mint irt vún nevil kiskora 
i gyermeke Szabóra, Asbet Ferencz kisktaidőrozsmai In­
i' kos saját, valamint Erzsébet, Ferencz, Gizella ős János 
I nevű kiskorú gyermekei Sclraeezire, kiskorú Marinor- 
I stein Dezső budapesti lakos Mérőire, Jancsin» Ágoston 
; kisjeszeniezei lakos saját, valamint Mária nevű nagy- 
i korú és Júz-ef, Ilonka és Anna nevű kiskorú gyermekei 

Irányira kért átváltoztatását megengedte.
Pályázatok. A beliig.vminiszIérhim elnöki osz­

tályán hivatal szolgai állásra; Mátraszőllős községben 
postaiigynöki állásra; a kecskeméti törvényszéknél ir- 
noki állásra; !i temesvári főkapitány Ságnál 2 rendőrül’- 
mesteri cs 4 rcmlőrlizcdcsi állásra; az alibunári járás- 
bíróságnál albirói állásra ■ n, ba 1 a ssa gv a rína ti ügyész­
ségnői aliigycszi állásra; a téti járásbiMságnál ilijnoki 
állásra; az ogulini pénzügy igazgatóságnál végrehajtói 
állásra; a magyaresvkei járásbíróságnál albirói állásra.; 
a csaczai járásbiróságmil dijunki állásra.; nz nbrud- 
hánvili járásbíróságnál ÍrnokI állásra: a budapesti adú- 
feliigyelőségnél gyakornoki állásra; a székesfehérvári 
törvényszéknél irnoki állásra; koronaügyészségnél 
hivatalszolga.! állásra; a dárdai járásbiróságnál irnoki 
állásra; a nezsideri jánlsbiróságnál német tolmáesi ál­
lásra; a spkneezbányai bányászati és erdészeti főiskolá­
nál két iskolaszolgai állásra; a nagyenyedi járási)Író­
ságnál nlbiis' állásra nyújthatok Le a. vzabályszeriien 
felszerelt fulv amodványok.

IDŐJÁRÁS­

AI elmúlt nap időjárásának áttekintése:
II a/púkban tegnap száraz és részben derült 

idő uralkodott, ma reggelre azonban nagyobbrészt 
borúsra és az északnyugati és északi megyékben 
esősre változott. A hőmérséklet átlag 5 fokkal 
volt magasabb a normálisnál; a maximum 11 fok 
(! volt Nagy lágy oson, meg a. déli részeken több 
helyütt, a minimum —4 fok C volt: Kolozsvárott 
Marosvásárhelyen, Botfalun, meg Orsován.

Prognózis a következő 12 á órára;
Változékony idő várható, megélénkülő sze­

lekkel, sok helyütt csapadékkal és hősül,védéssel 
(Sürgöny-prognózis: Változékony, szeles, sok 

helyütt csapadék, hűvösebb.)

VÍZÁLLÁS.
febr. 23. febr 

ni é t r
Inn
Duna

Morva
Vág

Schärding 0.67 0 :i7 
Lassan K 67 2 79 
Linz 0.10 o 07
Bécs 0 43 0.23
Pozsony 2.-7 1 92
Komirom 2.68 3 29
Budapest 1 60 2 98
Paks 1.01 2.34
Mohács 4 9 1 3 US
Gombos 3 89 3 86
Újvidék 1 04 2 52
Pnncsova 1 94 I 99
Orsóvá 1.38 2 27
Morvafalu - 74 8 34
Zsolna 1 38 ű.SS
Trencsén 1 28 3.61
Szered 3 23 1.22
Szt.-Gotthárc 0.-4 u.— 
Sárvár 0 27 0.13
Gyár 0 — 2 63
Várasd 1.24 1.12
Zákány U.20 O.fO
Barcs 0 75 0.25
Eszék 0 36 MS
M.-SzcrJah. 0 53 0 40
Zágráb 0 41 0.42
Sziszek 0 69 1.33
Mitrovicza 1 80 2.88

- Deés 1.49 0.42
Szatmár 2 — J.C8

KrasznaN.-Majtény 3 99 i.is
LatorczaMunliács 0 14 0.42
Laborcz Homonna o 3 0.70
bng Perecseny 0 60 0 50

Dráva

Mtra
Száva

/chr. 23. febr. 24.
méter

fisza M.-Szigor C. 18 o.n
Tekchóza 0 3 rj 0.55
V.-Namónv 1.16 2.00
Tokaj U.ll 0 21
Tiszafüred 0 \2 0k4 ,
S/olnok 0.02 0 10
t'songrád 0.HJ 0.50 i
Szeg»-d
T.-Becse

0.18 
U C 4

1 ('7
0 07

Titol IMS 2 20
Ondóvá Hoór 0.8 ' 0 90
Topoly tiárt fa 0 23 0 24
Bodrog Ladmócza 0.96 l 33 j
Sajó Zsolcza 1 08 1 7)
Hcrnád Ií.-Németi 0 53 j.29 :
BerettyóMármtta 1.19 0.14

B.-Újfalu 1 LŐ 0.03 I
Körös Csúcsa 0 46 U.22

N.-Várad C 50 0.-5
Belényes 0.72 0 26
Teuke 1 16 U.10
Gtirabonoz 1 10 0 38
Borosjenö 2 70 0.30
Békés 5 1 ) 0.36

Maios
Gyón vi 1 40 U.4(
(iy.-Fehérvár 0.23 0.36
Br.myicska 1 ló 0 14
Arad 0.80 1 06
Makó 0.U8 0O6

Temes Lúgos
K.-Kostély

1 55
1 90

0 53 1
0.20 »

Béga Kiszetó 2.9, 1 ai ;
Temesvár 0 9) 1.70 1
BeusUereií C 24 1.58
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Eger.......... _ SS 0 4 3 4 1
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Sclnr czbánya — 0.9 NE 2 1 1
Komárom ... 4.0 N 0 0
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Oros.náza _ 2.4 NW 2 4
Arad ...------- 2.4 w 3 1

1Zsombolya _ 1.3 N 4 3
Versed____ 6.8 V.’N 1 4 1 1

4Orsóvá _ _ 3.0 XV U 0 — 3

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap, 

tnaflóhlvatall l*a=g£itó: PAJOR ö AT V A 8,

várta, hogy az öltözködést hefejezze <i
is szerelte volna Jutni nz elvouulókat.

Az ágyuk tompa Iármájai elhangzott s
Itt a kastélyban most már alig van mintlui..ozer Yl* ka!aPács ViV

ßtDuiiR, ü ÍoKínoz na:gy xisszksúun iol-
hangzott a lovasok ismert robaja.

Mary szájszélei remegtek s szemeiben 
fájdalmas, megtört fény csillogott..

Hz kiirraszir. Az k is alúsznak. Azt mond­
ják, az éjjel erős munkájuk volt. Szint? el­
felejtettem megmond ami, hogy ugv hat óra 
táj,ban egy kiirraszir járt itt. Azt. kérdezte, 
hogy jól vrzi-e már magát u nagyságos 
av-zony.

Mary areza egyezerre megélénkült egy 
reménysugár szállott szivébe.

— Ki küldte • — kérdezte élénk érdek­
lődéssel s halvány a réz a egészen ihvlepirult 
a k érdezősk ödésb e.

— Valami kapitány. Úgy lehet az aki 
tegnap este itt volt, mikor a nagyságú el­
ájult.

Mary agyát egyszerre ezer gondolat ro­
hanta meg. Tehát megbor sújtott.. . Nem ne­
heztel többé... Szeret... Miért is nie in ment 
hozzá még az éjjel, mikor visszaérkezett. 
szánkódétt gyá vasága mk-.1t, s most már alig 
lehetett visszatartani. Mindenárán látni 
akarta n kapitányt.

— Még ma beszélnem kell velő. Holnap 
an késő lesz. És én ... ér érzem, b< gy min­

den a mai naptól függ.
Izgatottság i, tetőik kára hágott. Tctt- 

\ett; az ublakm :• .-zu Indít., aztán ismét vissza 
barátnőjéhez $ élénken gesztikulálva beszelt.

Izgatott .-igáiból 'valami átragadt Klisére 
is, ki szomorúsága dácsára örülni látszott 
barátnője iidesegén. A tegnapról nem Ír-.,-él­
tek s eg esz valójukat a holnap töltött? lie.

Susanne idirges• a fagott hozzá az üitűzkő- 
d '-hez s I z alatt Mary az abiaJ .1 ,■ tám sz- 
kedva •íiiézt". amint a kastély elöli < .. ve­
mé sva elvenulink a siető csapatok.

Susanne, Susanne! ... kiáltott Mar* 
minduntalan. ■ Nézd, tüzének is jönnek.

Susan ne csak az ágx ok dübörgését, Imii of la ' 
niog a trombiták fel-Müjulé recsegését. Alig j

— Klisé! Elise! gyere gyorsan, jön­
nek a kiirraszirck .. .

lulisc gyorsan megigazította szőke liai- 
íon,itat s oda szaladt az ablakhoz. Az ország­
it iordulójánál lassú trappban tűntek fel a 
leli érkabátosok, labil néhány tiszt lovagolt, 
a parancsa x mellett, azután, mint egy t ej - 
leber 1 oh am árja mogln dúlt a száza kv a 
menő tömött sorok bal álló tömeg.

—- Nézd, észrevették bennünket, — szó­
lott Ek.se. — Mir.dcniik idle néz.

.Mary szivdohogva nézte az elv ónul okai. 
\a.ijon X iktor közöttük vau c. Hátba mar 
minden kése.

Lassan, lassan, n k i irr;. &z Írok is elvomil- 
(ak s gyakv/.as csapatok töltötték be a fehér 

< rszagutat. Mary csak akkor orsudott fel a 
makacs szem 1 v löd és hö|.

. ~ 1 Uv-K Viktor nem v-olt közöttük! --
kérdezte remegő hangon.

, — N • felülte E'i.v m 
se!, pedig nem is ismerte a kapitányt,

Leim az országútól se x éire, s> ho.- 
nem volt, a kanyargó etnberfolyamnak.

- k'ulami nagy ,L!og készül, - inon- 
GV» ta Mary. - Istenem, e<.k Viktor ne meat 
volna el.

'Ll ..MII' A-

*'hZíl

ai mal- 
tompa 7.ugás reszket-

A eoipab.k már túl i- lirítek a g 
nic-n, mikor ?g\ szőrre
,“tti; m"- : ' 07. ablakokat. Előbb «

"1. de ; -Un mind : ü 
li m gi-ui"!lödül!.
, ,, , ‘"Kődd — árui

ooi-Lu Lli-c határozolt.ságga|.
(Folyt, Luv.)



SZÍNHAZAK.
Szombat, 1911. február 25-én.

KEMZET1 SZINHAZ.v

Drághy Éva esküje.
Dráma 3 felvonásban, 

jria: Pékár Gyula*
Személyek:

Homonnai Drugeih Szi.csvav
Dubes Zsuzsa 
Horoonnai Bálint 
Drághv K.va 
S/réc'y Miklós 
óz íJratfhyné

Jászai M. 
Bakó

P. Márkus K. 
Beregi 
S 1' áy Sz.

Kezdete Vs 8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Először

Anatol.
Ot egyíe'vonásos. Irta; Schnitzler 
Artur, Fordította: Bíró Lajos.

Bzeméljelti
Anatol G'th
Ilona Góthnő
Max Z Molnár
Gora Tóth 1.
Gabriella Báthorl G.
Bianca Nagy T.
Annie T. Forral R.

Kezdete V»8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOBRAF
•épsxlnhás-atosa I—S. 

Telefon 68—39.

"perditák
*zociolóyiut mosyófény- 
kép h it rom lel vonásban. 
\ leik nyk eres kellel cm el­
len aluli ült nemzetközi 
liga megbízásából irta 

«Iales Iteiinpd 
izonkivlil n teljesen uj 

félheti műsor.

M. KIR. OPEKAHAZ.

Sába királynője.
Dalmű 4 felv. Zenéjét szor­
zotté: Goldmark K. Szöv. irta: 
Mosenthal J. Ford : IJóczi L.

Személyek:
Salamon Szó more
Baal Banán Mihályi
Ássad Arányi
Főpap Ney B.
Sulamith K<a mmer T
Sába királynője Fia tinó 
Astaróth Berts

Kezdete 7 órakor.

KIRAl/g SZÍNHÁZ.

Délután mérsékelt hely árak,
Rákosi Szidi szinósziskolájának 

vizsgaelőadása

A falu rossza.
Kezdete 3 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi*ut 63. sz.

9 órakor 1
V

Telefon 54 -23. 

9 órakor!
II

ENYEM TIED ÖVE l
Bohózat, irta Glinger Adolf, fordította és átdolgozta Steinhardt

II órakor! *• órakor!

FEGYVERGYAKORLAT.
Bohózat. írták Olinger és Taussig, ford, és áld. Steinhardt,
Hlelnhnrdt, Hunyadi, Szűke Szakáll nj kuplékkal 

Éjféltől reggel s óráig cabarett belépődíj nélkül. 
Vasár- és ünnepnapokon délután mérsékelt hely- 

áru előadás. Kezdete lél 4 Arakor
.tegyek: d. e te-vig d. n, s-6-lg a mulatóban és egész nap 
, jilrsfh Jakab féle nagytözsdében Andiássy-ut 19. és a 

Hungária lurdőben

Este rendes helyárakkaL
Fedák Sári vendégfelléptével

A babuska.
Vaudevibe 3 ielvonásban. írták: 
Flors és Gaillavet. Fordította ; 
Gib r AndoZenéjét szerzetté: 

Fal Leó
BxemélyeKS

FramiernO Hijcmalh I.
Ivette Várady
IMoturello Rátkai
Ti bonusz Király
Button Nome h I.
Rozalilla boda-. S .
Talmi színigazgató l.atahár 
P.óbános Balázs
Poche K. a. f a ui R.
L£<szd<$te V8ö órakor»

H, nm. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Balizfalvy I. Z. íííéílíwIl8
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
Féjés fogak meggyógyit&ia I SzájpatUásnélktill müfognk.

Tarló, foktőmé.ek I aranyliidak, koronák.Tartó* togtomeseu, I Jó, hasznAiható fogsorol*
Foghúzások (altatásban Is.) | elkészítése és behelyezése.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkaoJák müJoaa.Kat.

Á világ

A magy. kir. Opera művészei, 
A magy. kir. Zene-Akadémia, 
A Nemzeti Zenede, az ország leg­
előkelőbb zene-iskolák Tanárai

szívesen elismerték, hogy hegedül

Reményi Mihály
olyant készít, mely bármely régi 1000 fo­
rintos hegedűvel a versenyt sikeresen kiállja.

Reményi hangfokozógerendáia
Altul bármely ros.'Z hangú hegedű sokkal jobb, 
erősebb és nemesebb hangot kap yki-Prt ke­
zesség minden egyes hangszernél. Árjegyzéket
Lóira Ucméuyl mlllieyetlU- tiészitésl 

osztályától

CuJapesi, Kiráy-u. 58.
legjobb quiniiiszla húrjai csak Reményinél.

Waldmann Imre igazg.VI., Nagymező-utoza 17. sz.

Á tértin mié rés tó napi.
MBRIAN

kutyaszinháza.

T B
a felUSmulhatatlan japán! varázsló­
csoport és a többi elsőrendű varieté- 

attrakezió.
Jegyolövótel : délelőtt 10 órától 1 óráig és dél­
után o órától 6 óráig a nappali pénztárnál.

WERTHEIMER-ORFEUM
VI., Szerecsen-utcza 35. szám.

Igazgató: Wertheimer Lajos. TelefonazAm: 4—49.

Kezdete este 8 órakor.
Egészen u) műsor! Két szenz&oziós premier,

MOZOG AZ URAM.
Bohózat, irta Gabányi. László.

Sláger! Vlláyezenzáczió t

Mammon der Gefdgott.
Fantasztikus Operette, irta: »I. Lateiner Zenéjét szerzettet
Fries I# Amerikában több mint ezer előadást ért.
A lengyel bibliai operett társulat vendégjátéka. Sok uf att- 
rnUezió. és nagyszerű szőlószámok. A puzarié- 
nyíl emeleti téli Kert műsora uf. |Sy* Negyven 
szép no fellépte. Reggelig ezigányzene. Kezdete éjfélkor. 
Vasár- és ünnepnapokon délutáni előadás, mérsékeli hely­
árakkal. Kezdete délután !M órakor. — Jegyek kaphatók az 

orfeum pénztáránál és a Hun"ária fürdőben.

FT, A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS 
EK czigányzenekara hangversenyez.

•nmwnra a

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi-, díszítő- és tájfeertészete

BUDAPEST, VII. 1STVÁN-UT 50.
Elvállal eblak és erkély díszítéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakitáuat, 
fentartását. Alkalmi és állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den e szakba vágó munkát, u n ::

Telefon; 88-75. Telefon; 38-75,
Külső telepi Gyarmat-utcza 25,

ERZSEBt•T-KÓB ÚT 3 ÍTÉLIsPtíN'jta-z.í

Minden este 8 órakor

a kolosszális februári műsor.
General Edward la Vine

n világ legjobb komikus zsonglőrje.

Komái Berta az Isteni é
ezinili operettben mint Ámor,

Hroliier» Varr kreol tánezospár. Valse Braun ,, ,',-li 
keringő) llellal Jenő svenírozott dala Simon ct Varl» 
ókori kóklerok. A primadonna. bohózat, líros & Ili»» 
Arára zenés excentrikusuk. Zellnescu román tanczcsoport. 
Sulii ti .Tinin aj szólókkal. Telizel Szűcsöknél és még 
8 elsőrangú attrakezió. ' . Minden vasár- és ünnepnap
délután a’ 2 órakor mérsékeli bolyára nagy ilyennek 

előadás, az összes attrakeziók felléptével.

Kiváltunk

ZáLOOBSE
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtónk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV., Párisi-u. 5.
........=3 (Főpostával szemben,)

skedők és iparosok
MznmIn-követelései# előnyös fe! 
tételek mellett leszámítolja n (

Budapesti Hitelintézet FL-T.
Budapest, V., Yáczi-körut 12. szám.

eredeti angol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapágygyal és szabadon­
futóval, 3 és 5 évi jótállással, 
minden ái fel emel és nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi 12 és 15 koro­

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkafrészekeí
. Skpárokhoz, külső és belső

gummiKat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczokat, ltonu- 
i szokat, és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen 

leszállított nagybani eredeti gyári árban szállítunk 
vidékre is bárhová

LÁNG »JJLHJaLH és FIA
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők 

lludapest, Vili. került;!, ,8óz»el-kiirni 41. szám.
Fióküzletek Baross-tér 4. és Budán: Margit-körut i>. Diszárjegy- 
zékünk 1000 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

V

DISZTflRGmflLKaLMl 1JÄHBEKGE
i\ LEGELŐNYÖSEBBEN

gKSZERTB.e>Ííí

BUDMPSSÍ. W.lméÉiEkőrur 29.SZ.,

'.BKKI {hESOnKWaiSß-CSEKRS ídVAí.0 COMBOlf
g.OQO*WiUZZia..figgMeWTVB

FOönfToes*
KÖ£J&ET8$L

p Szén és Mez Salaiíioo Jakab és T® «ip«
Budapest, V., Er zsebet-tér 5. sz.

» /- r-m rvö fSfjnt orr /TO?__OQ -T eictonszámok: 73-9% ff®—9T, 73 OS.
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22 EGYETERTES »Szombat, február

színhazak.
Szombat, 1911, február 25-én.

vígszínház;’ várszínház.
Á próféta.

Színmű 4 ívivunis an. Irta: 
Lengyel Menyhért.

tízemólyek:
Poréival Hover II igedüs 
Jhrsderic. P aistoae l’unyvesi 
Sybill Pearstono Varsányi I.
Caroil Andrews Ifj D ivói
Lady Aga ihn Hm a-zthy H
Miss Ruby Ho der áloinár A. 
William Greenwood Tapolezuy
Sir Gordon 
James Blake 
Ja-ba-ba 
Ko-rotu 
Tai-nn 
Ma - u 
Kap’tar.y 
Robert

Vend rey 
Sarkadi 
H -gedüsnó 
S. eromy •Vxrdi

Kassay

Kezdete 1 2 S órakor.

Färärost Városligeti Színim
beid Zsigáidul igazgató fejieptevel

Bilincsek.
Dtáma 4 feiv aasban. Irta: 

Reichcnbacli H irmaim. Fordí­
totta: Szón: :i tímil

Személyek:
L-hmann Abrahám Földes 
Lehmann Lea Veszprémmé 
Lehm inn Zsigmond Fekete 
Salamon Feld Zs.
Hadiéi Hidy 1.
Hartmann ezredes Bihar/
Tain őrnagy Fejér
Sadetz gróf Mukróczy
Dr. Thomson Török
Mr Schell Szász
SCeztiste lh 8 óraisor.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

Az U;szagos Színművészeti 
Akadémia előadasa

Kezdete Va 8 órakor.

Az idegesek.
Vígjáték 3 felvonásban. írták: 

Bairiére Todor és Sardon Victor. 
Ford : Vár.;di Antal.

•zemélrtk:
Bergerin Horváth
Tuttier Gabányt A
Mar teán Gál
Tiburtius Gabinyi I
Caesar Rezső
Lajos Rajnai
Jegyző Barthos
TuíTiernó Nagy Itoya

Kezdete 7 órakor.

I BOYAL-OEFEUM,
| YU.f Erzaábot-kőrnt 31.

Este 8 órakor

Icgelsörangn színházi- és 
variete-eloadás.

Komat Berta vendégszerep­
lése az Isteni éj cziiiiü Doatal 
cperettben. Partnerei: Szalon 
tai Ferike, Palasthy, Bár­
sony, Sarkadi. uenorai 
Edward La Vine a világ 
legkitűnőbb komikus zsonglőré.

Bross Carr kreol táncospar
A primadonna, bohózat. 
Játszúk: Koruai Berta, Viola 
tiiza, Tihanyi, Bársony, 
Sarkadi, Gabanyi. Bros. 
Miss Arbra zenés excentrikusok 
Simon et Paris, Zelinescu, 
Valse brur.e (Éjféli keringő). 
Heltai Jenő scenirozott dala. 
Solti Hermin i kalaptiivel és 
a Pal^ó nótával. — Trezsi 
Szücsóknél, bohózat. Uj 
kupiék. — Szcenirozott dalok.
Minden vasár- és ünnepnap 
délután 312 órakor mérsékelt 
helyáru délutáni előadás az
összes attrakciók felléptével.

SÄPR1CE
TéEi helyiséges Révay-utcza 18. szám.
Igazgatók: Loitner es Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.
Telefon: 14—22. Előadás kezdete 1 «9 órakor. {Ryíj

Vi 4 órakor! 3ia Ljdoiisáfl!

r LL

w
Bohózat l felvonásban. Irta: Satyr. Rendezd: Rótt Sándor.
Véyül H érakor! L’jdonsáu!

íí! ufó Fresfihsit“
Bohózat 1 felvonásban. Irta: Trebitscli Sándor, 

Rótt Sándorra! mint Lisette szohaieány
Jegyek elővételiben a nappali pénztárnál d. e. 9—i-ig és 
d. u. 3—G-ig. — Konti különlegességi tőzsde, Audrássy- 
nt 29. és Sopraayi ungytözsiiMien, Kákóczi-ut í. szám. 
12 óra után az I-su emeleti Casino do Pa-isban a világ

legelső ének- és tánezszámok fellépte.

Royal kabarét
á Boyal Oneum épületében. (VII.. Erzsébet körül 31)
Budapest legelőkelőbb éj télutáni szórakozó helye

40 női szépség lép föl ének- és táncz számokkal. Az előadás 
kezdete éjjel 12 órakor. Többek között fellépnek: Farfalla; 
Zelinesch quintett; Miss Darlington; ív rid Peters; Susi Lucca, 
Miss Zen Door; Major Mariska; Toto Hullat Bey; Mile Ferra 
siris; Molly Perlyt; Carola Wolter, Lilly Harrison; Maud 
Delaunnv; Brothers Carr; Maritta Itoüowa, Margaret duo. 
Teleki Évi; Atta Verőn; Ligeti Mariska; Antal írón; Váradi 
Adél; Mimi Corintha; Herényi Ntissi; Annie Neumann; Lulu 
Kaskai. — Belépődíj 1 korona. — Kgy óra után szabad 
bemenet. — Keringő verseny. — Farsangi tánezok. — Heggel 
6 óráig czigányzene. — Kohó V i n o z e és zenekara

NEM BÉRLI
a rósztetflzetés leple alatt, I 
hanem azonnal Önó a |

zongora
csn^í lm 10 forintos I

■suEt.ij havi részletfizetésre :: I

Reményi Mihályi
a magy. klr. Zeneakadémia szállítójánál veszi azt meg I

Budapesten, V!., Király-utcza E8. $z.
Telefon 87-84. Árjegyzék es prospektus díjtalan.

Miért »an a legkomolyabb hivatása a

sósborszesznek a

fodrász-termeltiien?
Mert köztudomású lett, hogy 

feltűnő kellemes illata végett az 
urak nagyon kedvelik.

Mert fejmosásoknál DIANA- 
sósborszesznél nincs jobb a vilá­
gon.

Mert fejbőrre biisitőleg és erősi- 
tőleg bat.

Mert a korpaképződést meg­
szünteti a hajhullással együtt.

Mert a haj színét eleveníti, fé­
nyesíti.

Mert a borotválkozás utáni rossz 
érzéseket azonnal megszünteti.

Mert pattanások képződése ki 
van zárva.

Mert megvágás esetén a szeny- 
nyet, mely vérmérgezést idézhetne 
elő, eltávolítja.

Köztudomású, hogy a minden­
napi életben a legveszedelmesebb 
bőrbajokat egyik ember a másik­
tól kapja tudtán kiviil és pedig 
leginkább ott, ahol a legtöbb em­
ber megfordul.

Nem csoda tehát, ha a borotvál­
kozás vagy bajvágás közben hoz­
zájutunk egy ilyen ragadós bőr­
bajhoz, anélkül, hogy ennek bárki 
oka volna. Éppen ezért tanácsos a 
DIANA-sósborszesz - fecskendezés 
minden borotválkozás és bajvágás 
után.

Közegészségügyi
szempontból tehát roppant nagy 

hivatása van fodrásztermekben

mert

dezinficziáló és összehúzó
hatása magas fokon áll. A hajhul­
lás is legtöbbször egy ilyen raga­
dós betegségnek az eredménye. Ép­
pen ezért uriházakban is a fésülő 
nők a DIANA-sósborszeszt hasz­
nálják. A fésülőeszközöket dezin- 
ficziálja, meggátolja ez által a fej­
bőr és baj festését, mert ismert 
tény, hogy a hajhullás csakis fer­
tőzés következménye. A valódi 
DIANA-sósborszesz 44 filléres, 1.10 
és 2.20 koronás üvegekben az egész 
országban mindenütt kaphatók. 
Csak vigyázni kell, hogy minden 
üvegen látható legyen a két szó: 
„DIANA-sósborszesz.“
Az egész országban mindenütt 

kapható.

ERÉNYI BÉLA
gyógyszerész

Budapest, Hároly-hörut S.
(Postán legkevesebb 6 üveg ezállit- 
.. ható utánvéttel mellett.)
Minden üvegnek plombáivá kell lenni.

Egv üveg 
DIANA- 

sósborszcsz

44
fillér.

Egy nagy 
üveg DIANA

Egv legn. 
üveg DIANA

sósborszcsz sósborszcsz

1,10 2,20
ltoronn. korona

Vigyázzon jól nz utánzatokra, mert 
csak az a valódi, a mely üvegen lát­

ható feltűnően c két szó:
DIANA-SOSmmSZESZ.

FONOKOK
I eddig hiába vártak orra, hogy könnyű szerrel Jói 

rak lrógíphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
irásu, visszváltós, tabui Atoms, Összeadóbillentyus, autó- 
matikus sorváltós, csupa aczélból As vasból gyártott, rend­

kívül tartós, aniverzál-klaviaturás

Újlaki - Írógépet.
Nem Írnak alá váltót éa folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerit használt Írógépet legmodernebb Újlaki 

Írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.
ÚJLAKI BÉLA vn. kér..UJbHIVI Dtl-H Krzeébct-kSru* 38, 
■BHB Telelőn 123—110.

Vidéki hivatalnokok, kik könnyű 
mellékkeresetre reflektálnak, n 
közöljék czlmüket. u

I

Tokaji lortrael Tár: L-T. Tokaj.
Hlnök: Herczeg Windischgraetz Lajos.
Boralnh hírneve az egész főldgömbön ismeretes! 
Eredetisége s fölülmultiatatlansága tette azzá II

3 kg. postakosár i
) palaczk 0.5 lit. 1901. évi zamatos szamorodni _ _
1 „ 0.6 lit. 1904. évi 3 pnttonos ásza_____ V tg
1 . 0.6 lit. 1901. évi kiváló szamorodni, kosár N IZ-" ’ —

B palaczk 1 lit. 1904. évi zamatos szamorodni — — — K 7-10
B palaczk 0.7 lt. 1901. évi kiváló szamorodni — _ _„ K 7.40

. , ^*gy
S palaczk 0.6 It. 1901. évi kiváló szamorodni __  _ _ u ír in
8 . 0.6 lt. 1901. évi 4 pnttonos aszn, kosár— _ n IQ. Ili

Ládábant
2Q palaczk 0.7 literal 1904. évi zamatos szamorodni Jjß __

12 palaczk 0.5 literes 1904. évi s pnttonos aszn ... K 40,80
12 palaczk 0.6 literes íeoi. évi 4 pnttonos kövér gg 2Q

Hordóban)
60 liter 190S. évi finom tokaji asztali bor _ K 60.—
60 , 1007. „ „ pecsenye bor— K 71.—
60 , 1904. „ zamatos szamorodni bor K 60.—
eo , 1901. „ kiváló szamorodni bor ... K138—

k csomagolásért, hordóért és ládáért semmit se számítunk feL 
k megrendelő vasúti állomásáig bérmentve küldünk minden rMT 

dőlést. Készletei árjegyzékkel szívesen szolgálunk.

SaeöSöoitüányok
szólóvesszők és finom érmelléki borok beszer­
zésére legmelegebben ajánljuk a legjobb hir- 

„„ névnek Örvendő

SZŰCS SÁNDOR FIA
szőlőtelepét Bihardlészegen,
Képes árjegyzéket tanulságos tartalommal tn- 

x, gyen óa bormentve küld a rzég. Ezen ár­
jegyzéknek egyetlen házból sem szabadna hiányozni, mert snk 
mindenkit érdeklő dolgot tartalmaz. Tehát senki el ne mnlaszsza 
,gy levelezőlapon kérni. Készlet, 3 millió.
Oiosó és pontos kiszolgálás. Több ezer elismerő levél.

Kísérelje meg szerencséjét^
e ne dobjon el magától esetleg

75.000 koronát
mert ennyi nyerhető

Erztébet királyné ezanatórinm-sorsleögyel. 
Nincsen árfolyamveszteség, mert a legkisebb 
nyeremény 5Ö korona.I drb

^ Évente 3 húzás.
A sorsjegyeket eladjuk a napi Árfolyamon ■ amennyiben a vevő 
azokat nem veunA azonnal át, úgy a sorsjegyeket csekély 
előleg lefizetése mellett nálunk letétben hagyhatja. A páas 
beküldése után azonnal küldjük a sorozat és e*Amokkal ellátott 
letétivet, melynek birtokosa a legközelebbi húzáson már 
résztvesz. A maradványösszeg tetszés szerint törlosstbetfl. 

Hnzáe után azonnal elküldjük a nyereményjegyzékot.
1 darab vételnél beküldendő 9 koron»

Ma sorsjegyeket akar vásárolni, úgy küldje be 
a dar^bszam megjelölése mellett az összeget

„Értékpapirbank" Rotter J, SSlíiJíu:
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tórv. védett, valódi indiai 
parasnmmi férfik ülönleges- 
ség tuczatja 12.-- korona.
3 tuozatnál 20°/o engedmény.

II

fsasaBBSB

MJZSImAÍ

HÓLYAG ÓVSZER ÍZangol és franczla tucatonkint 3, 4, €», 83, 
lO, 13, 14 K. 3 tucat­
nál 30% engedmény.

a UTERUS-SPRAI feltétlen meg­
bízható női fecs­
kendő különle­
gesség 14 kor.

orvosilag rendelve 
3, 6, 6, 8, 11 kor. 
darabja. — 3 darab­
nál 20°/o engedmény.

VI!., RÁKÓCZI-UT 32. 
A mókussal szemben.

® PESSÄR-QGL.
í BIOÉT 10, 16, 20, 24 Kor.

— IVWW HMIUVMI - --------- --- ---------— ---- --------------

MAGYAR ORVOSI MUSZBRTAR
Pontos czlmre és a vörös Keresztre ügyeljünk, hím—

Képes érjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl, 
lOOO ábrával ingyen bérmentve és diseréten küldünk.

VII., RÁKÓCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben.

íiffléiro ?
A ZOLTÁfl-félc c2uz cs köszvény elleni kenőcs 
mir nehányszori brtíürzsölés után elmulasztja 

a liinzo hasogató fájdalmakat, 
íj E Gr «J 13 3 KORON A.
Sr11

IS1JDAPI&T,7: SS8B9BBHB

ZU JTA. V Iá V

ógy szertári) an
r. V., SzíibudrtAfltér.

^pecial^g

Cs. és klr. siab.

! sérvkötőket, pgummí-tPeio‘-
lévai, ísee

haskötőket, UM
gUltimi gercsérharlsnyákat,

mülábakat, mak"earSW 
testegy en esi tő,'* épe1?o?m-

egyenestartékat, valamint a
betsgapoias-^VÄ^
készlt a technika legmodernebb 
elvei szerint legjutányosabb gyári 

árak mellett

Jd
cs. és klr. szab. sérvkötők és 

tostegyenosltő-iépek gyára

Endapest, Koronaherceg-utca 17.
Alapítva 187S. Telefon is—76.

Legújabb képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kedvelt mi­
nőségek 120? j 
sz. tuczatja 

6 kor. 1204 
ez. tuczatja 

8 kor. 
Mintagyüjte- 
mények 12 

darab 5 kor

Két évi jót­
állással.

<OLLK
Gummi ktllönle-
geSSég a tudomány 
mai állása szerint 

beigazolható ag 
legjobb létezd

Gummi óvszer
Kapható az or­
szág minden 
gyógyszertárá­
ban és jobb dro­
gériákban.

AZ
„OLLA“
több mint 
2000 orvos 

által 
legmeg­

bízhatóbb 
nak

van ajánlva 
Ára

tucatonként 
4-—, 6 —,

8 — és 10-— 
korona.

Az elárusító helyek kimutatását, árjegyzéket és eredet) 
propaganda reklámot ingyen küld az

„OLLA“ gnmmigyár
Wien 11/817. Praterstrasse 57.

Titkos betegségük
gyógyításéra legjobban ajánlható 30 éveu at saerzeu kórházi 

tapasztalatai alapján

Br. MJBACSY
v. ce. <’n ltir. eiredorvoa é. kórházi iServos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugycsófolyást, 
hólyagbajt, sebeket, bajakórt (syphiliat), börbajokat, elgyec. 
gillt fórfierfit, idősebbeknél is, önfertőzést és annak utóba­
jait, ideg- és hitgerinozbajt, valamint minden női bajokat.

BBNDEL» 10-4-10 és este 7—8-lg.

Budapest, VIII., József-körut 2. szám.
Levél n*l*n Is blstos gyógyulést talállak »sek. 
kik sseroélye.en meg nem |elenbe«nek, vug, 
tárol a. tövárostól laknak. Gyógyszerek utasitáseal 

kívánatra küldetnek.

BWfolajdonwdmfc 
gedák’ak és állatkedvtl5ki*l

Most jelent megl

NE BÁNTSD
AZ ÁLLATOT!
Az álUtvédi térvények yéldikkee, 

80 képpel.
Irts K. Nagy Sándor.

Második kiadás.
— I. Ara 3 kor.
Hedfa • Frinklin-Tirsuisl Bpe* 

Kapható:

IMPEL R. fasst
Fiai) részvéoy-tirsaaágnil, Beds* 
peel. VI. kér.. Andráaey-el *1. ■ 
» mindéi kényvknrwáliláikéi

I

A Schlick-fels vasöníöde és gépgyár részv.-társ,
részvényesei a Budapesten, 1911. évi márczius hó 
4-én délután 4 órakor az Angol-osztrák bank 
budapesti fióktelepének üléstermében (V,, Fürdő- 

utcza 6. szám) megtartandó

KíiIL rendes közgyűléshez
ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A zárszámadás előterjesztése a felügyclöbizottság 

jelentésével.
,y mái leg megállapítása, határozathozatal a tiszta 

nyereség felosztása és kifizetése tárgyában, a felmentvény 
az igazgatóságnak és a felügyelöbizottsugnak.

4. Egy felügyelöbizottsági tag megválasztása.
Azon részvényesek, kik a közgyűlésen részt- 

venni óhajtanak, részvényeiket, a le nem járt szelvények­
ül yiiít, az Angol-osztrák bank budapesti fiók- 
telepénéí (V., Fiirdö-utcza 0. szám) a társasági alap- 
/ iI mív 1 (>. §-a értelmében legkésőbb bezárólag 1911. évi 
eb’uár hó 28-ik napjáig letéteményezni tartoznak. 

Az alapszabály ugyanazon §-a értelmében inegkivántatik, 
;l részvény legalább UU nappal előbb Íratott a let :vö

sajXit nevére,
Az igazgatóság jelentése a közgyűlést megelőző napon 

á fentebb megjelölt pénzintézetnél átvehető.
Az ig azgatóság.

in ■lllll■■lllll^lllllll ■ — ———

Ä m. kir. szab. osztálysorsjáték
V, osztályának húzása 

mán jövő héten, márczius l-én és 2-án lesz. 
A XXVII. sorsjátékban rövid idő alatt még

II millió 631.500 koronát
sorsolnak ki készpénzben.

Az V. osztályú vátelsorsjegyek ára;
(aj vevőknek)

Egész sorsjegy . . K 136.— 
Fél „ • • » 68.—
Negyed „ .. „ 34.—
Nyolczad „ 17,

Megújítási árak;
(akik már 4 osztályban resztvettek)

Egész sorsjegy . . K 32.—
Fél „ . . „ 16.—
Negyed » 8.—
Nyolczad 4.—

Sorsjegyek utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése mellett rendelhetők meg,
TÖRÖK A. ÉS TÁRSA e"wír

Legnagyobb osztálysorsjegy-üzlet.
Budapest, IV. kér., Szervita-tér 3. szám.
Fiókok; Vl„ Terée-körnt 46, V., Váci körnt 4- Távirati cim „Törökék“ Budapest.

A Bosznia—horczegovinai orsz. vasutak igazgatósága.
3801 1911. számhoz,

Á Bmía-kczpnai országos vasutak ílzsÉimulatása
1911. évi január hóra. — Üzemhossza 940 km.

Időszak

1911. január 1-től 
1911. január 31-ig.

Összesen 

Serajevó, 1911. február 11-én.

Szállíttatott
Bevételek

Összehasonlittsaz előző U10. 
évveL

Személy
menyiség

Áruk
Tonna

bevétel különbö­
zet

korona

169.952 105.875 1,050.480 1,002.680 47.800

_ — — — —

169,952 105.875 1,050.480 1,002.680 47.800

Az igazgató.

Dr. ■féle emésztö-por
(1857. óla kereskedelmi cikk.)

Étrendi szer, kitűnő hatása van a .sUlmiösen nehezen emészthető ételek feloldására, valamint, 
az ál ul Am» emésztésre és i ;y a test tápUl.is ra és erősítésére is. Naponta kétszo használva 
( vés után érv kávéskanálnyit' tévő a n elvre s a szokásos itallal leöblítve, kedvező befolyást 
«•váltóról n hiányos emészt *s következtében föllépő jelenségeknél, minők: $iyomor< öé*> 
nádikul Ipxííti s, wzékrekedé», ttrunyerve intnUUiua allestl pang»» stbe 

Axviinyvl* «• yőgymó lmil mint eltf- vagy utó-knrn, vagy egyidejüleg 
n (lyégymóildal kitűnő hat »*4 lejt ki.

Minden dobién «k dr. «Mis pecsétjével é«i n bejegyzett védjegygyel 
kell Irzárvu lenni h mindenkor liatArozottan dr. C*öll»-Iéle eménztií-por 
»térendő u. vétel alkalmával«
Egy nagy doboz éra 2 K 52 fiit-, egy kis doboz 1 K 68 fill,

IIr. iinila-fiilo egyetemes emósztö-por központi szótklililéiiei

Becs. T., Stefansplatz 6. (Zwettlhof.)

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára



.‘.vl'Ä

21
E hirdetést rovatban minden raó
egyszeri beiktatása közönséges 
eotit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 ill.-rel fizetendő.

EGYETÉRTÉS izomba f. foHmalr 2,5h.

KIS HIRDETÉSEK
B hirdetési rovatban minden sdl
egyszeri beiktatása közönségen 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendőd

Pénzszekrények,
ekmányszekrónyok, hasz­
náltak és ajak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszokróny- 
raktárbaü, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6—C.

Házasságokat
diszkréten közvetít Faragó 
Jenő, Rákóczi-ut 80. (Va­
gyonos fórjlu-zmencndők 
állandóan előjegyezve.)

?! Akar
ön szellemes lenni? Akar
a társaságban tekintély­
hez jutna? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák? Olvassa el a „Tár­
salgás Művészete“ „Ellen- 
alkatatlanság titka“ „Szei- 
lomszikrák* rondkivü! ér­
dekes könyvet. Megtudja 
ebből,. mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alattvalót, j 
felebbvalót egyaránt meg- : 
hódítson. Korrekt ntmnta- í 
tója lesz az elet minden | 
helyzetében ! — Tartalom- í 
jegyzéket ingyenküid Beak 
Budapest, Rákóczi-ut 80. j

Fiatal, életvidám
krosz hölgy 120.000 kor. 
vagyonnal, 28 éves szabad 
gondolkodású izraelita 

hölgy 50,000 korona kész- 
pénzhozománnyat (később 
meg többet kap.) — fiatal 
özvegy (kis fogadott leány­
kával) fiO.OOo kor. vagyon­
nal — 19 éves árva leány 
400,000 korona vagyonnal 
és még sok száz vagyo­
nos hölgy gyorsan térihez 
menni óhajt. Schlesinger L. 
Berlin 18.

Réfhy-

mzszekrényeKet
tűz- és botörésmontesekel j 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pánzszekrénygyár, j 
Rákos-n. 4zh.

Botorvásárlók
figyelmébe! Szállítunk min­
dennemű bútorberendezést 
helyben és vidékre. Kész­
pénzén vagy rendkívül elő­
nyös fizetési feltételekbe1. 
Bezerédy-utcza 10. Modern 
lakberendezési vállalat. — 1 
Nagy díszes bntoralbnm 
l korona. 10845 j

Soha nem létezett.
Rendkívül kedvező ílzetési 
feltételek mellett szállí­
tunk teljes lakasberende- 
zeseket, valamint egyes 
bútordarabokat helyben és 1 
vidékre 3 évi részletfize- 
lesre. Nagy díszes bútor- I 
album L— korona. Ki oh 
lakasbereneezö, Budapest. 
Bezeréiiy-ntcza 10. 10345

Papirhéjn diót,
mézédes téli szőlőt posta­
kosaranként 3.60, nemes 
birsalmát, téli csemege­
almát 2.60, mázsánként 
88.—. eczetes ugorkát, 
paprikát 2,60, házilag fő­
zött mézédes szilvalekvár- 
nak kilóját 1.30, külön­
leges barttezk lekvárnak 
2.60, valódi bnrnczkkonyak 
6 klgos üveggel 20.— ko­
ronáért. Gyümölcskivitel 
Csöng rádról.

Fajborokat
lefejtve kölcsünhordóban 
hektóliterenként 44 koro­
náért, papirhéjn diót pos- 
takosnrankéut 3.50. Gyű- 
mölcskiviíol Csongrádról.

MaróaiT, narancsot,
ezitromot, datolyát, papir- 
héju diót, fügét, orosz 
teát, vegyesen postakosa­
ranként 2.60 koronáért ; 
Mái Htja Gyümölcskivitel 
Esongrád■

Pénzt
akar On azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és. minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezéghez, Baross-tér 15. sz. 
Fióküzlet: Klauzálkor 2. 
Telefon 1-19—00. 29387

BÚTOR
készpénzért vagy róaxletro I

mindsn kamat nélkül
legolcsóbban. Óriási válasz-1 
telt politúros bútorokban

% lírai
Bpest, VI, Váci-körűt 9
Feliárat Szoroosen-utca I
1. szám. Kis képes modern j
teljemen nj album ingyen. 

Nagy album 60 fillér.
MmMmmmmmmrnp

Zólogczéduláka
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer lakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
IxebeUa-utcea Barkán-

név látható s valódi 
pemetefű ezukorka min* 
den egyes darabkáján.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
írási (Gabolsbergor-Mnrko- 
vits rendszerű) és gépírás! 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beirntási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke 
inkot díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 1.8—09. 
GLOGOWSKY és TAKSA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 

• uteza 6. szám

INGYEN TANULHAT
november í-töl két hónapon &t
kereskedelmi szaktnr«
fjvakat, flépiráfll, gyors* 
ráet, helyesírást, szépírást, 

n«;ciet nyelvet. Mn<gynr 
T»ntifiyi intézet, Rottest« 
blller-nic» 5/n. e*. Tanítás 
Sápi három órán át. Nappali éi 

esti tanfolyamok.

Veres áfonya
befőtt, szepességi, 5 kilós 
postakosár K 7? Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepesmegyej. 29317

Joniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér­
mentve K 10.50 Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepesmegyej. 29315 j

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, gymná- 
zinmi-, kereskedelmi- 
iskolai • magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít»

Magyar Tanügyi Intézet
Kot ;enb 111 er utca ő/a. ss

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küjdi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymezó-a, 
46. szám.

Alkalmi butoreiaaas,
Több hálószoba rendkívül 
olcsó álban eladó. Bútor- 
raktár, Kristóf-tér 8. sz. 
I. em. 10451

9 gpermelipldtisf
8 vagy 3 számra mégha, 
tározni. nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
■ok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
aO fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Krau 
A. Kanpa, Berlik S. W. 241 
Lindenstrass# El aggal

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szorkosztösóga 
Budapest, Nagymező-uto*» 
K. 46.

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil és 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körnt 47. Podma- 
niczky-utca sarok. Telefon 
91—20. ' 28793

fgon finom kivitelben. A villany- 
elem úgy van a botban elhe­
lyezve, hogy az kívülről nem 
látható. Egyetlen nyomásra va­
kító fényt.vetít. Havi *J koro­
nán részletre kapható. Kérje 

villanyárjegyzékünket.

Síéit Lisili Miiéi
Budapest, 27 Veres Palné-u. 16.

3ji lioroüatín
készülnek saját műhelyem 
bon mérték után remek 
szabásban, tinóm kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szö­
vetekből László Sándor 
férfiszabómester, Budapest 
Erzsébet körnt 1. sz., 1. em. 
Vidékre posztóminták ber- 
montve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 08592

LILIPUT
Gramofon

A világ legkisebb 
beszélőgépe. A szek­

rény nagysága 
114X14 cm., a tölcsér 
átmérete ‘25 cm. A 
gép legfinomabb alu­
minium pléhböl ké­
szült és igen finom 
kivitelű. Hangja oly 
erős, mint bármely 
nagy gépé és érette 
2 évi jótállást vál­

lalunk. Bármily 
nagy lemezt is le- 
f játszik. Csakis a 
.pénz elöleges be­

küldése vagy után­
véttel szállítjuk.

A gépet 5 drb kétoldalú 
nagy lemezzel 18.50 irt­
om' ért szállítjuk, na*

Szén! László Intézet
Budapest 27

Veres Pálné-utcza 16. ss.

BÚTOR
30°/o megtakarítás!

li Butorszaion
Budapest, Ferencziek-tere 3 
lélemelot- Vétel és eladás
használt és uj
polgári, urasági lakbérén- 
dereseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző- 
— nyegeit, csillárok. — 
Telelőn 82—13 28589

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kei esk edel mi aka­
démiai tanárok Altai okta 
tott szaktantárgyak. Az Or
sz-igos Magyar ‘ Gyorsíró* 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította Eiarko- 
Vica Irán 1863 ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyíl egyesületi oklevelek. 
Nyitva szopt. 1-töl juh 1 lg. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
borgor szakiskola (Csak 
1tiszt Feroncz-tór 10. sz.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
ezégoktöl s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

'ü

„Hungária11

beszélő-gépek
lölcsérnélkülick ia
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész* 
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

_ És Társa
Cüdapest. *VI„ Teréz-korut 4.

Kérjen árjegyzéket

Rayonképviselők
ügynökök és rrpresen- 
tóhilis viszonteUiusitók 
kiknek nagy ösmcrct- 
ségük vau jobb izr. kö- 
lökboc, cgv szabadal­
mazott keg c-leti uj'don- 
ság értékesítéséhez, ke­
restetnek. Csakis jó 
megjelenésű kauozió- 

képes acqnisiteuröu 
lesznek tk'.vr.lembevéve. 
Havonta 1000—1200 kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Rottenhiller-utcza 
10 Mo. — Prospektusok 

Ingyen.

A I. ez. gazdaközönség
az iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 1884. óta fennálló 
gazdasági cs iparszemely- 
zeieket elhelyező irodámat. 
Gazdatisztek, gépészek, ko­
vácsok. molnárok, szesz­
főzők, kerteszek, kezesség 
és felelősséggel, főnökök­
nek díjmentesen elhelyez- 
telnek. — Krakauer Ármin, 
VI., 0-utcza 39. sz. <•« 

Teletfon S4—76.

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség- 
mentesen kiváltok és 
teljes értékét kifizetem. 
Ugyanitt aranylánezok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, Sip uteza 8.
Telefon 54—74«

Árverés.
Alólirott ezég közhírré te­
lizi, hogy 1911. február 
hó 28-án ós folytatólag 
1911. márczius 2-án min­
dig d. e. 10 órakor kir. 
közjegyző jelenlétében 
Gyár-utcza 21. sz. alatti 
helyiségében perzsa és 
Smyrna szőnyegek, szőr­
me-medvék (fejjel) háló­
szoba volenczei tükörre!, 
csillárok, festmények, zon­
gora, könyvállvány író­
asztal a legtöbbet Ígérőnek 
készfizetés mellett" el fog­
nak adatni Tauszik D. és 
Tsa. 10452

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitósel, összeg 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ, 
Nugymezö-utoza E. 46. sz.

Diszkert-kedveldk
kérjenek árjegyzéket ,-iz 
Első magyar diszfonyő fa­
iskolától. — Tulajdonosa
Copony Ede, Körmend. I2u
fajta tülovelüfák, lombfák, 
sorfák, díszcserjék kap­
hatók.

Kézimunkák
alkalmi vétele 30 db 
rajzolt kézimunka 
10.— korona. 14 db 
rajzolt kézimunka 
5.— kor., teljes hoz­
závaló selymekkel

Hungária kézlmunkagyár
Akúczfn-utcza 50.

Titkos
i

Alkalmi vásár
ez összes hangszerekből. Mélyen 1

leszállított árak.

MARNITZ FRIGYES
Budapest, VIII,, 4. 

József-körnt 37—39 sí.
Óriási raktár gramofon és lemw
lekben. Kárjen árjegyzéket ketté 

kUlön.

tJü.-, Sovány ság-=|-
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erotap-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat ltot alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 frt 
10 kr Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Rlór E Budapest,
VII., István-ut 11. II/l.

Telefon 156—80.

hugyesőfolyiii 
hugycsoszükületek, 
hólyagbántalnuk, 
altost! sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfsrtözés ufó- 

következményei, 
elgyengült férflerö, 
nöl bajok,
fehérfolyás, stb. stb. 
alapos, gyors ás gyö­
keres klgyógyltására 
a foglalkozás zava­
rása nélkül beválf, 
sikeres és lelkllsma- 
reíos gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

Dr. Bárói
— szakorvos — 
rendelő-intézeté,.

Budapest, VI.,
Andrássy-ut 24. f
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
eredményes gyógyí­

tás levéllleg Is,
Kívánatra gyógyszer­
ről is gondoskodik.

Rondol naponta 10 
órától 4-ig és esto 

7—8 óráig.
Lovelokro azonnalVálaszol. pi
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